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A hadi játék.
Budapest, szeptember 15.

Azt mondják, hogy Veszprém kör­
nyékén százhúszezer katonát húztak össze. 
Százhúszezer embernek összpontosítása 
annyi pénzbe kerül, amennyiből fél oláh 
vármegyébe magyar iskolákat lehetne 
építeni. Mindamellett nem lehetne kifo­
gásolni ezeket az óriási summákat, ha 
valóban és biztosan a hadsereg fejlesz­
tését szolgálnák. A monarchia hadserege 
nem túlságosan kedves ugyan a mi sze­
münkben, mindamellett szívesen látjuk, 
ha harczi erényei kiterebélyesednek. De 
kérdés, vájjon az őszi nagy hadgyakor­
latoknak csakugyan megvan-e az a 
fontosságuk, melyet nékik a mi had­
vezetőségünk tulajdonit ?!

Több jeles szakértő még ma .. vi­
tatja, hogy a nagy manővereknek semr.ii- 
féle reális hasznuk nincs. A szakértek 
másik jeles csoportja úgy gondolkodik, 
hogy igaz ugyan, hogy maguk a csapa­
tok és az alsóbb fokozaton lévő tisztek 
semmiféle tanulságot nem vonhatnak le 
az ilyen hadijátékból — de másrészt 
igaz az is, hogy a hadosztály- és a 
hadtestvezetők már az igazi háború 
reális fotográfiáját láthatják a hadgyakor­
latokban. Ezt az utóbbi nézetet megdön- 
teni látszanak az úgynevezett gyarmati 
tábornokok.

Angliának és Francziaországnak csomó

olyan tábornoka van, ki habárait a gyar­
matokon szerezte. Ezekről a generálisok­
ról azt hitték, hogy a kontinensen is épp 
úgy értik a hadi mesterséget, mint a 
kolóniákon. De később bebizonyosodott, 
hogy ez a föltevés helytelen. Azokat a 
tábornokokat, kik Afrikában nagyszerűen 
vezették hadaikat, mindig megverték 
Európában; s ennek az volt az oka, 
hogy Afrikában nem igazi ellenséggel 
állottak szemben, hanem csupán czivili- 
zálatlan népek fölfegyverezett katonái­
val. A hadgyakorlatokon szintén nem 
igazi ellenség küzd (hatékonyságában 
még a félvad hordákhoz sem lehet ha­
sonlítani) s ennek következtében a fő­
vezérek itt sem kaphatják a háború hü 
ábrázatját.

Mindebből majdnem azt a biztos 
következtetést lehet levonni, hogy a nagy 
hadgyakorlatoknak semmiesetre sincs 
meg az az értékük, melyet a mi had­
vezetőségünk róluk gondol. Azok, kik 
meghajolnak ezek előtt az argumentumok 
előtt, végső várukba vonulnak vissza s 
azt mondják: ez mind igaz lehet, de azt 
csak tagadni nem lehet, hogy bizonyos 
technikai újításokat csak nagy hadgya­
korlatokon lehet kipróbálni ? Hát ez sem 
egészen bizonyos.

A német nagy manővereken például 
most a drótnélküli telegráfot próbálták 
ki és a telefon utján való hírszolgálatot 
intenzivebben vették igénybe. Igaz, hogy

mind a két instrumentum igen jól 
funkczionált; de kétséges, vájjon ezek­
ből a tapasztalatokból háború esetére 
következtetést lehet-e vonni. Megtörtént 
az az eset, hogy egy síkságot az ellen­
séges ágyuk tűzzel borítottak be; a 
síkságot szegélyező erdőből pedig a 
gyalogság kezdett kibontakozni és első 
rajvonalai már szintén tüzeltek — mégis 
a telefont kezelő katonák a lehető leg­
nagyobb nyugalommal csavarták fel a 
vezetékeket, rakták össze a készülékeiket 
és azután tovavágtattak. Holott, ha itt 
nem babra megy a játék, a telefonké­
szülék feltétlenül az ellenség kezébe ke­
rül; s még a laikus is elképzelheti, 
hogy már magában véve ilyen kis in- 
czidens mennyire alkalmas arra, hogy 
a harcz esélyeit balról-jobbra tolja.

A német császár hallván az esetről, 
mérgesen sodorta a bajuszát, de nem 
tehetett semmit; s nem is tehet semmit, 
sem ő, sem más az ellen a tudat el­
len, mely be van fészkelve a katona 
agyába, s ez a tudat az, hogy hiszen 
csak tréfa az egész, ennek következté­
ben úgy is cselekszik. Ez a „tréfa“ még 
a magasabb parancsnokok mozdulatait 
is dirigálja; hány ilyen tréfahadvezér 
vallotta meg gyakorlat után. hogy hábo­
rúban a világ minden kincséért sem 
mert volna igy cselekedni, mint ahogy 
cselekedett! A „szakértők“ egyhangú 
vélkedése az volt az angol katonáról,

már tőle az ártatlan gyermcklélek csodás vilá­
gából.

Hogy most, az év elején először jöttünk ösz- 
sze nagyképii férfiai a kerületnek, kik a félem- 
ietes iskolaszéknek vagyunk tagjai és először 
vettük számon az uj iskolai esztendőnek gazdag 
eseményeit, az igazgató ur a sok rideg statisz­
tikai adat sivár szürkeségét egy bájos kis törté- 
nvtke rózsaszínű foltjával tette élénkebbé.

Mikor már megtudtuk, hogy ebben az esz­
tendőben mennyivel kevesebb gyereket Írtak be 
az elemibe (hja, az „egyke“ kezd számokban is 
megnyilatkozni!), mikor számon adta, hogy hány 
szülő vette igénybe a tandíjmentességet, mikor 
megtudtuk — amire tulajdonképen senkinek sem 
kellene kiváncsinak lenni — a gyermekek vallás­
viszonyait, szóval mikor mint hü sáfárok számon 
vettük az iskola-élet rideg számadásait, az ülés 
hivatalos befejezése után az igazgató ur felém 
fordult:

— Egy kedves meglepetést, szinte megható 
találkozást hozott nekem ez az uj iskolai esz­
tendő.

— Valamelyik régi ismerősének, talán ideál­
jának a gyermekét íratták be önnél, nemde?

— Ön mindjárt valami novellára gondol, 
szólt nevetve az igazgató, — és meg kell valla­
nom, hogy, bár nem találta el, mégis közel jár a 
dologhoz. Noha ebben az esetben szerelemnek és 
cfélének semmi szerepe nem jutott.

— Mát akkor nem találgatom. Mondja cl, 
igazgató ur.

Nem kérette magát. Hiszen mindenki szeret 
elbeszélni, még az is. aki nem ért hozzá (Istenem, 
mennyi elbeszélést fogyasztanak cl az újságok 
tárczái!)

A szív.
?rta: Heves! József.

(Utánnyomis tilos.)

I.
Órákig clnézegetem az ablakomból, hogy 

tolonganak a szemben levő elemi iskola körül a 
papák, meg a mamák apró kis leánykáikkal, aki­
ket el akarnak jegyezni azzal a félelmetes völc- 
génynyel, akinek a neve: ABC.

Bűbájosán szép kis virágbimbők, az klet 
sejtelmének titokzatos küszöbén ott verődnek 
össze egy színes koszomba és várják azt a je­
lentős pillanatot, mikor jegyet válthatnak a ret­
tenetes 1 udománynyal.

Csak most kei ültek haza a nyári üdülésből, 
sörényeS erdők zugó magányából, ózondtts, él­
tető hegyi levegőből, a Balaton mellől, messze 
tengernek homokos partjáról: ártatlan, tiszta, 
szép szemeikben még benne álmodozik a virágos 
rétek szelíd hangulata, arezukon még ott ég a 
napsugarak barna csókja ...

Es most a rideg iskolapadok sziik korlátái 
szabnak határt nyugtalan vérüknek, tombolni 
szerető fiatalságuknak. Libegni szeretnének, mint 
az apró színes pillangók és kalitkába fogja okét 
a legnagyobb zsarnok: a kultúra.

Órákig clsajnálgatorn az ablakomból azokat 
a bájos kis leánykákat, akiket a szüleik annyi 
szeretettel és aggodalommal, rcmeiiynyel es le­
hlemmel hoznak az Elet pitvarába, az iskolába.

Es elsajnálgatom a szülőket is, a meghatott­
ságát leplező apát, a könyeit visszafojtó anyut, 
hogy*most a gyereket, akit eddig télivé őriztek 
yz otthon puha fészkében, akinek minden lépé­

sét ellenőrizték, itt kell hagyrfíok egymagára és 
a szülői tekintet gyöngédsége nem fog rajtuk pi­
henni.

Az egyik gyereket kocsin hozzák, díszes fo­
gaton, a másik után cseléd viszi a sok tudo­
mányt, az újdonságtól csak úgy ragyogó táská­
ban, olyikat még ölben hozza a papája, egy de­
rék, erős munkásember, akit későbben vajpuhává 
lágyultál! látok egyedül kilépni az iskola ka­
puján.

A színes csoportot egyenruha is tarkítja 
Még pedig előkelő katonai egyenruha. Arany 
galléros magasrangu tiszt jelenik meg egy kis 
leánykával, aki halványkék ruhájában, csigák 
ban leboruló, aranyban ragyogó, szőke lmjává 
egy kis angyalkához hasonlatos. Az ezredes ti 
bekíséri a kis cherubot a gyermekeket elnyelő 
iskola-sphynx kapuján és aztán, mikor később 
visszatér, úgy látom messziről, hogy fehér zseb­
kendőjének igen sok dolga akad a vitéz katoim
arczan.

II.
Az iskola igazgatójával az iskolaszéki ülése­

ken találkozom gyakorizben. Nagyon jóizii, tág- 
szivii ember, lelkének gyöngédsége szinte ka- 
czagva néz ki derült kék szemeinek ablakán. Iga­
zán nevelésre teremtette a „kosmikus intelligen- 
czia", miként Reinke a teremtő istent, a világ lel­
két elnevezte. Szeretet, kedvesség, szívesség, az 
epének minden hiánya, nagy tiirelmesség és a 
gyermekekkel való megnyerő bánásmód prae- 
dcsztinálja öt arra az állásra, melyet oly mél­
tóan betölt.

Igazi jó pásztor, aki ölben viszi elfáradt kis 
l\i lánykáit.

Nagyon sok kedves és szép dolgát hallottam
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hogy nem tudja a terepet kihasználni s 
ennek következtében jó czéltáblája lesz 
az ellenségnek. A búr háború alatt vi­
szont egyhangúlag megállapították, hogy 
az angol katona a legjelentéktelenebb 
vakond-turást is pompásan ki tudta 
használni. Hát igy hasonlít a hadgya­
korlat az igazi harczhoz!

A külső országok hadvezetőségei 
ugyan nem akczeptálták teljesen a had­
gyakorlat-ellenesek fölfogását; de annyit 
beláttak, hogy a nagy összpontosítások­
nak semmiféle értelmük nincsen. Az el- 
szászi gyakorlaton ötvenezer ember vett 
részt; az Orleáns környékén lezajló ma­
nőverre negyvenezer katonát gyűjtöttek 
össze; Itália egyáltalában nem rendez 
ilyen őszutói diszmarsokat; Oroszország 
szintén megelégszik a hadosztály- és a 
hadtest-gyakorlatokkal — csak éppen a 
mi hadvezetőségünk az, mely nem saj­
nálja a pénzt, nem sajnálja az irtózatos 
fáradtságot, melylyel a katonákat meg- 
kinozza "és összeterel százhúszezer em­
bert egy nagyszerű parádéra.

Tudvalévő, hogy az összes európai 
udvarokban veszítettek szigorúságukból 
az etikett-szabályok; még a külsősége­
ket épenséggel meg nem vető német 
császár is akármikor fölkap automobil­
jára és elvégzi ezt vagy azt az uralkodói 
teendőjét. Csak éppen Ferencz József 
az, ki a szomszédba nem megy anélkül, 
hogy fogadások, deputácziók, lakájok, 
kürtrivalgások körül ne vennék. Most 
búcsúzni akar a hadseregétől, alkal­
masint ezért kellett azt a sok embert 
egy vármegyébe hajtani. Furcsa, hogy az 
osztrák etikett költségeit magyar pénzből 
és magyar fiuk izadtságábóí fizetik ki.
r-r  - '   -------------- —— »

Budapest, szeptember 15.
A parlament munkarendje, A képviselőház szep­

tember 22-én, kedden déli 12 órakor tartja a szünetek 
utáni első illését, melynek egyetlen tárgyát a követ­
kező ülés napirendjének megállapítása képezi. Erre 
vonatkozólag a kormány és a képviselőház clnök-

Az igazgató ur azonban mindig nagyon ked­
ves formát tudott adni apró kis történeteinek és 
én igen szives és hálás hallgatója voltam.

III.
*— A boszniai hadjáratban, mint szakaszve­

zető vettem részt. Samacznál lépttik át a Szávát 
és Tuzlánál, Novi-Brcskánál és Majevicza-Pla- 
ninánál én is ott küzdöttem, nem tudom, miért? 
Igazán küzdöttem, mert, mondhatom, nagyon 
kemény, nehéz, fárasztó és elcsigázó kirándulás 
volt ez a boszniai kaland.

Nekünk különösen megnehezítette sorsun­
kat egy főhadnagy kegyetlen szigora. Minden 
izében katona volt és hogy most háborúsdit ját­
szottunk, nem ismert tréfát a szolgálatban, de 
még a szolgálaton kívül sem. Rettegett tőle a 
legénység, mert a legcsekélyebb mulasztást, 
vagy szabálytalanságot is igen kegyetlenül meg­
torolt.

_ Nagyon cl voltunk keseredve és féltünk tőle, 
’akár a tűztök Azaz hogy a tiiztöl, melynek pró­
báját már több Ízben kiáltottuk, nem is féltünk 
annyira, mint szigorú főhadnagyunktól.

Nekem két Ízben is meggyűlt vele a bajom.
Egy alkalommal valami földerítő szolgálatra 

voltam kikiildve néhány legénynyel. Izzó, per­
zselő meleg volt és én már magam sem tudom 
miféle könnyebbülést engedtem meg a fiuknak. 
Szabályellenes dolog volt, de hát magunkra vol­
tunk es a nap is nagyon szabályellenesen sütött.

A főhadnagy ezt megtudta és rapportra idé­
zett.

Nagyon dühösen förmedt rám.
fúi ütöltem-hatoltam és mentségül olyasva- 

ku.iii; mondtam, hogy az embernek végre szive

sége közt megállapodás még nem történt, minden 
valósziniiség szerint azonban addig is, amig a de- 
legácziók összeülnek, a bizottságok le fogják tár­
gyalni úgy a már beterjesztett, de még elintézetlen, 
mint a most benyújtandó uj törvényjavaslatokat, 
nevezetesen a költségvetést. A tárgyalásra kész 
ügyek között ugyanis az igazságügyminiszter által 
előterjesztett két törvényjavaslat, a kereskedelmi üz­
let átruházásáról és a csekkről szóló javaslat, vala­
mint a földmivelésüpyi miniszter javaslata a vizi 
beruházásokról, a miniszterelnök javaslata Buda­
pest székesfőváros fejlesztéséről és a belügyminisz­
ter javaslata a kivándorlásról várnak elintézésre. 
Ellenben bizottsági elintézést várnak még a polgári 
perrendtartásról, az uzsoráról és a káros hitelügy­
letekről szóló javaslatok, valamint az adóreform és 
a közadók kezelésére vonatkozólag a pénzügymi­
niszter által beterjesztett nyolez törvényjavaslat és 
több kisebb törvényjavaslat, melyek a bizottságo­
kat még ez évben nagy mérvben fogják foglalkoz­
tatni. Értesülésünk szerint a kormánynak az a szán­
déka, hogy a delcgácziók tárgyalásainak befejezése 
után a képviselőház még a folyó évben nyolez 
órás ülésekben tárgyalja le a költségvetést és 
más fontosabb javaslatokat. — A főrendiház ugyan­
csak szeptember hó 23-án, szerdán déli 12 órakor 
ülést tart. Napirend: 1. Elnöki előterjesztések. 2. A 
közösügyek tárgyalására kikiildendö országos bi­
zottság főrendiházi rendes és póttagjainak megvá­
lasztása. 3. Á jegyzőkönyv hitelesítése. Az ülést 
megelőzőleg fél tizenkét órakor értekezlet lesz,

A bán szemleutja. Kapronczáról jelentik, hogy 
báró Rauch Pál horvát bán ismét szemleuton van. 
Ez alkalommal Körös-Belovár megyét járja be auto­
mobilon. A bán ma reggel kilencz órakor odaérke­
zett. A fogadására megjelentek a hatóságok fejei és 
a testületek. Az üdvözlés után behajtattak a város­
házára. ahol a községi tanács közgyűlést tartott és 
szívélyesen köszöntötte a bánt. A városházáról át­
vonultak a nemrég épült reálgimnáziumba. Itt az 
igazgató és egy tanuló intézett lelkes beszédet 
a bánhoz. Innen a népiskolába mentek, maid ismét 
visszatértek a városházába, amelynek dísztermét 
előkelő közönség töltötte meg. A bán több tisztelgő 
küldöttséget fogadott és a polgármesternek ötven 
koronát adott át azzal a megbízatással, hogy oszsza 
szét a szegények közt. Délelőtt tiz óra után villás- 
reggeli volt a Zrinyi-szállóban, az előkelőségeken 
kívül a városban tartózkodó egyetemi hallgatók

is van és az én szivein megszánta a forróságban 
szinte elepedö legényeket.

Micsoda zuliatagját a válogatott katonai szi­
dásoknak árasztotta reám a főhadnagy ur!

— Szive, szive! A katonának nincs szive! 
A katona katona. A háború pedig háború. Szive 
legyen az apáczának, meg az esztergomi prímás­
nak ! satöbbi, satöbbi . . .

Valahogy szárazon menekültem ebből az al­
kalomból.

Pár nap múlva azonban — éppen az erdős 
Majevica-PÍaninán — megint kiküldetésben vol­
tam egy szakaszszal és noha sürgős menetelés 
volt a parancsban, egy negyedórányi pihenőt en­
gedtem az elcsigázott, agyonhajszolt, halálosan 
szomjuhozó legénységnek.

Nem keletkezett ebből semmi baj sem ma­
gára az ügyre. De bezzeg a szolgálati parancs­
nak ez a megszegése éktelen dühbe hozta az én 
főhadnagyomat, akinek természetesen ezt is be­
súgták.

Mint egy fenevad ordított rám, főbelövctés- 
sel fenyegetett, örökös sánczfogsággal és a pok­
lok minden kínzásaival.

Vesztemre megint nem találtam más kifo­
gást, mint a múltkor.

A szivet! Az embernek csak van szive!
Ez aztán egészen kihozta a főhadnagy urat a 

sodrából.
• - Mit szív! Mi az a szív?! Nincs szív Nem 

ismerek szivet! Kreutz Donnerwetter! Tiz órai 
kurtavar,! Maid adok én magának szivet , . .

Es én tiz órai kurtavason töprcnkedhettcin, 
hogy vun-c, uiucs-e az embernek szive?! . . ,

Ennek most már liarmincz esztendeje!
... Es a minap beállít hozzám az irodába

részvételével. A villásreggcli után a bán megint 
automobilra ült és Körösre utazott, ahol Drohobeczky 

■püspök diszebédet adott a tiszteletére. Meg kell em­
lítenünk, hogy az egész környék régi hires fészke 
az ellenzéknek.

Az interparlamentáris konferenczla. Berlinből 
táviratozzák: Az interparlamentáris csoport ma­
gyar tagjai kedden déli féltizenkét órakor érkeztek 
meg Berlinbe. Gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter útközben Érsekújváron 
csatlakozott a magyar csoport tagjaihoz, akik elnö­
küket élénk éljenzéssel fogadták. A pályaudvarról a 
csoport tagjai a városba hajtattak; túlnyomóan a 
Hotel Adlonban szállottak meg. A mai nap folyamán 
Apponyi automobilon körülkocsikáztt a városban 
és ez alkalommal nehány látogatást tett. A többek 
között leadta névjegyét S z ö g y é n y-M a r i c h 
Lászlónál, Ausztria-Magyarország berlini nagyköve­
ténél. A délután folyamán a magyar csoport tagjai a 
Hotel Adlonban konícrencziára jöttek össze, a me­
lyen gróf Apponyi Albert elnökölt. Ez értekez­
let folyamán megbeszélés tárgyát képezte Berlin­
ben elterjedt azon hir, hogy a horvátok az interpar­
lamentáris unióhoz fordultak, azonban állítólag már 
visszautasításban részesültek volna. Ez még nein 
bizonyos, de mint hir, erősen tartja magát. Szer­
dán délelőtt 10 órakor a Conseil du delegé, a szil- 
kebb tanács ülést tart, amelyen fognak hivatalos tu­
domást szerezni gróf Apponyi Albert és dr. 
Nagy Emil, a sziikebb tanács tagjai arra vonat­
kozólag, hogy jelentkeztek-e tényleg a horvátok, 
mint külön csoport a maguk országgyűlése képvise­
letében, vagy pedig nem és egyáltalában Berlinbe 
érkeznek-e. Mindez ideig még nem jöttek meg Ber­
linbe a horvátok. Értesülésünk szerint a magyar 
csoportnak álláspontja az, hogy a horvátok is csak 
mint a magyar országgyűlés tagjai és mint a ma­
gyar interparlamentáris csoport tagjai jelentkezhet­
nek, mint ahogy van is több horvátországi képviselő, 
Josipovics és mások, a magyar csoport tagjai közt. 
A délelőtti ülésen történtekről gróf Apponyi Al­
bert és dr. Nagy Emil, a Conseil du delegé tag­
jai este hat órakor megtartandó értekezleten tesz­
nek jelentést, amely értekezleten csak a magyar 
csoport tagjai vesznek részt. Itt fogja a magyar cso­
port elhatározni magát esetleges állásfoglalásra. 
Holnap lesz az első fogadás.

Bosznia és az alkotmányosság. Megírtuk, hogy 
szeptember huszonharmadikán lesz a legközelebbi 
közös miniszteri konferenczla Budapesten, amikor a 
bolgár fejedelmi pár látogatása alkalmából újra a 
fővárosba jönnek. A konfercnczia egyik fő tárgya 
lesz báró Burján István közös pénzügyminiszter 
jelentése Boszniáról és azokról a reformokról, ame­
lyeket a miniszter Boszniában az alkotmányos jogok 
fejlesztése dolgában be akar hozni.

egy aranygalléros katonatiszt. Egy ezredes egy 
gyönyörű kis szőke leánykával.

Csak rá kellett pillantanom az ezredes urra 
és rögtön megismertem az én egykori főhadna­
gyomat.

Bemutatta magát, anélkül, hogy engem meg­
ismert volna.

— Igazgató tir, kérem, nagyon szépen ké­
rem, legyen figyelemmel az én kis unokám iránt. 
Most jön először iskolába. Még sohasem volt tá­
vol a szülői háztól. Nagyon félénk a kis drága. 
Az ilyen gyermeket csak szívvel lehet megnyer­
ni. Szívvel és szívvel. Mert a nevelésben a fő a 
szív. De nemcsak a nevelésben. Mindenütt, min­
denben a fődolog a szív. Nagyon kérem tehát 
igazgató urat, kérje meg nevemben a többi ta­
nár urakat is. Legyenek jó szívvel az én .kis uno­
kámhoz.

Mélységesen meghatott engem az én vér­
szomjas főhadnagyomnak lélekbemarkoló kérése, 
amint úgy könyörgött nekem a kis unokájáért. 
Eszembe jutott, hogy milyen másképp beszélt 
velem valamikor Boszniában; „Mit szív? Mi az 
a szív?!“

Bezzeg másképp beszél most!
Nem emlékeztettem a múltra.
Biztositoltam róla. hogy csak legyen nyu­

godt, mi a szív emberei vagyunk és egész szív­
vel szeretjük minden kis növendékünket.

— Mert igaza van, ezredes ur, — mondám 
kissé élesen. — A szív a fő.

Úgy szerettein volna még hozzá tenni: „Bi­
zony a szív, ezredes ur, nem pedig a tiz órai Ivar- 
tavas!"

De ezt már csak úgy magamban gondoltam.

ír áéiafliMPmM



A "*AvV.: -v-rúes

Szerda, szepremoer iö £' ,

Felekezeti türelmetlenség.
r ■ *

Budapest, szeptember 15.

Néhány nap óta ismét a felekezeti tü­
relmetlenség vizein úszunk. Protestáns és 
katolikus oldalról egyaránt olyan hangok 
hallatszanak, amelyek mindenre inkább al­
kalmasak, mint arra, hogy a felekezetek kö­
zött a békét meg ne zavarják s miután a fe­
lekezeti béke, főleg ma, mikor egy messze 
kiható reform előtt áll az ország, nagy nem­
zeti érdek, mind a két rész hibás, az is, aki 
kezdi a harezot, az is, aki a neki dobott 
keztyiit felveszi.

Magyarország mindig hires volt arról, 
hogy a felekezetek egymással békében él­
nek. S nemcsak hogy századokon keresztül 
Erdély a felekezeti tiirelmesség klasszikus 
földje volt, amely nevét éppen ezzel irta be 
az európai kultúra történetébe, hanem még 
az anyaország is a nagy harezot a hitújítás­
kor kevesebb vérrel, kevesebb borzalommal 
vívta meg, mint Nyugat-Európa államai. A 
Rcrtalan-6j, az inquisitio, a harminc/, éves 
háború vértanuságai, véres Mária-kegyet- 
lenkedései, mind hiányoznak a magyar tör­
ténelemből s a vallási kérdések inkább po­
litikai ellentétekben nyilatkoztak meg s mint 
politikai ellentétek jelentek meg. de nem fa­
jultak soha sem a vallási türelmetlenség 
Orgiáivá.

Annál csodálatosabb, hogy ma, a hu­
szadik század elején kezd ez a nemzeti tu­
lajdonság veszendőbe menni s mikor jobb­
ról és balról a kultúra áldásait élvezzük, 
akkor kell a felekezeti nyelvöltögetés éppen 
nem épületes látványában szemlélődnünk.

Nem lehet kicsinyleni a vallási érzést. 
Végre is az univerzális emberi. De nem sza­
bad a vallást az egyéni érzésen túl vinni, 
nem szabad tömegérzéssé fajulni engedni, 
mert akkor visszazökkenünk a középkor sö­
tét századaiba, ahonnan igazán csak óriási 
erőfeszítéssel, rengeteg áldozatokkal tudott 
az emberiség kiemelkedni. S azt látjuk, hogy 
a nép széles rétege ma is türelmes, de vezé­
rel azok, akik ebből a türelemből ki akarják 
hajszolni s akik a farkas és bárány történe­
tét játszszák le nyilvánosan, vallási jelszavak 
alatt és hatalmi czélok érdekében.

Ennek pedig semmi értelme nincs. A 
vallásnak magának megvan az a belső igaz­
sága, hogy szuggesztiv erővel hasson, nem 
kell kantharidákkal jönniük a vezéreknek, 
hogy a népet állandó izgalomba hozzák, fő­
leg olyan czélok érdekében, amelyektől a 
nép és az igazi vallásosság teljesen távol áll.

De ez aztán áll mind a két táborra, sőt 
ál! mind a háromra. Mert a protestánsok és 
katolikusok közt folyó háborúságba vasár­
nap a szocziáldemokraták is bcleavatuoz- 
tak. S ahogy nem volt igazuk azoknak, akik 
az oltár? szentséget körülhordozták a va­
rosban. nem volt igazuk azoknak sem, aki! 
ellene tiltakoztak. Végre is a szoczial- 
demokraták a teljes véleménynyilvánítási 
szabadságot és gyülekezési szabadságot kö­
vetelik a maguk számára. Ezt a jogot tisz­
telniük kell másoknál is. Az utcza mindnyá­
junké s nemcsak a vörös zászló az, amit Kö- 
i iil szabad hordozni és nemcsak a munkás 
Marseilles az, amit joggal énekelni szabad 
De ez azért nem változtat azon a tényen 
hogy az egész katolikus tüntető kin menetet 
jobb leit volna egészen elhagyni, vagy leg­
alább nem kivinni az utczara. Végre is sem 
vallási szempontból, sem, hogy, úgy mond-
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juk, taktikai szempontból, nem volt helyes 
ennek az előre látható utczai harcznak fel­
idézése. Sehol sincsenek ezek a körmenetek 
megengedve éppen azért, nehogy profanizál- 
tassanak s ennek a vallásosság sehol kárát 
nem látja. Nincs értelme annak, hogy éppen 
nálunk szolgáljon a vallásos érzés arra, 
hogy azt sárba tapossák.

Minden túlzás veszedelmes és destruk­
tiv. De talán sehol nem annyira, mint éppen 
felekezeti téren, ahol nemcsak ingatag ala­
pon álló ellenpártokat hív fel maga ellen 
hanem épp olyan erős meggyőződésű, erős 
szenvedelmü vallásfelekezeteket. S a bellum 
omnium contra omnes társadalmi, faji, nem­
zeti szétziillését eredményezi ennek az or­
szágnak s ez igazán nem lehet czélja egyik 
felekezetnek sem. Mert ha igaza van is abban 
Mailáth püspöknek, hogy nemzet nélkül 
nincs nép, az is kétségtelen, hogy nemzet 
nélkül nincs vallásfelekezet sem. S éppen a 
nemzeti erő és az állami hatalom az, ami 
ma a felekezetek szabadságának és jogainak 
egyetlen igazi biztosítéka.

Az őszi királygyakorlat.
— A király a hareztéreu. —

Budapest, szeptember 15.

Hosszas előkészületek után ma végre meg­
kezdődtek a veszprémi hadgyakorlatok. A had­
gyakorlaton résztvevő főherczegek és magas 
katonai előkelőségek, a külföld katonai attaséi­
val egyetemben már a délelőtt és déli órákban 
megérkeztek Veszprémbe, illetve Hajmáskérre. 
Maga a király délután fél öt órakor vonult be az 
ősi püspöki város falai közé. Az útvonalon, amer­
re a királyt vivő vonat elrobogott, a főbb állomá­
soknál mindenütt ezernyi nép üdvözölte az ural­
kodót.

Az ünneplésből legfőképpen Székesfehérvá­
rott, az Árpádok koronázó városában, továbbá 
Hajináskéren és természetesen Veszprémben ju­
tott ki, ahol valóban fényes fogadtatásban ré­
szesítették az ősz uralkodót.

Veszprémben óriási az élénkség, az éjjeli 
órákban valóságos fényárban úszik az ősi város, 
melyet a hegyek pereméről eget nyaldosó lángok 
világítanak meg. A fővárosból és a vidékről igen 
sokan utaztak oda, hogy szemtanúi lehessenek 
a király nagyszerű bevonulásának és hogy ré­
szesei lehessenek annak az impozáns látványnak, 
melyet az ilyen nagyarányú hadgyakorlat nyújt.

A legkellemesebb meglepetéssel azonban 
maga a király szolgált, aki első megjelenésével, 
a hosszadalmas ut, cerclek és egyéb utközi ün­
neplések után is a legjobb kondiczióban érkezett 
a püspöki rezidencziába, ezzel egyszeribe meg- 
czáfolva mindazokat a híradásokat, melyek 
gyengélkedését költötték.

A mai nap lefolyásáról részletes tudósításunk 
a következő:

Indulás a déli vasúttól.
A király ma délután egy óra harmincz perczkor 

a déli vasúton Székesfehérváron és Hajmáskéren 
keresztül Veszprémbe utazott a nagy hadgyakorla­
tokra. Kíséretében grót Paar lovassági tábornok 
és báró Bolfras táborszernagy fűliadsegédek, 
Broun, Spanyik és Pongrác z bárók szárny­
segédek. Kaltenborn alezredes. Margnttt 
őrnagy, Paar gróf szárnysegéde, továbbá dr. K e r z I 
törzsorvos, Nagy kabinetirodai osztálytanácsos, 
Bischer katonai irodai titkár és Zeller udvari 
fizetőmester vannak.

A déli vasút pályaudvarának környékét már 
délben nagy embertómeg szállta meg. Végig az út­
vonalon, amelyen a király fogata elhaladt, kiváncsi 
budaiak álltak sorfalat, lelkesen élcnezve az uralko-

s,

dót. Ä mellékutczákban és a pályaudvar elkeriteti 
feljáróján utasok szorongtak, akiknek vonata csali 
két órakor indult, s akik ezúttal kiszorultak a ren­
des várótermekből. A Farkasvölgy és Németvölgy 
népe sajátos viseletében szinte jellegzetessé tette 
a király váró tömeget, mely lelkes „Hoch'.“-kiáltá­
sokkal és éljennel üdvözölte a tovavágtató udvari 
fogatokat.

Pedig ezek csak a kíséretet hozták, a szárnyse­
gédeket, maid gróf Beck Frigyes táborszernagyot, 
az osztrák testőrség kapitányát. A kiséret tagjai — 
nagyobbára a fiatal törzstisztek — a vezérkar zöld 
egyenruháját viselték a tábori övvel.

A pályaudvaron Bratira Miksa déli vasúti ve­
zérigazgató és L u d w 1 g h Gyula máv. elnökigaz­
gató jelentek meg fogadására. Brahm üdvözlő sza­
vait megköszönve, az uralkodó beszállót! szalonko­
csijába. Kísérete is a vonatra ült. A rendet a pálya­
udvaron és a környéken nagyszámú lovas és gya­
logos rendőr élén Pavlik Ferencz rendőrfelügyelő 
tartotta fenn. Az udvari különvonat egy órakor már 
ott állt az első sínpáron. Négy hatalmas termeskocsi, 
közben a király gyönyörű zöld szalonkocsija, a több 
színben zománezozott magyar állami czimerrcl. Az 
udvari vadász elsőnek szállt fel a király szalonko­
csijába, mely csak úgy, mint az udvari vonat többi 
termeskocsija, a magyar államvasutak tulajdonát al- 
Icotja. A termeskocsik után két szolgálati kocsi kö­
vetkezett s közvetlenül ezek után a mozdony. Az 
első szolgálati kocsiban az államvasutak igazgatói 
voltak Ludtvigh Gyula államtitkár, máv. elnökigaz­
gató vezetésével, mig a másodikban, amely a moz­
donyhoz volt csatolva, a déli vasúti urak utaztak'.

A vonat előtt forgalmi személyzet sorakozott 
s épp oly kíváncsian leste a király érkezését, mint 
a pályaudvar előtt várakozó tömeg. Ugyanis az ural­
kodó ide s tova tizenöt óv óta nem utazott a déli 
vasúton.

Alig szállt a király szalonkocsijáb'a, leült az 
egyik karosszékbe, komornyikja pedig fenyőillatot 
fecskendezett szét a kocsiban. Gróf Paar hadsegéd 
a királyival együtt az egyik termeskocsiba szállt: 
a király teljesen egyedül utazott. A nagyrangu vas­
úti tisztviselők gyorsan elhelyezkedtek a két termes- 
kocsiban. A vonatot vezették Fehérvárig Brahm 
Miksa udvari tanácsos, Franczis Adolf és Kol­
ler János forgalmi igazgatók. A gépnél J á r o s, 
déli vasúti főmérnök volt, a pályaudvaron Bur­
siek Antal áüomásfönök intézkedett. Az államvasut 
részéről Ludvig h elnökigazgató és Kotányi 
igazgató kisérték a vonatot, amelyet Fehérvártól 
Veszprémig már ők vezetnek. Pontban félkettőkor 
az állomásfőnök a kezével jelt adott a mozdonyt 
vezető főmérnöknek s a vonat lépésszerü lassúság­
gal megindult, mely azonban Kelenföldtől kezdve 
őránkinti hetven kilométernél sebességre válto­
zott át. .i

Székesfehérvárott.
A város minden előkészületet megtett már a 

király fogadására. Az utczák szokatlanul népesek, 
mindenki szeretne jó helyet kapni a pályaudvar kör­
nyékén. hogy jól láthassa majd a királyt, aki ötven 
esztendő óta nem volt Székesfehérvárott. A pálya­
udvar környékén ember ember hátán szorong. Egye­
sületek, testületek, küldöttségek, iskolák sorakoznak 
négyes sorokban, zászló alatt. Alig lehetett őket 
rendben elhelyezni. A perron zsúfoltan megtelt és 
a külső vágányokat is egészen megszállta a közönség.

Az állomásról az összes vonatokat kitolták, hogy 
egészen szabad legyen a pályaudvaron a pálya. A 
király vonata a födött csarnok második vágányán 
fut be, amely előtt emelvény épült a fogadó-bizott­
ság számára. A bizottság tagjai festői szépségű disz- 
magyarban jelentek meg.

A küldöttség sorában ott volt gróf Zieh y Ala­
dár, a király személye körüli miniszter. Pro­
li á s z k a Ottokár püspök, gróf Széchenyi Vik­
tor főispán, S z ü g y c II - M a r i c h László berlini 
nagykövet, gróf Zichy János, gróf Zichy Rafael, 
gróf Cziráky Antal, gróf Esterházy László, 
gróf Nádasdy Tamás, báró Mansdorf Géza, 
S á r k ö z y Aurél nyugalmazott főispán, Fiát h 
István kamarás, Békássy Elemér kamarás, verebi 
Végit István, Betrieb Zsigmoiul, Paisz Gyula, 
Vértessy József, M e s z 1 é n y 1 Pál, S z 1 u h ,i 
Dénes, Marsovszky Viktor földbirtokosok, Hor­
váth Gyula, Csontos Andor, Koller Tivadar



nHH

4

országgyűlési képviselők, Szűcs Jenő alispán, Ba 
1 a s s a Sándor vármegyei főjegyző, S a á r a Gyula 
a város polgármestere és R é h István főkapitány 
Megjelentek továbbá Fehér vármegye és Székes 
fehérvár város tisztikara és törvényhatósági bízott 
sági tagjai, az összes királyi hatóságok képviselő 
a város és vármegye notabilitásal. Az emelvény ol­
dalán sorfalat állottak az összes székesfehérvári 
egyesületek és testületek zászlóik alatt, valamint a 
közép- és népiskolák tanuló ifjúsága.

Az udvari különvonat, amely egy óra hartníncz 
perczkor indult Budapestről, két óra negyvenhat 
perczkor robogott be az állomásra. Mikor a király 
megállt a kocsi ajtajában, menydörgő erővel zu­
hogott föl az éljen s perczekig tartott, amíg a lelkes 
közönség lecsillapodott. Ekkor gróf Széchenyi Vik­
tor főispán a király elé állt és rövid beszéddel Így 
üdvözölte:

— Fejérvármegye és Székesfehérvár szabad ki­
rályi város közönségének nevében mély hódolattal 
tidvözlöm császári és apostoli királyi felségedet. 
Ünnepe volt Fejérmegyének, amidőn 50 esztendővel 
ezelőtt felséged látogatásával kitüntette, hogv 1857 
augusztus 14-én a Ferencz József-nevelde intézet 
alapkövét letegye. Ünnepe van ma, midőn felségedet 
habár csak rövid időre is, falai között láthatja. Bol­
dog vagyok, hogy nekem jutott a szerencse, misze­
rint Szent István király ősi városában Szent István 
király koronájának mai dicső viselője előtt tanúságot 
tehetek a testvér törvényhatóságok lakosságának 
törhetetlen hűségéről és felséged fölként személye 
iráni ragaszkodásáról. Isten hozta, Isten tartsa meg 
felségedet.

! A király gróf Széchenyi Viktor H . án üd­
vözlő beszédét nagy figyelemmel hallgat:, végig, 
aztán kezet nyújtva, a főispánnak e szavakkal kö­
szönte meg az üdvözlést:

» — Igen örvendek, hogy ismét eljön-: nem Szé­
kesfehérvárra és nagyon köszönöm e szép fogad­
tatást.
i Ezután Saára Gyula polgármester -előtte 
a királyt hódolattal a város nevében és te' • solta a 
város polgárságának hűségét és ragaszkodását. A 
király megköszöte az üdvözlést, majd a - . kező 
kérdéssel fordult a polgármesterhez:

— Milyenek a viszonyok a városban?
— Meglehetősek felséges uram, bár a drágaság 

egyre fokozódik.
!> — Fejlődött-e a város sokat, mióta i --m ?

— Nagyon sokat fejlődött, felség. Egy egész s 
reg középület emelkedett azóta és több kaszárnya

— Igen örvendek, hogy ez idő alatt oh íz-'o 

fejlődésnek indult az önök városa.
Az üdvözlésekre újból kitört a lelkes C - 

s mikor elcsendesült a közönség, a király : 
meleg szóval megköszönte a vármegye és r. váró , 
üdvözletét. Ezután bemutatták neki a diszki" tn-vg 
tagjait. Elsősorban Szűcs Jenő alispánt <■■■ uák 
be, ki a vármegye közönsége nevében üdvözölte a 
királyt. A király köszönetét mondott u ’dvözlésí-rt, 
majd megkérdezte:

— Hogy mennek a vármegye ügyei?
— Minden a legnagyobb rendben, felség.
— Sajnálattal értesültem, hogy a termésük is­

mét nem volt kedvező.
y — Nem bizony, felséges uram, mert a hosszan­
tartó szárazság nagy károkat okozott.

— Igazán kár, mert úgy tudom, hogy e vár­
megye igen jó termőföld.

A király most Jámborfy tábornokhoz for­
dult, ki magyarul jelentést tett a Felségnek.

Ö felsége ezután Prohászka Ottokár püspö­
köt szólította meg, akivel a katolikus nagygyűlésről 
beszélgetett. Majd melegen üdvözölte Szőgyény- 
M a r i c h László magyar-osztrák nagykövetet, ki 
elnézést kért azért, hogy nem diszmagyarban jelent 
meg a fogadásnál, mit előre nem tudva diszmagyar- 
ruháját Berlinben hagyta. 0 felsége most gróf Zichy 
Rafaelhez fordult.

— Ugy-e most jött lseidből?
— Igen, Felség.
— Hallom, zergékre vadászott?
— Igen, Felség.
— Es milyen eredménynyel?
— Elég jó eredménynyel, Felség.
A király ezután gróf N á d a s d y Tamást szó­

lította meg, ki huszárhadnagyi egyenruhában jelent 
meg. Gróf Zichy Jánostól családja felöl kérde­
zősködött, majd látható örömmel fogott kezet gróf 
Zichy Aladár miniszterrel, örömét fejezte ki, hogy,
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itt láthatja. Gróf Cziráky Antaltól szintén csa­
ládja felől kérdezősködött, maid Sárközy Aurél 
nyugalmazott főispánt szólította meg, utána gróf 
Esterházy Lászlóhoz fordult: !

4— ön itt lakik a közelben?
— Igen, Felséges uram, Sárosdon.
ö felsége most észrevette, hogy a jelenlevők 

között özv. Széchényi grófnő és özv. Zichy 
Jenőné grófnő is ott van. Mosolyogva fordult felélők, 
kezet nyújtva nekik, örömét fejezte ki, hogy láthatja 
őket.

— Nem is hittem, hogy idefáradnak’.
A grófnők mély meghajlással fogadták a király 

üdvözletét. Egy rendkívüli kedves epizód követke­
zett ezután. A Ferencz-József-nőnevelde há­
rom fehérbe öltöztetett kis növendéke Há r 1 Emiké, 
Hübner Mariska és M o r v a y Ilonka hatalmas 
fehérrózsa bokrétát nyújtottak' át a királynak. A ki­
rály mosolyogva fogadta a kisleányok hódolatát és 
megsimogatva aranyszöke hajukat, lehajolt hozzájuk.

— Hogy megy a tanulás?
— Jól, Felséges uram! — válaszolták a gyer­

mekek, tiszta csengő hangon.
A király rendelkezésére ekkor gróf Paar fő­

hadsegéd ékszerdobozokat adott át a kislányoknak, 
a dobozokban arany-medaillon volt ő felsége mo- 
nogrammjával. A király ezután a kisleányokat kísérő 
apáczát szólította meg: '!

— Hány növendék van az intézetben?
— Ötvenöt, Felséges uram.
— Jól tanulnak-e a növendékek?
— Igen jól, felséges uram.
V király ezután ismét J á m 15 o r f i tábornok elé 

és tudakozódott az iránt, hogy mennyi kato­
nás;?: maradt a városban. Á főispán ezután bemu­
tatta őfelségének" a klérus tagjait, Károly János 
nag- prépostot, Mayer és Zubolits kanonokokat, 
aki! el őfelsége néhány szívélyes szót váltott. Reé 
István főkapitányt szintén bemutatták a királynak. 
Gróf Széchenyi Viktor főispán ezután báró 
Mansdorf Gézát, Székesfehérvár orsz. képviselő­
jét mutatta be őfelségének.

— A várost képviseli, nemde?
— Igen, felséges uram.
— Nemsokára következik" a parlamenti munka 

— mondotta a király — sok dolguk lesz.
— Igen felséges uram.
— Es nehéz kérdéseket kell maid megoldaniok.
Széchenyi Viktor főispán végül feleségét, 

született Ledeburg Karolin grófnőt mutatta be a 
királynak. Az uralkodó szívélyesen fogo't kezet a 
grófnővel s megkérdezte, hogy megszokta-e már 
Magyarországot.

— Egészen otthon érzem már magam e szép 
országban, felséges uram.

— Mikor járt utoljára otthon?
— A nyáron voltam Csehországban, felséges

Ezzel a király befejezte a cerclét. Gróf Szé­
chenyi Viktor főispán ekkor figyelmessé tette őfel­
ségét egy kis vadászképre, mely a főbejáró diszi- 
té -cl előtt volt felfüggesztve. A kép egy szarvast 
ábrázol, a szarvas szivénél egy czélkarika van be­
illesztve, melynek közepén golyó által átfúrt lyuk 
van. A képnek története az, hogy amidőn őfelsége 
1857. augusztus '4-én Székesfehérváron járt. a Fé­
rc n c z József nőnevelő-lntézet alapköletevési 
ünnepélyén a lövöide-egylet nagy ünnepélyt rende­
zett diszlövészettel egybekötve, amelyre a királyt 
is meghívták. A király megjelent az ünnepélyen és 
az első lövést ö tette. Golyója éppen a czentrumba 
talált. A lövölde-egylet a király golyója által átfúrt 
czélkarikát egy szarvast ábrázoló képbe illesztette 
be s a képet megőrizte emlékül. Erre a képre hívta 
fel a főispán a király figyelmét. Az uralkodó moso­
lyogva nézte meg a képet.

— Bizony-bizony, az idő eljár. Most már nem 
tudnék úgy lőni.

A király ezután búcsút intett a megjelenteknek 
és gróf Széchenyi főispánnak kezet nyújtva, is­
mételten köszönetét fejezte ki a szép fogadtatásért.

Tíz perczig maradt a király a perronon. Ak­
kor fölszállt a kocsijába s a vonat a közönség riadó 
éljenzésétől kisérve, lassan kigördült a pályaudvar­
ról. A vonatot Székesfehérvártól Ludvigh Gyula

elnökigazgató és Kotányi Zsigmond forgalmi főt
nők vezette. ?j

A trónörökös Hajmáskéren. !
Ferencz Fer’dinánd főherczeg trónörökös 

ma reggel 9 órakor Brosch Sándor őrnagy, szárny­
segéd és gróf Guden Gábor parancsőr kíséretében 
killönvonattal Hajmáskérre érkezett. Ferencz Fer­
óin á n d fűherczegnek megérkezésekor hötzendorfi 
Con rád Ferencz altábornagy, vezérkari főnök tett 
jelentést. Utána a főherczeg báró Hornig Károly 
veszprémi megyés püspököt szólította meg, majd 
meghallgatta a hajmáskéri főhadvezetöséget és a 
veszprémi főhadiszálláson jelenlevő és a fogadtatásra 
szintén megjelent tisztek jelentéseit. Azután a főher­
czeg H ii n k á r Dénessel, Veszprémmegye főispán­
jával fogott kezet és hosszasabban beszélgetett vele, 
majd Koller Sándor alispánt és Szeglethy, 
György polgármestert tüntette ki megszólításával. Jí

Ezután a trónörökös a közönség viharos éljenzése 
között Conrád altábornagy, vezérkari főnökkel ko­
csiba szállott és a katonai építési vezetőség épületé­
ben levő szállására hajtatott. Ä trónörökös a dél­
előtt folyamán már át is vette a hadgyakorlatok fő­
vezetését. További jelentések szerint a trónörököst 
rendkívüli bensöséggcl és amellett impozáns módon 
fogadták. Már háromnegyed kilencz órakor az állo­
másra érkezett Károly Ferencz József főher­
czeg, akinek daliás alakja dragonyostiszti egyenru­
hájában mindenütt [eltiint. A főlierczeg a pályaudva­
ron már megjelent magas katonai méltóságokat kö­
szöntve, mindegyikükkel barátságos társalgásba 
eredt. .

A trónörökös a vonatról leszállva, nyomban báró 
Hornig Károly püspökhöz fordult, akinek hango­
san, magyar kiejtéssel ezt mondotta:

— Igazán nagyon köszönöm Exc/.ellencziádnak, 
hogy ilyen korán reggel ki méltóztatott fáradni a 
pályaudvarra. Eu nagyon sajnálom, hogy oly rövid 
ideig tartanak a hadgyakorlatok, hogy ritkán lesz 
alkalmam Veszprémben tartózkodhatni. Én e tájon, 
amely nagyon szép, sokat tartózkodtam már, mert 
Hajmáskéren gyakran voltam.

A főherczeg korrekt kiejtése mindenfelé kitűnő 
benyomást keltett. A főherczeg ezután a katonai 
jelentéseket fogadta és egyes katonai személyiségek 
bemutatkozását is fogadta. Ez mintegy negyedóráig 
tartott. A jelentkezés végeztével a főherczeg-trón- 
örökös K e r é n y i Andor főszolgabíróhoz fordult, aki 
magyar díszruhában jelent meg. ii

— üu a főszolgabíró? — kérdezte szintén ma­
gyar nyelven. — Ugy-e, sok dolga volt az utóbbi 
időben? Sok katonaság járt erre és a mi elhelyezé­
sünk is gondot okozott. t

Ezután l'1 c t e r Dániel községi lelkész bemutat­
kozását fogadta a trónörökös, akinek mellén kato­
nai érdemkeresztet látott.

— ün katona is volt? — kérdezte. — Talán 
Boszniában is szolgált?

Végül ismét báró Hornig püspökhöz fordult:
— ü felsége apostoli királyunk

már sokkal jobban érzi magát. Telje­
sen egészséges. Az utóbbi időben be­
tegeskedett és köhögött is, de most 
már egészen jól van. Délután meg fog ér­
kezni és én is Veszprémbe megyek. Igazán nagyon 
örülök, hogy az idő oly kedvező, hogy ő felsége 
is résztvehet a hadgyakorlatokon. Féltem, hogy az 
idő rossz lesz, mert az éjjelek nagyon hűvösek. 
Oly hiivös volt ma éjjel, hogy nekünk a vonaton 
fiitenünk kellett. ,

Még néhány kérdést intézett báró Hornig püs­
pökhöz. Átöltözvén, megszemlélte a hadgyakorlatok 
terepét. ij

A trónörökös fogadása alkalmával fetünt, hogy 
Károly Ferencz József főherczeg egyszerűen 
főhadnagyi rangjának megfelelölcg volt a tisztek 
közé beosztva.

Mialatt a trónörökös cerclct tartott, mulatságos 
epizód fordult elő. Alig, hogy hötzendorfi Conrad, a 
vezérkar főnöke megtette jelentését, az ni állomás 
épületéről egy ablaktábla csörömpölve hullott alá. 
Eleinte nem tudták mire vélni az esetet, csak ké­
sőbb vették észre, bogy az első emeletről kinéz egy 
kiváncsi hölgy s fejével benyomta az ablaktáblát. 
A trónörökösnek arczizma sem rándult meg. Midőn 
kiderült az ablakcsörömpölés oka, mosoly kelt a ka­
tonai méltóságok arczán.

A trónörökös nejét táviratilag értesítette a tnetr- 
írkezéséről.
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f'öhcrczegek megérkezése.

K Lipót Szalvátor föherczeg tizenhárom 
katonai attaséval és három svájezi tiszttel Bécsből 
ma reggel nyolez óra 50 perczkor indult el rendes 
gyorsvonattal s Győrben átszállva a személyvonatra, 
délután három óra 55 perczkor érkezett Veszprémbe.

Délelőtt fél tiz órakor kiilönvonaton hellyel bir­
tokáról Székesfehérvárra érkezett Frigyes föher­
czeg, továbbá Jekelfalussy honvédelmi és gróf 
Zichy Aladár a király személye körüli miniszterek 
és Klobucsár honvédségi főparancsnok kísére­
teikkel. A kiilönvonat két szalonkocsiját átcsatolták 
a veszprémi személyvonathoz, mely Székesfehérvár­
ról háromnegyed tiz órakor indult el. Gróf Zichy 
Aladár miniszter Prohászka püspök vendége és a 
püspöki palotába szállt. Frigyes föherczeg tizenkét 
ólakor érkezett Veszprémbe. Pár perczczel a trón­
örökös megérkezése előtt, a rendes vonattal érke­
zett meg Károly Ferencz J óz séf föherczeg, 
ski, mint paranc?őrtiszt, azonnal a beosztott helyére 
lépett.

Ä király Haimáskércn.

tT Az udvari különvonat ezután továbbhaladt s 
három óra 49 perczkor érkezett Hajmáskérre, ahol 
szintén tiz perczig tartózkodott. A pályaudvaron a 
királyt Fcrencz Ferdiná nd trónörökös és pa- 
rancsőrtisztje, Károly Ferencz József és 
hötzendorfi C o n r á d Ferencz táborszernagy, ve­
zérkari főnök üdvözölték. Megjelentek továbbá a 
pályaudvaron a hadgyakorlat fővezetősége, tábor­
nokai, törzs- és főtisztjei. Conrád vezérkari főnök 
jelentést tett a királynak, utána Ferencz Ferdinánd 
trónörökös, Károly Ferencz József föherczeg és a 
vezérkari főnök felszálltak az udvari vonatra és a 
királyt Veszprémbe kisérték, ahová az udvari vonat 
négy óra 30 perczkor érkezett meg.

Megérkezés Veszprémbe.

rT A király 'délután fél öt órakor érkezett meg 
Veszprémbe. Fogadására kivonultak az összes ható­
ságok, testületek, társulatok, a szomszédos törvény- 
hatóságok és a megyebeli községek képviselői. A 
fogadás a pályaudvaron felállított gyönyörű díszsá­
torban játszódott le, amelyet kalotaszegi varrottasok 
díszítenek gazdagon. A díszsátortól balra a diszszá- 
zad, jobbra pedig a megye és a város képviseletei, 
valamint az egyházi hatóságok foglaltak helyet.
!, Az állomási épület pazar díszben várta az ural­
kodót. Az állomáson az összes épületeket átfestették, 
az egész területet finom homokkal feltöltöttek s az a 
négyszög, ahol az udvari vonat megállott, zászlóval 
és virágfüzérrel volt elkerítve. A sínpár köze, ame­
lyen a vonat jött, ki volt deszkázva. A fogadó-sátor 
olyan, mint egy templom. Körülbelül harmincz mé­
ter magas, tágas, nagy helyiség, külseje magyar 
motívumokkal díszített szövetből készült, belseje 
megypiros bársony s egyik oldalán aranyszegélyü 
bársony baldakin alatt állt a király trónusa pálmák­
kal díszítve. Oldaliról halványkék üvegü villamos 
lámpák, közepéről pedig egy hatalmas nagy aranyo­
zott villamos csillár szórta széjjel sugarait. Ezt a 
sátrat az államvasutak igazgatósága állította fel.

A pályaudvaron kevéssel az udvari vonat érke­
zése előtt megjelentek: Frigyes és L 1 p ót Szal­
vátor főherczegek s már előttük egybegyűltek: 
báró S c hbö n a i c h Ferencz közös hadügyminiszter, 
Jekel fal ussy Lajos honvédelmi és G c o r g i 
Frigyes osztrák honvédelmi miniszterek, Klobu­
csár Vilmos honvédségi főparancsnok, táborszer­
nagy, Strassenburgi Arthur ezredes, a fő­
hadiszállás parancsnoka, gróf Kinszky első istálló- 
mester, gróf Thun-Hohensteln ezredes, a lo- 
vastestőrség parancsnoka, Kutsch era Richard 
ezredes, báró Nagy kabinetirodai osztálytanácsos 
és Hochn Miksa alezredes, a hadügyi sajtóiroda 
vezetője továbbá: Papadopoff ezredes bolgár, 
Rcuí bey lovassági ezredes török, Martscheko 
ezredes orosz, Skin a őrnagy román, Fukuda 
M a s a t a r c ezredes japán, R o i g de S 1 u y s spa­
nyol, gróf Kagcncck lovassági ezredes német, 
gróf S i g r a y olasz, T c c k lierczeg alezredes angol, 
O i r o d o n őrnagy franczia, Allaire őrnagy észak- 
amerikai, Baross alezredes chilei, Toranzo 
őrnagy argentínai, Tscharncr ezredes, Kmd al- 
ezredes cs Buscr százados svájezi katonai attasé,

valamint P r 111 e s z k y udvari jószágigazgató, 
Voigt kapitány, térparancsnok, báró P o d ma­
nic z k y gárdafőhadnagy, lovag Weckbecker 
urvari főbiztos, báró Hauser Károly kormánybiz­
tos és valamennyi, a főhadiszállásra beosztott udvari 
és katonai tiszt.

A vonatból kiszállva a király, átvette a disz- 
század parancsnokának jelentését s ellépett a ka­
tonák sorfala előtt. Az üdvözlések sorában a királyt 
elsőbben Hunkár Dénes főispán üdvözölte Vesz­
prém vármegye, maid pedig Szeglethy György 
polgármester a város nevében.

A polgármester üdvözlő szavaira a király a kö­
vetkezőket felelte:

— Köszönettel veszem hódolatuk és hűségük biz­
tosítását, valamint azt a meleg üdvözletét, amelylyel 
fogadnak. Szívesen jöttem hosszú idő után ismét 
Veszprém városába és nagy örömömre fog szolgálni 
ez ősrégi város újabb fejlődéséről meggyőződni. Vi­
gyék a város lakosainak összesen és egyenkint ki­
rályi üdvözletemet.

Az üdvözlő beszéd után tartott cercle alkalmá­
val a király a következő kérdéseket intézte a fő­
ispánhoz:

_ Mennyi ideje főispánja a vármegyének?.
— Harmadik esztendeje, felség.
— Milyen volt az idei termés?
— Meglehetősen kedvezőtlen, felséges uram.
— Milyenek az állapotok a vármegyében a rend 

tekintetében?
— Teljesen kielégítők, felség, —. volt a főispán 

válasza.
A polgármestertől azt kérdezte a király:
— Halad-e Veszprém városa? Igen jó híreket 

hallottam, hogy szép fejlődésnek indult a város.
_ Rövid idő óta meglehetős fejlődésnek indu­

lunk, felség.
— Igen szép. nagyon szép, — felelte a király.
Koller Sándor alispán a fogadtatásra meg­

jelent előkelőségeket bemutatta a királynak. Ezután 
fehérruhás leányok a veszprémi hölgyek nevében 
csokrot nyújtottak át az uralkodónak.

A király mosolyogva fordult a fiatal leánykák­
hoz és azt kérdezte:

Ugyebár, a veszprémi hölgyek nevében jöt­
tek?

S megelégedéssel szemlélte a neki átnyújtott 
pompás virágcsokrot. A főudvarmesteri hivatal a 
figyelemért egy brilliánsokkal kirakott koronával 
és a király nevének kezdőbetűivel diszitett arany 
karpereczet juttatott el Szeglethy Sárikához.

A fogadás után a király a városon át a szépen 
fellobogózott és feldiszitett utczákon keresztül, 
óriási néptömeg éljenzése közben a várba vonult 
kíséretével együtt. Az útvonalon három diszkapu kö­
szöntötte a királyt. Az elsőt1 a város, a másodikat 
a vármegye, a harmadikat pedig, mindhárom közül 
a legmiivésziesebbet báró Hornig Károly és a káp­
talan állíttatta fel.

Az első diszkapu a Kossuth Lajos-utcza eleién 
áll, fehér és zöld színnel díszítve, e fölirással: „Isten 
hozott!“ Két oldalán magas állványra helyezett pár­
nán a magyar korona. A második diszkapu a Kos­
suth Lajos-utcza végén van, vörös bársony díszít­
ményei között „Sokáig éljen a király! fölirás lát­
ható. Harczászati jelvényekből való ügyes csoportok 
alkotják két oldalát, alattuk egy-egy fegyveres 
vitéz alakja, amint kivont karddal köszönti érkező 
urát. A harmadik diszkapu a vár eleién áll s a püs­
pök és a káptalan állíttatta föl. Ez régi várkaput 
ábrázol, boltíves nyílása fölött „Isten hozott!“ fól- 
irás, belső oldalán pedig „Legmélyebb hódolattal a 
püspök és a káptalan." Ezt a diszkaput ügyes cso- 
portozatban élő fenyőfákkal ültettek körül.

Az útvonalon az egyesületek és testületek ál­
lottak sorfalat. A fogadásnál rendőrség és csendór- 
ség egyáltalában nem működik közre, hanem a ren­
det az egész útvonalon maga a városi polgárság tar­
totta fenn. Erre a czélra a polgárok soraiból egy 
350 tagú rendező bizottságot alakítottak. A püspöki 
várban a káptalani útvonalon a kegyesrendi főgim­
názium növendékei állottak sorfalat'. A püspöki re- 
zidenczia bejáratánál báró Hornig Károly megyés- 
püspök üdvözölte a királyt a papság élétii

Ä király szállásán.
A püspöki rezidenczia nagy csarnokában az ural­

kodó fogadására báró Hornig Károly püspök és 
Vajda Ödön zirczi apát vezetésével a székes káp­
talan valamennyi tagja egybegyült. A rezidenczia 
előtt délután négy órakor a 101. számú gyalogezred 
részéről kettős diszőrséget állítottak fel. Midőn ő fel­
sége kocsija az épület előtt megjelent, a papság 
élénk „Éljen a király!“ kiáltásokkal fogadta. 
Báró Hornig Károly püspök üdvözlő szavakat in­
tézett őfelségéhez, amelyekben megköszönte a nagy, 
kitüntetést, amelyben püspöki rezidencziája részesül. 
Biztosította az uralkodót a papságnak a királyhoz és 
az uralkodóházhoz való hűségéről és Isten áldását 
kérte a koronás fejedelem fejére, akit a Mindenható 
még sokáig éltessen. A papság lelkesen visszhangoz­
tatta az éljent. őfelsége köszönetét mondott néhány 
szóban a fogadtatásért és megjegyezte, hogy hosz- 
szabb idő előtt már volt egyszer Veszprémben.

— Több, mint félszáz éve, — jegyezte meg báró 
Hornig püspök.

őfelsége azután Vajda Ödön zirczi apáthoz 
fordult:

— Úgy hallom, beteg volt. Jobban van már?
■— Teljesen meggyógyultam már, felelte a zirczi

apát. .
Azután az uralkodó dr. Fejér váry Józsefhez,

a káptalan legidősebb tagjához fordult. Az agg kano­
nok hordszékében hozatta magát a csarnokba, hogy 
részt vehessen a király fogadásán. A király az agg 
egyházférfiu hogyléte iránt tudakozódott.

Miután az összes káptalani tagokat bemutatták, 
a király lakosztályába vonult vissza, ahol nyomban 
Ferencz Ferdinánd föherczeg, trónörökös lá­
togatását fogadta, aki jelentést tett neki. A trón­
örökös azután rövid ideig értekezett hötzendorfi 
Conrad dal, a vezérkar főnökével, majd auto­
mobilon Hajmáskérre ment. Midőn a püspöki rezi- 
dencziából távozott, a papság élénk éljenzéssel ki­
sérte. A király azután lakosztályába vonult, maid 
fél hat órakor egyénenkint fogadta külön a még nem 
akreditált katonai attasékat, majd együttesen a többi 
katonai attasékat.

Az udvari ebéd.
Esti hat órakor a püspöki rezidencziában hetven 

teritékü udvari ebéd volt. Az asztalion a király fog­
lalt helyet Lipót Szalvátor és Frigyes fő­
herczegek között. Jobbra báró Hornig Károly me­
gyés püspök, Jekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter és Hunkár Dénes főispán, balra Paar 
lovassági tábornok, G e o r g i osztrák landwehr-mi- 
niszter és Szeglethy Veszprém városának pol­
gármestere ültek. A királylya! szemben Schö­
naich közös hadügyminiszter, tőle jobbra B o 1- 
fras táborszernagy, föhadscgéd és Pallavi- 
c in i őrgróf, balra Klobucsár honvédségi fő­
parancsnok és gróf K i n s k y folovászmester foglal­
tak helyet. Hivatalosak voltak továbbá P a b a d o- 
p o f f ezredes bolgár, R c u f bey lovassági ezredes 
török, Martschenko ezredes orosz, S k i n a őr­
nagy román, Fukuda Matschatare ezredes japán, 
Roig de Sluys spanyol, gróf Kageneck lo­
vassági ezredes német, gróf S y g r a y olasz, T e c k 
herczeg alezredes angol, G i r o d o n őrnagy franczia, 
Allay re őrnagy északamerikai, Baross alezre­
des chiliéi, Toranzo őrnagy argentínai, T s c h a r- 
m e r ezredes. King alezredes és Busclier szá­
zados svájezi katonai attasék. A katonai méltóságok 
közül K r o b a t i n altábornagy, Kusmanek ve­
zérőrnagy, Langer ezredes, a király szárnysegéde, 
Kutsch er a vezérkari ezredes, Fest! Lehel ve­
zérkari alezredes, lovag Hóéin alezredes, di. 
Kaltenborn és Klingsporn alezredesek, M o- 
ro vezérkari őrnagy, Schwartzenberg hc.- 
czeg őrnagy.

A polgári előkelőségek közül lésztvcttek Kol- 
I e r Sándor, Veszprém vármegye alispánja, K r á- 
nitz Kálmán felszentelt püspök, dr. Palotai 
nagyprépost, Jánosi czimzetcs püspök. Vajda 
Ödön zirczi apát, dr K o w y Jakab osztrák helytar. 
tósági titkár és a magyar sajtó képviseletében dr, 
0 o it d a Henrik.

A franczia nienü-krrivln a király nevének' 
kezdőbetűi felett a magyar korona a görbe kereszt­
tel látható. Az étlap a következő:

Potagc ragout 
Piece de boeuf garni
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Torte aux Choeolat.
Asperge. ,.i

-1 A városban térzene szól és fényesen ki van vi­
lágítva. Az utczákat mindenütt a közönség ezrei lepi 
el és lelkes hangulatban ünnepli a király jelenlétét. 
Frigyes főherczeg Jekelfalussy és Georgi 
miniszterektől kisérve sétát tett a városban, hogy I 
megtekintse a kivilágítást. Az utczákon nagy tömeg * 
hullámzott. Az összes köz- és magánépületek fé- j 
iiyesen ki vannak világítva. A várost körülvevő I 
dombokon este nyolcz órakor pompás tűzijáték volt.

Frigyes főherczeg a főhadiszálláson.
?!' Frigyes főherczeg Béllyéről tizenegy óra 
Begyvenkilencz perczkor érkezett Veszprémbe her­
ezeg Schwarzenberg szárnysegéd kíséretében.
A főherczeg az alispán lakásán szállott meg. Délben 
udvari dejeuner volt. Az asztalfőn Frigyes főher­
czeg ült, jobbra Klobucsár Vilmos táborszer­
nagy, honvédségi főparancsnok, balra Jekelfa­
lussy táborszernagy, honvédelmi miniszter. Az ebé­
den resztvettek Schönaich Ferencz közös had­
ügyminiszter, őrgróf Pallavicini, Kropatin 
lovassági altábornagy, Georgi landwehrminiszter, 
Straussenburgi Arthur ezredes, a főhadiszál­
lás parancsnoka, gróf K i n s z k y és a főhadiszállás 
többi beszállásolt tisztjei, továbbá H o e h n Miksa al­
ezredes, a hadügyi sajtóiroda vezetője, az osztrák 
sajtó részéről dr. K o s s i t s c h, a magyar sajtó ré­
széről pedig dr. G o n d a Henrik.
Jf A csapatok felvonulása.
\y Szeptember 14-én érkezett meg mindkét fél a 
hadgyakorlat fővezetősége által résziikre kijelölt ke­
retekre. A csapatoknak itt szeptember hónap 15-én 
egy pihenőnapot engedélyeznek. De már ugyanezen 
a napon reggeli 6 órakor kezdődik meg a harczászati 
viszony, amely órában a hírszerzés végett kikül- 
dendö őrjáratok és különítmények megkezdhetik te­
vékenységüket.

, Ezen különítmények nagysága és erőssége te­
kintetében szeptember 15-én a két fél parancsnok­
sága részére bizonyos korlátozás Íratott elő, ameny- 
nyiben a gépfegyverek és kerékpárosok esetleges 
beosztásától eltekintve, azok csak másfél lovasszá­
zadból vagy egy lovassági századból alakíthatók 
meg.
j:: A hadgyakorlat.
y, A nagy hadijáték a mai nappal megkezdődött. 
Reggeli hat óra óta a csapatok u. n. ellenséges vi­
szonyban vannak. A legénység zömére nézve tulaj­
donképpen pihenő nap a mai, csak az előretolt lovas­
sági különítmények teljesítenek — a századig — 
felderítő szolgálatot. A buzérvörös ielvénynyel el­
látott ellenséges őrsök a különböző dombokon és 
völgyeken ide-oda lovagolnak és itt is, ott is apró 
csete-paté támad. Az északi hadsereget az u. n. ké­
keket báró A 1 b o r i táborszernagy vezeti, mig a 
déli hadsereget, az u. n. vöröseket Fiedler tábor­
szernagy parancsnokolja. Egyelőre három hadtest 
van működésben: a 4. hadtest Brudermann lo­
vassági tábornok vezérletével, az 5. hadtest báró 
S t e i n 1 n g e r táborszernagy vezérlete alatt és a 
13. kombinált hadtest Pott táborszernagy vezérle­
tével. A hadgyakorlatok terepére már a kora reggeli 
órákban kilovagoltak báró Schönaich közös had­
ügyminiszter, valamint Georgi osztrák honvédelmi 
miniszter. A föltevést csak hötzendorfi Conrad, a 
vezérkar főnöke fogja a vezérekkel közölni. Egyelőre 
a mai nap folyamán folytatják és befejezik a földerítő 
szolgálatot. Még kérdéses, hogy holnap mely időtáit | 
várható összeütközés.

A hadgyakorlatok fövezetösége egyébként a mai 
napon még nem teszi közzé sem a kiindulási hely­
zetet, sem meg *,etn nevezi azokat a hadtesteket és 
azon hadosztályokat, amelyek onnan kiindulnak és 
amelyek egymással szemközt állanak. Nem a nyil­
vánosság elől való elzárkózás az oka ennek, hanem 
egyedül és kizárólag az a körülmény, hogy ha ezen 
adatok nyilvánosságra bocsáttatnak, a sajtó mai 
gyors technikájánál fogva az egymással szemben j 
álló csapattestek is ezen adatok birtokába jutnának, ; 
ami az egész hadgyakorlat harezszerüségének rová- j 
Sára történnék, mert lifs?«# kábaru idején ilyen ada- 1

toknak újságokban való közlése teljesen kizárt és a 
csapatok egészen saját felderítő szolgálatukra van­
nak a hírszerzés tekintetében utalva.

Uxküll hadtestparancsnok elmaradása.
Gróf Üxkiill-Ohyllenband Sándor csa- 

patfelügyelő, akinek a főhadiszállásban részt kellett 
volna vennie a veszprémi hadgyakorlatokon, egy, a 
jobb kezén szenvedett sérülése miatt az idei hadgya­
korlatokon nem vesz részt. Ez a körülmény katonai 
körökben sok megjegyzésre adott okot. ,
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Kornfeld a bank-kérdésről.
— Beterjesztette szakvéleményét. — ....

Budapest, szeptember 15.

A magyar közgazdasági élet egyik legkivá­
lóbb vezéregyénisége, Kornfeld Zsigmond 

I főrendiházi tag, a Magyar Általános Hitelbank 
j vezérigazgatója és a budapesti áru- és érték- 
i tőzsde elnöke nyilatkozott ma a bank-kérdcsről. 
i Hosszas betegeskedése miatt csak most felelt a 
i képviselőház bankbizottsága által föltett kérdé- 
; sekre és tanulmánya, amelyet szakértői vélemé­

nyeként előterjesztett, kétségtelenül igen nagy 
sulylyal esik a latba. Bárha a közös jegybank1 
mellett argumentál is, alapos tudás és mérhctlen 
szakértelem mellett az aggódó hazaszeretet ve­
zették tollát.

Kornfeld Zsigmond szakvéleményét és a 
gróf Batthyány Tivadarhoz intézett kísérő­
levelét a következőkben ismertetjük:

Argumentumok a közös bank mellett.
Válaszomban a feltett kérdések szószerinti szö­

vegének megfelelően annak kifejtésére szorítkoztam, 
hogy véleményem szerint minek kellene történnie, 
ha a külön magyar jegybank létesítése határoztatnék 
el és válnék ténynyé. Az a kérdés, vallon helyes-e 
külön bankot létesíteni, a kérdöpontokban nincs 
érintve s ezért azt feleleteimben nem tárgyaltam. 
Mivel azonban — akármennyire is eltérünk tőle for­
mai okokból — ez marad a szőnyegen levő tárgy tu­
lajdonképpeni magva, engedje meg Méltóságod meg­
jegyeznem, hogy nagy áldozatomba került ez irány­
ban véleményem nyilvánításától tartózkodnom és 
feleleteimben éppen a legfontosabb pontra nézve oly 
értelmezéseknek szabad teret hagynom, amelyek 
gondolataim menetének nem felelnek meg. Ne mél- 
tóztassék ezért rossz néven venni, ha Méltóságod­
nak irántam tanusitott jóindulatára támaszkodva, 
erre a főkérdésre nézve ezen helyen nyilatkozom, 
egyideiiileg arra kérve Méltóságodat, hogy teljesen 
bölcs belátása szerint határozza el, vájjon levelem 
ezen részét is a tisztelt bizottság tudomására hozza, 
illetőleg az aktákhoz csatolja-e. Hivatásom és állá­
som keretén belül évek hoszu során át arra irányuló 
őszinte törekvésem és fáradozásom, hogy a magyar 
hitelnek — amennyire erőmtől telt — szolgállak, ta­
lán megbocsáthatóvá teszi azon szerénytelensége­
met, hogy nézetemet nagyon tisztelt Elnök Urnák 
s esetleg a tisztelt bizottságnak és a nyilvánosság­
nak előadom.

Végeredményében az a véleményem, hogy ha­
zánk gazdasági viszonyai ezidőszerint egy külön 
jegybank létesítését nemcsak parancsolólag nem kö­
vetelik, hanem nézetem szerint e részben eddigi 
Ausztriához való viszonyunknak, illetőleg a közös 
banknak a következő szabadalom tartamára való 
íentartását tanácsosnak mutatják. Azon fejtegetések­
nél, amelyek engem ezen véleményre vezettek, nem 
jut szerep azon kérdésnek, vallon külön mi. gyár 
jegybank létesítése lehetségcs-c és felállításának ke­
resztülvitele nem ütközik-e nagy akadályokba. Azt 
hiszem ugyanis, hogy azon technikai akadályok, 
amelyek a külön jegybank létesítése elé gördülnek, 
nem jelentősek; továbbá azt a felemet sem tartom 
igazoltnak, hogy a külön magyar jegybank nem lesz 
képes a készfizetéseket fentartani, s egyáltalában 
azon feladatának megfelelni, hogy hazánk hiteligé­
nyeit kielégítse

Az ilyképpen felvételt kérdésre adandó válasz­
nál két mozzanatnak van döntő jelentősége. Meg kell 
vizsgálnunk, vájjon a fennálló intézmény úgy iniikö- 
dilc-c, hogy vele modern fogalmak szerint meg le­
helünk elégedve; a második mozzanat az, vájjon ha 
erre igennel is válaszolhatunk, nincsenek-e a szú- 
banlcvö intézmény közvetlen működési terén kívül 
álló olyan momentumok, amelyek kívánatossá te­
szik n változtatást.

A mondottak első részére áttérve, azt hiszem,
hogy-»- anélkül, hogy elfogulatlan szakértői oldakfU

EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 16.

ellenzéssel találkoznám — biztosan álithatom, hogy 
okunk van az Osztrák-Magyar Bank jelenlegi veze­
tésével minden tekintetben megelégedettnek lennünk. 
Csak azon rendszabályoknak foganatosításában, a 
melyek a bank aranypolitikájával összefüggnek, a 
budapesti paritásnak a bécsivel szemben való ener- 
gikusabb érvényesítése volna az a szempont, amely 
a szabadalom megújításánál tekintetbe volna veendő. 
Ebben az egyben látok Magyarország hátrányára 
különbséget, amely azonban könnyű szerrel ki volna 
küszöbölhető.

Ami a második kérdést illeti, vagyis hogy nin- 
csenek-e a közvetlen pénzügyi működési mozzana­
tokon kiviil más momentumok, a melyek az eddigi 
rendszerrel való szakítást kívánatossá teszik, erre 
már nem találom oly könnyűnek a feleletet. Itt ugyan­
is mindenekelőtt politikai mozzanatok mértékadók, 
a melyekre e helyt — ahol csak mint pénzügyi szak­
embernek kell nyilatkoznom — természetesen nem 
akarok kitérni. Jóllehet lelkiismereti kötelességem­
nek tartom itt is kiemelnem, hogy politikai meggyő­
ződésem szerint hasznos és tanácsos olyan Ausz­
triával közös intézményeknek fentartása, amelyek 
hazánknak tényleges önállóságát a legkevésbbé sem 
érintik és Magyarországra nézve anyagi hátrányok­
kal semmiképpen sem járnak, hanem Ausztriával 
való teljes paritásunk folytán a monarchia mindkét 
része államiságának egyenrangúságát a bel- és kül­
földdel szemben olyannyira helyes világításba he­
lyezik, hogy ebben az irányban bármely félrema­
gyarázás lehetősége is ki van zárva.

De nemcsak tisztán politikai szempontból nehéz 
a feltett kényes kérdésre felelni. Nem tagadható 
ugyanis, hogy a külön magyar jegybanknak — hogy 
igy fejezzem ki magamat — sokkal intimebb a jel­
lege a magyar gazdasági életre nézve, mint ami­
lyenre a közös bank szert tehet és továbbá az is 
kétségtelen, hogy bizonyos rendszabályok, amelyek 
esetleg egyedül Magyarországra nézve látszanak 
szükségeseknek és a melyek alkalmazása a kormány 
beleegyezésétől függ, könnyebben keresztülvihetűk, 
ha megállapításuknál más fórumok kizáratnak. Sze­
memben azonban a most említett momentumok nem 
szolgáltatnak elegendő alapot arra, hogy már a leg­
közelebbi 10 évre lépjen életbe a fennálló rendszer 
megváltoztatása. A bank eddigi közösségénél fogva 
Magyarország a hitel sok kategóriájában azt az 
előnyt élvezi, hogy a hatás, amelyet Ausztriának 
rendkívüli gazdagsága a bankpolitikára szükségkép­
pen gyakorol, teljes mértékben reánk is kiterjed, ab­
ban ellenben minden szakvélemény megegyezik, 
hogy a külön magyar jegybanknak huzamosabb éve­
ken át olyan kamatlábpolitikát kell követnie, mely a 
magánhitelt lóval megdrágítja.

összefoglalva a mondottakat, véleményem a kö­
vetkező:

1. A külön magyar jegybank létesítésének jelen­
tékenyebb akadályai nincsenek.

2. A külön magyar jegybank zavartalan működé­
sére bizton lehet számítani, föltéve, hogy a bank 
a készfizető bank elveinek megóvásával s világosan 
és határozottan megszabott feladatainak szigorú 
szemmeltartásával alapittatik és vezettetik.

5. Teljesítményeivel a külön magyar jegybank 
gazdasági téren nem képes és c szerint nem is fog 
az országnak többet nyújtani, mint jelenlegi műkö­
désével az Osztrák-Magyar Bank.

4. A külön magyar jegybank alapításával a ka­
matláb nem jelentéktelen mértekben megdrágul, leg­
alább is fennállásának első éveiben.

5. A külön magyar banknak a hitelek engedé­
lyezésénél hosszú időn át inkább szigorúbbnak kell 
lennie, mint amilyen most az Osztrák-Magyar Bank.

6. A fennálló bankközösség Magyarország hite­
lének a nemzetközi piaczon nem árt, sőt a közös 
jegybank pénzügytechnikai terén Ausztriával szem­
ben meglevő teljes paritásunk inkább javára válik 
Magyarország nemzetközi Intelének.

Mindezen okoknál fogva saját álláspontomból 
tanácsosnak tartanám az Osztrák-Magyar Bank sza­
badalmát a bank ügyvezetésében való bizonyos mó­
dosítások mellett, egy további időtartamra, amely 
talán összesnék az Ausztriával fennálló kereskedelmi 
szerződések időtartamával, meghosszabbítani és a 
külön magyar jegybank létesítését egyelőre elha­
lasztani.

Válasz a kérdöpontokra.
1. A külön magyar jegybank milyen rendszer 

alapján jöjjön létre?
Külön magyar jegybank létesítése esetén he­

lyesnek vélem, hogy részvénytársaság formájában 
jöjjön létre, mert igy függetlenségét az állammal és 
politika: befolyásokkal szemben jobban megóvhatja, 
a nyilvánosság részéről az intézet vezetésére nézve 
az ellenőrzés kényszerítőbb lesz és a bank hitelé­
nek az állam hitelétől való szétválasztása inkább 
elősegíti a bankot feladatai teljesítésében.

2. A felállítandó magyar jegybank mekkora alap­
tőkével létesittessék0

Azt tartom, hogy az uj bank alaptőkéje 150 millió 
koronában állapíttassák meg. A dolog természetében 
van, hogy ezen alaptőke érczkészlet beszerzésére 
fog fordittatni s igy. az egyéb fedezetekkel együtt
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a forgalomban levő bankjegyek fedezetére fog 
szolgálni.

3. Az alaptőke beszerzése és elhelyezése mi­
ként történjék, különösen minő intézkedések által 
biztosíttassák az, hogy az alaptőkében való részvé­
tel alapján külföldi befolyás túlsúlyra ne emelked­
hessek?

Helyén valónak tartom, hogy az uj bank alap­
tőkéje kizárólag a belföldön szereztessék meg. A 
feuforgó körülményekkel számolva azonban nem lá­
tom megengedhetőnek, hogy Magyarországon a ma­
gánhiteltől egyszerre ily tetemes összeget elvonja­
nak s ezért ajánlanám, hogy a szóban levő rész­
vényösszeg elhelyezése fokozatosan, példának oká­
éért 10 éven belül történjék. E czélból az államnak 
mindenekelőtt az egész alaptőkét kellene jegyeznie 
és azt a maga részére megszereznie, mindazonáltal 
azon törvénybe foglalt rendelkezéssel, hogy a kor­
mány köteles 10 éven keresztül évenkint az alap­
tőke megfelelő részét — a névértéknél nem olcsób­
ban — eladni.

Ez alatt természetesen nem értem azt, hogy a 
tnár magántulajdonba jutott részvényeknek a kül­
föld részéről leendő megszerzését lehetetlenné te­
gyük. Valószínű, hogyha a részvény megfelelő osz­
talékot hoz, akadni fog külföldi tőke, amely ilyen 
részvényeket megszerez, még akkor is, ha az illető 
részvénybirtokos a közgyűlésen szavazatképes rész­
vényesként nem jelenhet meg. A részvényeknek vé­
leményem szerint névre kellene szólniuk és csak 
magyar állampolgárok, vagy intézetek, alapítványok 
stb. nevére volnának kiállítva.

4. Hogyan állapíttassák meg a jegyfedezeti rend­
szer? Az érezfedezetre vonatkozó határozatok kö­
rében adhatók-e s ha igen, minő könnyebbségek? 
Minő intézkedések történjenek a bankjegykibocsátás 
esetleges korlátozására nézve?

Az érezfedezet kérdése összefügg azzal a má­
sik kérdéssel, hogy mily magasra lehet taksálni ész­
szerűen és elővigyázattal azon bankjegymennyisé­
get, amelynek Magyarországot: minden körtilmé- 
gyek között a forgalomban kell (naradnia, illetőleg 
amely bankjegymennyiség a banknál beváltásra nem 
terülhet. Ezt az összeget ajánlanám azon mennyi­
ségként megállapítani, amelynek határáig az uj bank­
nak jogában áll, alapszabályszerü feladatainak meg­
felelően, de aranyfedezet kényszere nélkül bank­
legyet kibocsátani, a forgalom tárgyát képező többi 
bankjegynek ellenében teljesen érczczet és érezérté- 
kekkel (érmék, külföldi aranyváltók stb.) kellene 
fedezve lennie. A fedezetlen bankjegymenyiség meg­
állapításánál természetesen a forgalom minden ka­
tegóriáját figyelembe kellene venni és alapos kuta­
tásokat kellene megejteni arra nézve, hogy ezen 
összeg helyessége tekintetében egészen bizonyosak 
legyünk. Tapasztalataim és kutatásaim alapján azon 
vélemény felé hajlom, hogy 300,000.000 K olyan ösz- 
szeg, amely a tényleges szükségleteknek inkább mö­
götte marad. Eltérőleg tehát az eddig leginkább kö­
vetett ama rendszertől, amely szerint az arany- 
készlet a bankjegyforgalommal bizonyos arányba 
hozatik. már eleve megállapitandónak tartom, hogy 
az előre meghatározott azon összegen felül, amelyet 
nem okvetlenül crezczel kell. hanem alapszabály- 
szerű kfinlevőségekkel is lehet fedezni, a további 
egész bankjegyforgalom érczczel volna fedezendő.

Jóllehet azon sok és becses statisztikai adat 
titán, amelyeket az eddig meghallgatott tisztelt szak­
értő urak előadtak, nem szívesen terhelem szám­
szerű összeállításokkal a tisztelt Bizottságot, mégis 
leérnem kell, hogy a következő kalkulácziót figye­
lemre méltatni szíveskedjék.

1 A rendelkezésre álló adatok és becslések sze­
rint 1907. deczember 31-én a Magyarországra eső 
bankjegyforgalom mintegy 680 millió koronát tett, 
azaz az Osztrák-Magyar Bank összes 2,0?n millió 
korona bankjegyforgalmának körülbelül 34%-át. Te­
gyük fel. hogy ebből 300,000.000 koronának minden 
körülmények között forgalomban kell maradnia és 
meg volna engedve, hogy a bank ezen összeget ércz- 
fedezet nélkül tartsa forgalomban, a további 380 
millió koronáért kellene aranyfedezetről gondoskodni. 
Ebből 150 millió korona saját alaptőkéiével nyerne 
fedezetet és Így csak 230 millióért kellene a bank­
nak aranyat szerezni.

Ezen mennyiségű arany beszerzésére nézve a 
következőket vagyok bátor mondani:

Szabadalmának Magyarországra nézve történő 
megszűntével az Osztrák-Magyar Bank magától ért­
hetőiéi: köteles lesz bankjegyeit visszavonni, illető­
leg beváltani. A beváltás természetszerűleg olykép 
történnék, hogy a bank beváltandó legyei kiegyen­
lítésére mindenekelőtt a Magyarországon váltótárcza- 
és lombardkülcsönök formájában fennálló követelé­
seit használja fel. Az ezen beszámítások után még 
kiegyenlítetlenül maradt bankjegymennyiséget a bank 
az iigy természeténél fogva érezben váltja be, ha 
törvényileg nincs is erre kötelezve.

Az 1907. deczember 31-én Magyarországra eső 
bankjegyforgalom — mint mondottam — 680 millió 
koronára becsülhető Föltéve, hogy az Osztmk-Ma- 
gyrtr Bankkal c napon lett volna az elszámolás meg­
ejtendő, a számítás a következőképen alakulna:

Működésének megszűntével az Osztrák-Magyar

EGYETÉRTÉS
Bank a fentemlitett 680 millió korona bankjegyet 
aranyban váltaná be. Erre mindenekelőtt künlevő- 
ségek egyrészt a bank váltóleszámitolási üzletéből, 
másrészt lombardtizletéböl származnak. A bank váltó- 
tárczájának összes állománya az említett napon kö­
rülbelül 750 millió koronára rúgott, amelyből magyar 
kötelezettségekre mintegy 60%, azaz 450 millió ko­
rona esik. A bank lombardiizletéból pedig Magyar- 
országra 47 millió korona jut. A két üzletből mind­
össze tehát 497 millió korona. Minthogy a bank — 
mint fentebb említettem — 680 millió koronát tar­
toznék beváltani, tehát 183 millió koronát kellene 
aranyban kiegyenlítenie. Ezen 183 millió aranyhoz 
— amely aranymennyiség természetesen az uj bank­
hoz jutna, minthogy ez saját jegyeit lenne köteles 
az Osztrák-Magyar Bank legyei helyett csere utján 
kibocsátani — hozzászámítandó még a 150 millió 
koronányi alaptőke, úgy hogy ezen tételek alapján 
az ui bank 333 millió korona bankjegyet bocsáthatna 
ki. Ha már most ehhez még hozzászámítjuk azt a 
300 millió koronát, amelyet a forgalom részére mint 
okvetlenül szükséges mennyiséget felöltem meg, akkor 
eljutunk 633 millió koronáig, amelylyel szemben 680 
milliónak vettem Magyarországnak maximális bank­
jegyforgalmát. Hogy tehát ezek szerint az alapítandó 
uj bank a legvégső esetre is fedezve legyen, arany­
állományunk 50 millióval való felemeléséről kellene 
gondoskodnia, vagyis olyan összegről, amelynek 
megszerzése annyival kevésbbé járhat nehézséggel, 
mert hiszen magával az Osztrák-Magyar Bankkal, 
amely saját szükségletét tekintve, rendkívül nagy 
aranykészlet felett rendelkezik, ez irányban meg­
felelő megállapodás létrehozható lesz.

Ha pedig a fenti elv szerint előálló fedezeti álla­
potot hányadszerüleg akarjuk kiszámítani, azt talál­
juk, hogy a 680 millió korona bankjegyforgalommal 
333 millió korona effektiv fedezet áll szemben, vagy­
is a szokásos 2/s fedezet már eleve tetemesen túl 
van haladva.

5. Milyen üzletágakra terjedjen ki a bank műkö­
dése?

Azt tartom, hogy az alakítandó külön jegybank 
tevékenysége mindazon üzletágakra kiterjedhetne, 
amelyek közvetlen hivatásából folynak. Ilyenek: a 
bankjegy-forgalom szabályozása, a megfelelő arany­
politika és a jegybankok üzletkörébe eső hitelüzletek 
ápolása.

6. Az üzletvitel körében az ország közgazdasági 
érdekeinek megóvása szempontjából minő külön ki­
kötések állapitandők meg?

Az ezen kérdésnél adandó válasznál két szem­
pont állapítandó meg. A jegybanknak egyfelől az a 
főfeladata, hogy az ország hiteligényeit váltókra, ér­
tékpapírokra és VArransokra nyújtott kölcsönök utján 
kielégítse és kellő intézkedésekkel a kamatláb arány­
lag legolcsóbb alakulására hasson, másrészt a bank 
fennállásának és kellő funkezionálásának elengedhe­
tetlen feltétele, hogy a bank kiinlevőségeinek lejára­
tok szerinti befolytára minden körülmények között 
számíthasson, minélfogva olyan hitelengedélyezések, 
amelyek a dolgok természeténél fogva a bankszerli 
határidőn túl való meghosszabbításokat igényelhet­
nek, a bank ügyviteléből legszigorúbban kirekesz- 
tendök. Ebből az következik, hogy a bank olyan vál­
tókat, amelyeket az adós előreláthatólag csak több­
szöri prolongáczió utján törlesztene, egyesegyedül 
olyan benyújtóktól fogadhat el, akik önönmagukban 
kezességet nyújtanak arra nézve, hogy azon esetben, 
ha a váltó uiabbi benyújtása a banknál bármilyen 
oknál fogva akadályokba ütközik, azt sajátjukból 
be fogják váltani. Az ezen útról való bárminemű le­
térést a jegybankra nézve a lehető legkárosabbnak 
tartom.

További megfontolás tárgya lehetne azon kér­
dés, vajon nem volnának-e a bank részéről — kü­
lönféle kamatlábak alkalmazása mellett — három 
hónapnál hosszabb lejáratú váltók leszámítolásra el­
fogadhatók, ami a részemről proponált fedezeti mód­
szer alkalmazása mellett könnyebben keresztülvihető, 
mint a kvótaszerii fedezet mellett.

A bank helyes ügyvitelének egyik főgarancziája 
a vezetőség összeállításában, szilárdságában és 
ügyességében van. Az államkormányzatnak a bank 
vezetőségében való megfelelő képviseltetéséről nem 
szólva, az a kérdés támad, váljon nem kellene-e a 
bank vezetésében bizonyos virilis állásokat terem­
teni, a melyek automatikusan azon férfiakkal töltet­
nének be, akik a banknál első sorban hitelszerüen 
érdekelt foglalkozási ágak élén állanak. Ide tartoz­
nék talán a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, 
a kompetens mezőgazdasági fórum, a Budapesti áru- 
és értéktőzsde elnöksége, stb.

7. Minő külön jogok és kedvezmények lennének 
még a bank részére biztosíthatók?

Nem találok semmi külön okot arra, hogy a 
jegybanknak a neki adandó kizárólagos bankjegy- 
kibocsátási szabadalmon kívül más fogok lennének 
engedélyezendök, mint a melyek a saját alapszabály­
szerü ügyvitelének önállóságából önként következ­
nek.

8. Hogyan szabályoztassék az állam és jegybank 
í közötti viszony? Minő közreműködés követelhető a

jegybanktól ,nz állami adósságok kezelése és az ál­
lami pénztárak szolgálatának terén? Meddig ter­
jedjen a kormánybefolyás az egyes fimkczionáriusok
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alkalmazása, a felügyelet és a folyó ügyvitel tekint 
tetőben?

Nem látom a szükségét annak, hogy az állam 
és a jegybank közötti viszony, nem szólva az állam« 
nak felügyeleti jogáról és pénzügyi részesedéséről, 
külön szabályoztassék és épp oly kevéssé tartom 
tanácsosnak, hogy a bankot bármely formában aa 
állam pénzügyi műveleteinek ellátásába bevonják.

A kormánynak a bank egyes vezető közegei ki­
nevezésére való befolyását a többi jegybank példá­
jára kívánnám megállapítani. Ebben a tekintetben aa 
elnök (kormányzó) kinevezése, az igazgatósági ta­
gok (főtanács), valamint a vezető igazgató választá­
sának jóváhagyására vonatkozó jog, továbbá az 
alapszabályok módosítására vonatkozó engedélyezés 
joga stb. volna elsősorban tervbe veendő.

9. A szabadalom mennyi jdöre szóljon?
A magam részéről amellett érvelnék, hogy a kü­

lön magyar jegybank szabadalma 15, esetleg 20 
évre szóljon.

10. Minő közvetlen és közvetett pénzügyi szol­
gáltatásokat kell a banktól kikötni, figyelemmel a 
4., 8. és főleg a 9. kérdőpontban foglaltakra is?

A banktól a neki adott bankjegykibocsátói szaba- 
badalom fejében az állam részére a nyereségből 
megfelelő részesedés volna követendő. Az államnak 
a szabadalom adásáért a nyereségben való részel- 
tetése tekintetében a különféle rendszerek között 
azt tartom leginkább ajánlatosnak, amely úgy a 
bankjegyek adókötelezettségére, mint a közvetlen 
nyerségrészesedésre nézve az Osztrák-Magyar Bank 
és a monarchia két állama között jelenleg fennáll. 
Ennél messzebbmenő szolgáltatásokat nem tartok 
tanácsosaknak.

11. Szükséges-e, hogy az önálló magyar jegy­
bank már keletkezésekor készfizető bank legyen és 
pénzünk érték.állandósága minő intézkedésekkel biz­
tosítandó?

Szükségesnek tartom, hogy a külön magyar 
jegybank létesülése esetén mindjárt kezdettől fogva 
készfizető bank legyen. A főokok e tekintetben Ma­
gyarországnak a nemzetközi pénzpiaczon elfoglalt 
helyzetében gyökereznek, valamint annak szükséges­
ségében is, hogy ezt a helyzetet ne csak megtartsuk, 
hanem mindjobban megerősítsük. Ez áll épp úgy a 
direkt állami hitelre nézve, mint a magánhitel tekin­
tetében is. Anélkül, hogy az idevonatkozó viszonyok 
bővebb taglalásába bocsátkozni akarnék, rámutat­
hatok arra, hogy jegybankunk készfizető volta ese­
tén összes értékeink az aranyértékekkel egyenran- 
guakká lesznek és különösen az összes magyar váltó- 
tárcza — a váltókötelezett egyenlő fizetőképességét 
feltételezve — a német, franczia és angol váltótár- 
czával egyenértékűvé válik, illetőleg a maga ré­
szére a világpiaczot nyitva tartja. Szükségünk van 
rá és megvan bennünk az az igyekezet, hogy pénz­
ügyi és gazdasági összeköttetéseket létesítsünk más 
országokkal is és Magyarországnak Ausztriához való 
viszonyának minden tekintetbevétele és ápolása 
mellett is iparkodnunk kell, hogy hazánk a nyugati 
országok pénzügyi érdekkörébe is jusson. Vélemé­
nyem szerint ez a külön jegybank létrejötte esetén 
csak úgy sikerülhet, ha a bank mindjárt kezdetben 
készfizető lesz és nem szorul arra a hitelre és elné­
zésre, amelyben a hatalmas Osztrák-Magyar Bankot 
és a monarchia mindkét államát együttesen kész­
séggel részesítik, de amelyre nézve még kérdéses, 
vallon arra Magyarország egymagában teljes mér­
tékben számithat-c.

Ami pénzünk állandóságának kérdését illeti, az 
a bank készfizetésének megállapításával legnagyobb­
részt már el van intézve. E részben minden más a 
bank üzletviteléhez tartozik és e téren kikötésekkel 
vagy megállapodásokkal sokkal kevesebbet lehet 
elérni, mint a vezetőség szellemével és komolysá­
gával. Hazánk minden vezető férfiúnak egyik fel­
adatául kell tekintenie, hogy a külön jegybank ve­
zetőségét hivatásának legszigorúbb felfogására szo­
rítsa és minden áramlatnak ellenszegüljön, amely 
arra irányulna, hogy az ui intézetet mindenféle hite­
lek kielégítésére igen könnyen elérhető forrásnak' 
tekintsék.

12. Mely intézkedések teendők a külön magyar 
jegybankra való átmenetei megkönnyítése czéljából?

Technikai mozzanatokról nem szólva, amelyek 
nem tartoznak ezen fejtegetések keretébe, az egyet­
len szükséges átmeneti intézkedést az Osztrák-Ma­
gyar Bankkal létesítendő megfelelő megállapodásban 
látnám, amelynek részleteire nem kell külön rá­
mutatni.

Rakovicz, 1908. szeptember 1?.

Budapest, szeptember 15.
A bosnyák kérdés a delegáczlóban. Klofác 

cseh képviselő bosznia-herczegovinni kőrútjában 
szombaton Banjalukába érkezett, hol különösen az 
„Ottacsbina“ a katonai bíróság által elitéit munka­
társainak ügyét tanulmányozta, melyet a delegácziú- 
bnn szóvá fog tenni. Úgy a csehek, mint a szocziális- 
ták és a délszlávok nagyarányú vitát szándékoznak 
a boszniai állapotokra vonatkozólag az osztrák de- 
lcgáczióban indítani. Valamennyien az alkotmányos



élet és parlamenti kormányzat behozatalát fogják 
sürgetni '<

A közlekedési tanács megalakulása. Az országos 
közlekedési tanács Kossuth Ferencz elnöki«de 
alatt f. é. október hó 9-én délután ot órakor tartja 
alakuló Illését a Váczi-utczai városházának közgyű­
lési termében. Ez első ülésen tárgyalják a tanács 
ügyviteli szabályzatának tervezetet, az ál,a™™f'*^ 
díjkedvezményeit és a vasércz vasúti szállítására 
vonatkozó tarifákat.

1 Horvátországi hírek. Zágrábból jelentik: A Szer­
biával kötött vám- és kereskedelmi szerződés ér­
telmében magyar állatorvosok végzik a szerb-ma­
gyar határon a husszemlét. A zimonyi allomásfonok 
ez okból nem engedte meg a horvát állatorvosnak, 
hogy az odarendelt állatorvosokon kívül ó is belop­
jon az ügyekbe. A kcalicziós sajtó e miatt élesen tá­
madja a horvát országos kormányt, min amely 
megengedte, hogy horvát területen kizárólag ma­
gyar állatorvosok végezzék a szolgálatot. Dr. B a u e r 
'Antal képviselő Jasztrebarszkában beszámolót akart 
tartani és ezt bejelentette a hatóságnak, mely azon­
ban a népgyülés megartását betiltotta. Bauer en­
nélfogva a „Szokol" helyiségében mintegy négyszáz 
főnyi hallgatóság előtt mondhatta el csak beszámoló­
ját, melyben a mai helyzet tarthatatlanságát fejte­
gette és kijelentette, hogy a nyelvkérdésben a hor­
vát koaliczió ezentúl sem fog engedni. Zimonyból 
ideérkezett hírek szerint a letartóztatott diákok kö­
zül Perovácskit és Trivanovicsot szabadlábra he­
lyezték. A többiek ellen még folyik a vizsgálat.

A király üzenete.
Ä karlóczai patrlárclia-választás. —

Budapest, szeptember 15. ""

Günther Antal királyi biztos ma tolmá­
csolta a karlóczai szerb kongresszus előtt a ki­
rály üzenetét, aki tudvalevőleg nem hagyta jóvá 
a Zmejanovics verseczi püspök patriarchá- 
vá történt megválasztását. Az uj választás Zme­
janovics személyének kizárásával fog megtör­
ténni. Hogy a többség bizalma kire esik s hogy 
az uj patriárchával szemben abban a helyzetben 
lesz-e a kormány, hogy annak a megerősítését 
javaslatba hozhatja a korona előtt, az persze a
jövő kérdése. ,

A kongresszus mai ülésén a tanácskozások 
újabb határnapját pénteken délelőtt tizenegy 
órára tűzte ki. Ekkor határoznak a patriárcha- 
választás tárgyában.

A kongresszusról ma a következő híreink 
"érkeztek:

Nikollcs Miron pakráczi püspök" délelőtt tiz 
’órakor nyitotta meg az ülést, amelyen Zmejanovics 
kivételével valamennyi szerb püspök megjelent, A 
múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után dr. 
Oyorgyevics Milos nagybecskereki és "dr. J a k- 
sics Vaza törökbecsei képviselők átnyújtották meg­
bízó leveleiket. Az elnök bejelenti, hogy Günther 
Antal királyi biztosnak hozzá intézett leirata értel­
mében a kongresszust a mai napra összehívta és üd­
vözli a kongresszust. P o p o v i c s Dusán indítvá­
nyára fölolvassák a beérkezett iratokat és azokat 
az illetékes bizottságokhoz utalják. Az iratok közt 
van Pribicsevics Valerian képviselőnek, a 
Nasztics-féle felségárulás! ügyben letartóztatott teo­
lógiai tanár beadványa, arnelyben tudatja, hogy le­
tartóztatása miatt nem jelenhet meg az ülésen. Dr. 
P o p o v i c s Dusán (önálló) indítványozza, hogy a 
kongresszus azonnal, még a királyi biztos érkezése 
előtt válaszszon kilencztagu bizottságot, melynek 
föladata lesz megszerkeszteni ebben az ügyben való 
tiltakozását. Dr. M u s i c k i Döme (radikális) ellenzi 
Popovics indítványát és javasolja, hogy Pribicsevics 
beadványát adják ki a napirendet megállapító bizott­
ságnak. Popovics válasza után az elnök elrendelte 
a szavazást, mire a többség elfogadja Mttsickl indít­
ványát.

Ezután Jelent meg a kongresszus meghívására 
Günther Antal királyi biztos és adlátusa, Joa* 
novich Pál. A királyi biztos a trónszék előtt fog­
lalt állást, átadta a királyi leiratot ndlátiisáuak, .1 o ti­
ll o v i c h Pál osztálytanácsosnak, aki fölolvasta, A 
királyi leirat a következő:

A Mi őszintén kedvelt hívünknek G ti n- 
ther Aulai belső titkos tanácsosunknak, ma­
gyar igazságügyminiszterünknek, mint n gö- 

; rög-keleti szerb egyházi kongresszusra küldött

COVETERTES
királyi biztosunknak. Budapest. Ml I. Ferencz 
József Isten kegyelméből ausztriai császár, 
Csehország királya stb. és Magyarország apos­
toli királya, őszintén kedvelt hívünk! Hűsé­
gednek ez év augusztus hónap 2-án kelt és 
magyar miniszterelnökünk utján bemutatott 
jelentéséből értesültünk, hogy az ez év Julius 
hónap 6-án kelt elhatározásunk alapján össze­
hívott görög-keleti szerb nemzeti egyházi kon­
gresszuson egybegyült képviselők, az ez év 
augusztus hónap 1-én tartott kongresszusi 
ülésben karlóczai görög-keleti érsekké, szerb 
metropolita patriárchává szótöbbséggel Zme­
janovics Gábor verseczi görög-kelti szerb' 
püspököt választották meg. Ugyanazon képvi- 
selűk hűséged utján egyszersmind azzal a leg­
alázatosabb kéréssel járultak hozzánk, hogy 
e választást legkegyelmesebben erősitenők" 
meg. Magyar miniszterelnökünknek a minisz­
tertanács hozzájárulásával tett előterjesztésére 
nem érezzük magunkat indíttatva, hogy e vá­
lasztást legfelsőbb megerősitésiinkkel jóvá­
hagyjuk. Megbízzuk hűségedet, hogy e legfel­
sőbb elhatározásunkat a kongresszusnak adja 
tudtára és hívja föl azt, hogy a visszautasí­
tott egyén kizárásával az érsekmetropolita- 
patriárchai szék betöltése czéljából uj válasz­
tást eszközöljön. Az uj választás eredménye 
a hűségednek adott utasításban megjelölt utón 
ismét élénkbe lesz terjesztendő. Kihez egyéb­
ként királyi kegyelmünkkel állandóan hajlan­
dók maradunk. Kelt B a d-I s c h 1 b e n, 1908. 
évi augusztus hónap 16-ik napján. Ferencz 
József s. k., W e k e r 1 e Sándor s. k.

Ezt a királyi leiratot a nemzeti egyházi titkár 
szerb nyelven is felolvasta. Most a királyi biztos, 
kalpaggai felén, karosszékében ülve, a következő 
beszédet intézte a kongresszushoz:

—- A most felolvasott legkegyelmesebb királyi 
leirpt tartalmából tudomást nyert a t. kongresszus 
arról, hogy ő cs. és apostoli királyi felsége a görög­
keleti szerb nemzeti egyházi kongresszus augusztus 
1-én tartott ülésében megejtett érsek-metropolita 
patriárka-választás eredményéhez legmagasabb jó­
váhagyásával hozzájárulni nem méltóztatott, hanem 
a legkegyeimesebben elrendelte, hogy a kongresz- 
szus az érsek-metropolita-patriűrkal szék betöltése 
czéljából — Zmejanovics Gábor verseczi 
görög-keleti szerb püspök u r kizárá­
sával — uj választást eszközöl jön.

Ennek folytán felhívom a t. kongresszust, hogy 
az ekként elrendelt uiabb" választásra három napon 
belül határnapot tűzzön ki és a választást a legke­
gyelmesebb királyi leiratban foglalt meghagyásnak" 
megfelelően, a szokásos módon ejtse meg és ennek 
megtörténte után engem a választásra vonatkozó hi­
telesített kongreszusi jegyzőkön^, az eredeti sza­
vazó-ivek, valamint a legfelsőbb megerősítés Iránti 
legalázatosabb kongresszusi előterjesztés átnyujtása 
végett a kongresszus ülésébe hívjon meg.

A királyi biztos felhívására ezt a beszédet 
.! o a n o v I c h Pál adlútus szerb nyelven is felol­
vasta, mire a királyi biztos adlátusától és a kon­
gresszusi küldöttségtől kisérve, az ülésteremből tá­
vozott.

A kongresszus most megkcz'dte a tanácskozását. 
Muacsevics Vazul az önállópártiak nevében 
most is kifogást tett az ellen, hogy a királyi leirat 
magyar nyelvű volt és hogy a kongresszuson a ki­
rályi biztos a magyar nyelvet használta. Miladi- 
novics radikális párti kijelentette a maga és pártja 
nevében, hogy mivel ők úgy Is csak a szerb szöve­
get tekintik autentikusnak, a maguk részéről eltekin­
tenek a nyelv-kérdés tárgyalásától.

Dr. Belobrk indítványt nyűit be, hogy a kér­
dést bizottság elé utasítsák, mivel az előző kongresz- 
szus alkalmával a két szöveg között eltérés volt.

Mllavilovics (radikális) nem tartja szüksé­
gesnek, hogy rendkívüli bizottság elé utasítsák a 
dolgot, a kérdés n rendes bizottság elé tartozik.

Belobrk viszonválasza után n kongresszus 
szótöbbséggel napirendre tér. Ezután a kongresszus 
tanácskozásait felfüggesztették és délután öt órakor 
fo'"futják.

P o g da n o v I c s püspök adminisztrátor egy 
órakor ebédet adott, amelyre hivatalosak voltak 
■; I n t h e r Antal igazságilgyminiszter, kir. biztos,

az összes püspökök, Joanovlctí Pál miniszteri 
osztálytanácsos, a királyt biztos adlátusa, Oyur< 
gye vies Nikola, a kongresszus világi elnöke, a 
kongresszusi jegyzők, Bállá újvidéki főispán, a 
krusedoli, kovilii és gregetegi zárdafőnökök, Pu< 
pics csendörkapitány, valamint az udvari papság.

Délután öt óráig a pénzügyi és napirendi bizott­
ság dolgozott, öt órakor dr. Gyúr gye vies Ni- 
kola világi elnök az illést megnyitván, felolvastatia
a délelőtti ülés jegyzőkönyvét.

Dr. Radivolyevics Jovan radikális, a napi­
rendi bizottság előadója indítványozza, hogy a kon­
gresszus péntekig halaszsza cl üléseit, a pénteki ülé­
sen pedig határozzon a választás megeitésének ha­
tárnapja felett.

Dr. Mandics Milán (önállópárti) Indítvá­
nyozza, hogy a kongresszus holnap üljön össze és 
első tárgyul, mint sürgős ügy felett, a letartóztatott 
Pribicsevics Valérián beadványa érdekében 
határozzon, azután pedig nyomban térjen át a pat- 
riárkaválasztásra. Dr. Babies Milivoj (radikális) 
Radivolyevics indítványát támogatja és nem Ismeri 
el az ügy sürgősségét. Dr. Popovics Dusán (ön­
álló) Mandics indítványát támogatja. Ezután pe­
dig elnök szavazást rendel el. A többség Radivolye­
vics indítványát elfogadja, melynek értelmében az 
elnök berekeszti az ülést s ennek újabb határnapját 
péntek délelőtti 11 órára határozza 
meg.

Hir szerint a pátriarcha-választás a legnagyobb' 
valószínűség szerint szombaton fog megtörténni. 
Günther Antal kir. biztos a hét végéig állandóan 
Karlóczán marad és csak a patrlárclia-választás 
megeitése után fog Budapestre visszatérni. A radiká- 
lis-párt tagjai a délután folyamán, este pedig a kon­
gresszus után tanácskozásokat folytattak klubiokban 
a patriárcha-választás kérdésében elfoglalandó állás- 
pontjukról. Ezen az ülésen elhatározták, hogy To­
rn i c s Jása és M ti s i c z k y Döme vezetése alatt 
holnap reggel hét órakor a gyorsvonattal küldöttség 
megy fel Budapestre, amely a kormány tagjainál, 
különösen pedig Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszternél fog tisztelegni, hogy a radikális pártnak 
a patriárcha-választással összefüggő kéréseit elő­
adja.

Szerda, szeptember 16.

megyék és városok.
Torontál vármegye közigazgatási bizottsága — 

mint Nagybecskerckröl jelentik — ma tartotta szep­
tember havi rendes ülését Botka Béla főispán ei- 
nöklésével. Az ülésen Tóth István pénzügyigazgató 
előadta, hogy egyenes adóban a vármegye területén 
az esedékes tartozás az 1—3-ik évnegyedben 
9,227.571 korona volt, amelyre befizettek 5,537.974 
koronát, úgy, hogy a hátralék most 3,689.597 korona, 
vagyis az össztartozás 40 százaléka. Hadmentességi 
díjban a hátralék 302.074 korona, vagyis a tartozás 
S2 százaléka. Czeglédy István kir. segédtanfelügyelő 
jelentése szerint a kultuszminiszter a múlt hónapban 
Torontóiban ismét 12 nem állami tanítónak adott fize- 
téskiegészitést. Tárgyalta ezután a bizottság a te­
mesvári gör. kel. szerb szentszék átiratát. Ebben a' 
gór. püspök fölpanaszolja, hogy egy nazarénus nem 
engedte gör. kel. vallásit kis leányát gör. kel. rítus 
szerint eltemetni és mikor az egyházi hatóság kar­
hatalmat kért, a politikai hatóság elutasította a ké­
rést. A szentszék arra kéri a közigazgatási bizott­
ságot, hogy utasítsa a főszolgabirákat, hogy ilyen 
esetben bocsássanak karhatalmat a pap rendelkezé­
sére. A bizottság Jankó 'Ágoston alispán felszólalása 
után kimondotta, hogy a szentszék kérését nem telje­
síti, mert a karhatalom dolga országosan szabá­
lyozva van és a bizottság nem adhat ki külön rende­
leteket.

EGYHAZAK.
— (A református piispükválasztás.) Hajdúböször­

ményből Írják, hogy az odavaló református egyház­
tanács szavazattöbbséggel Dicsöfi József egyház- 
kerületi főjegyzőre adta nyolez szavazatát a meg­
üresedett püspöki székre vonatkozólag.

(—) Lelkész-jelölés. A hódmezővásárhelyi luthe­
ránus egyházközség ma P c t r o v i c s Soma elnök- 
lésével ülést tartott, melyen a Draskóczy Lalos 
halálával megüresedett papi állásra huszonegy pá­
lyázó közül Pl a v ccs Gvula. Hőre mis Pál,
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R é d e y Károly és M c 1 c z e r Dezső papokat je­
lölték. A felügyelő-elnök és presbiterek, valamint az 
egyház vezetői lemondtak állásukról.

A katolikus nagygyűlés.
, — Bizottsági ülések és a záró ülés. —

Budapest, szeptember 15.

A katolikus nagygyűlésnek és a vele kap- 
L8»olatos ünnepségeknek ma volt a harmadik 
napja. A mai napirendre két nyilvános ülés és 
több bizottsági ülés esett.

\ A mai nap eseményeiről a következő tudó­
sításunkban számolunk be:

A mai nagygyűlés.
< A kongresszus mai, keddi nyilvános tanácsko­
zásait az Iparcsarnokban mondott csendes mise ve­
zette be. melyet gróf Zichy Gyula pécsi püspök 
czelebrált. Háromnegyed tizenegy őrkor Mattya- 
sovszky Lajos lovag, a nagygyűlés alelnöke nyi­
totta meg a mai nyilvános ülést. Az első szónok 
M á z y Engelbert kassai tankerületi főigazgató volt, 
aki a középiskolai nevelés külső és belső akadályai­
ról beszélt.

Szentiványi Károly igazgató felolvasta a 
nagygyűlést üdvözlő táviratokat. Dr. Mihály fi 
Ákos egyetemi tanár tartotta meg ezután előadását 
a pornográfiáról.

Mattyasovszky Lajos lovag indítványozta, hogy 
Szemlér Ferencz az esti nyilvános illésen tartsa meg 
előadását. Felszólítja Obermüller Károly egyetemi 
hallgatót, hogy beszámolóját a Kaíh. Diákkongresz- 
szusról tartsa meg.
. A katolikus ifjúság, — mondotta pbcrmliller — 
elég érett már, hogy megértse a magyar katolicziz- 
mus bajait és ha mást nem is tud tenni, a javítást 
önmagán kezdi meg. Kijelenti, hogy ők szervezked­
nek és ott akarnak lenni mindig a harezban és küz­
delemben.
I R adriai József kijelenti, hogy ott akarlak ér­
vényesíteni erőjüket, ahol az a legszükségesebb, a 
nép között.
j Drahos János kijelenti, hogy ők, növendék- 
papok kezet fogtak a világi ifjúsággal, hogy egye­
sített erővel dolgozzanak a katolikus társadalom 
munkáiban.

A. Ezzel az ülés véget ért.
Bizottságok ülése.

A szocziális szakosztály Fischer- 
Colbric Ágost püspök elnöklése mellett a Műcsar­
nokban tartotta tanácskozásait. Nagy Emil kép­
viselő indítványát a párbér megváltása dolgában 
Huszár Károly terjesztette elő. K e m é n y f f y K. 
Dániel plébános (Esztergom) „Az autonómia és a 
hívek“ czimen beszélt. Határozati javaslatában ki­
mondotta, hogy óhajtja a nagygyűlés az autonómia 
sürgős megvalósítását a kát. egyház szigorú szelle­
mében. Társadalmi mozgalmat kell indítani az auto­
nómia érdekében. Baránszky Gyula ügyvéd a 
népszövetség feladatának tekinti a publikumnak az 
autonómia jogok okos használatára való előkészíté­
sét. Huszár Károly javaslatára htározatilag ki­
mondották, hogy püspök, káptalanok, kát. föurak 
és munkaadók munkásaikul elsősorban keresztény 
munkásokat alkalmazzanak, földjeik bérbeadásánál 
részesítsék figyelemben a kát. középbirtokos-osztályt 
és a kisgazdákat és keresztény mezőgazdasági mun­
kásokat. Csepela Lajos ózdi plébános a parczel- 
lázási törvényt sürgette meg. Dr. Moldoványi 
Gyula a korcsmák vasárnapi szünetét és kát. anti­
alkoholista szövetségeket követelte. A Katii. Növédö- 
egylctek hatáskörébe utalja alkoholmentes vendéglők 
létesítését. Wusztner Henriimé az újpesti kát. 
cselédotthont és a keresztény munkásnök otthonát 
ajánlja a kát. háziasszonyok figyelmébe. Huszár 
Károly kát. tanoncz-otthonok létesítését kéri s mivel 
c ’ a magyar iparnak egyik fontos érdeke, a nag> - 
gyűlés ebben a tekintetben a kormány támogatását 
is fogja kérni. A zárszót V árad y L. Árpád püspök 
tartotta meg.

A Központi Katolikus I. c g v n y egye­
sület Rottenbillcr-utczai házának dísztermében 
folyt le ma délelőtt a Legény-egyesületi elnökök ér­
tekezlete, kapcsolatosait a katolikus nagygyűléssel. 
Az értekezleten Város sy Gyula kalocsa—bácsi 
érsek elnökölt. T öt t 8 s s y Miklós az ui közös alap­
szabálytervezetet ismertette. A tervezett ui alap­
szabály-»k Igazi Kolping-alups/abályok, amelyek Né­
metországban régen beváltak. Tüzetes ismertetése 
után: I. perié ss v nagykanizsai másodelnök,
Streicher József paksi upátpiébános, dr. Re- 
vay Tibor érseki titkár, dr. Andor György, piclá-

tus-kanonok, Erdős! Károly Esztergomegyházme- 
gyei Legényegyesületi elnök és Töttössy Miklós 
szólaltak fel, mire az alapszabályokat egyhangúlag 
elfogadták. Nem kevésbbé fontos pontja volt a 
tárgysorozatnak az ui vándorrend, amelyet ugyan­
csak dr. Töttössy ismertetett. Vezér Lajos a 
Katolikus Legényegyesületek Szövetségének anyagi 
helyzetét ismertette, dr. Andor György esztergomi 
prelátus-kanonok „Az uj ipartörvény és a legény- 
egyesületek“ czimen tartott előadást.

Délután három órakor a Vigadóban zárt ülés 
volt, amelyen a szakosztályok által elfogadott javas­
latokat véglegesen letárgyalták és azokat változat­
lanul elfogadták.

Az Országos Katolikus Magyar Is­
kolaegyesület délután 3 órakor rendkívüli 
közgyűlést tartott az Iparcsarnokban. A tanácsko­
zást dr. G i e s s w e i n Sándor apátkanonok, kép­
viselő vezette be, aki az egyesület eddigi működé­
séről adott számot. Ez az első alkalom, amikor az 
egyesület a nyilvánosság előtt életjelt ad magáról. 
Utal az egyesület feladatára. A múlt században az 
állam egyszerre nagy mérvben karolta fel az okta­
tásügyet, amelylyel addig csak az egyház foglalko­
zott. Helyesen. Hiszen az oktatás az állam dolga 
is, de az egyháznak is van ám köze hozzá! Vallás­
erkölcsi nevelés katolikus alapon — ez a mi jelsza­
vunk! A magyar katolikus iskolaegyesület föladata 
anyagi erőt teremteni katolikus iskolák fölállítására 
és föntartására. A meggyőződés ereiével előadott 
beszámolót nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság. 
Lelkesült éljenzés fogadta gróf Széchenyi Mik­
lós győri megyéspüspököt, aki ekkor foglalta el el­
nöki székét magasan szárnyaló beszéddel, a katoli­
kus iskolai!gyröl. Az iskola a templom előcsarnoka 
— mondta többek közt — Nem tűrhetjük, hogy be- 
diijön. Ez persze áldozatokkal jár. Nem elég a fő­
papok adománya. A Katolikus Iskola-Egyesület ut­
ján le kell róni az adót az egész társadalomnak. 
(Elénk éljenzés, taps.) Nagy érdeklődés kisérte dr.
B a 1 i t s Lajos győri apátkanonok, főtanfelügyelő 
beszédét is a katolikus ifjúsági egyesületekről. A tiszt­
viselői jelentések után, amelyek a pénztári állapot 
és a segélyezések tekintetében is tájékoztattak, a 
közgyűlés lelkes hangulatban bezárult.

A lakoma.
Délután egy órakor a katolikus nagygyűlés 

résztvevői diszlak'omára ültek össze a Vigadóban. A 
lakomán oly szép számmal jelentek meg a gyűlés 
tagjai, hogy nemcsak a földszinti, hanem az első 
emeleti nagytermet is teljesen megtöltötték. A lako­
mán gróf Zichy János elnök távollétében lovag 
Mattyasovszky Lajos, a nagygyűlés alelnöke 
mondott ielköszöntöt a pápára és királyra, melyet a 
jelenlevők nagy tetszéssel fogadtak. A jelenvoltak 
délután három óráig maradtak együtt.

A harmadik gyűlés. !
Az Iparcsarnok tágas kupolacsarnokában d. u. 

A 6 órakor nagyszámú közönség, számos egyházi 
és világi előkelőség jelenlétében folyt le a harmadik 
nyilvános gyűlés. Az elnöklő lovag Mattya­
sovszky Lajos megnyitó szavai után dr. Du- 
dek János egyetemi tanár tartott előadást az egy­
házi vagyon jellegéről. A katolikus egyházi vagyon 
jogi jellegével sokat foglalkoztak a tudósok és a 
legnagyobb tekintélyek mind elismerik, hogy azok 
nem állami jellegűek, hanem magánadományok, me­
lyeket az Árpád-ház családi vagyonából adott. Ál­
lami birtokból nem is adhattak, mert akkor még az 
nem is volt.

A tetszéssel fogadott beszéd után Szent- 
i v á ti y i Károly igazgató felolvasta X. Pius pápa 
válaszát a hozzá intézett üdvözlő táviratra.

A távirat Így hangzik:
Gróf Zichy János urnák, a katolikus nagygyűlés 

clnökéttck
Budapest.

Jókívánságaitok nyilvánítása, melylyel a 
Szentatyát 50 éves papsága alkalmából üdvözlitek, 
nemkülönben az a kijelentésetek, hogy hitben és 
akaratban egy lélekkel kiváltjátok követni Krisz­
tus parancsait, örömmel és vigassággal (öltötték 
el a Szentscges Atyát, ki mindnyájatokra a leg­
nagyobb Szeretettel adja áldását.

Merry del Val bíboros.
Szemlér Ferencz főgimnáziumi tanár tartott 

ezután előadást a házasság szentségéről.
Óriási tapsvihar fogadta ezután az. előadói emel­

vényhez lépő gróf Zichy Nándort. Megindulva kö­
szönte meg az ováeziút. 0 ebben az együttérzés, 
az egytivétartozás bizonyítékát látja. Azt tanulta 
meg a nagygyűlések folyamán, hogy ezek a nagy­
gyűlések szükségesek. Megtanultuk, éppen ezen a 
.Vili. nagygyűlésen, hogy mennyire szükséges, hogy,
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szervezkedjünk, védelmet és erősséget keressünk a 
törvényhozásban. A bölcsőtől a sírig, minden kérdés 
helyet talált itt a nagygyűlésen. Minden kérdésben 
kidomborítottuk a katolikus jelleget. Én veletek fogok 
dolgozni, ha az Isten megengedi. Veletek fogok dol­
gozni; küzdeni. .Viszontlátásra a jövő évi nagygyű­
lésen.

Perczekig tapsoltak és éltették az ősz vezért. 
Ezután Szentiványi Károly, a Kath. Egyesü­
letek Orsz. Szövetsége igazgatója számolt be a 
nagygyűlés lefolyásáról.

Végül sipeki B a 1 á s Lajos rozsnyói püspök tar­
totta meg a záróbeszédet.

A mai emberek — mondotta — nem akarnak 
semmit sem tudni Krisztusról és a tudomány csó- 
nakán mint modern Odysseusok, hányattatnak a ten­
geren egy bizonytalan Ithaka felé. Mi azonban Krisz­
tushoz kiáltunk a hullámok között és halljuk a fele­
letet: Az igazság megszabadít benneteket! Az 
egyenlőség, testvériség, szabadság eszméje nem a 
forradalom nyaktilóia által ontott, hanem a Krisztus 
keresztiéről lecsurgó vérből fakadt.

A nagygyűlést „Te Deum“ zárta be, melyet dr. 
Várossy Gyula kalocsai érsek tartott. Ennek vé­
geztével a résztvevők ezrei Mária-ánekek hangjai 
mellett oszlottak szét. i ■ ■*.

KÜLFÖLD.
A franczia—spanyol jegyzék.

•— Muley-Hafid elismerése. —

Budapest, szeptember 15. ]

A franczia-spanyol jegyzékről ma már több' 
olyan részlet jutott nyilvánosságra, mely arról 
tesz tanúságot, hogy Francziaország meglehető­
sen súlyos feltételeket szab Muley-Hafidnak el­
ismerése ellenértékéül. Francziaország követeli, 
hogy a marokkói partokon ezentúl is a hadi dug- 
árut ő ellenőrizhesse, továbbá, hogy Tangerben 
instruktorokat tarthasson. A kazablankai csapa­
tok visszavonását is csak Damade tábornok 
informácziójától teszi függővé.

Muley-Hafid már többször nyilatkozatot tett 
arról, hogy az algezirászi aktában foglalt köte­
lezettségeket elismeri. Már ezzel igen kényes 
helyzetbe került híveivel szemben, kik tudni sem 
akarnak idegen beavatkozásról. Már most az a 
kérdés, hogy Francziaország külön követelései­
vel szemben minő álláspontba helyezkedik 
Muley-Hafid. Mindenesetre iger. kényes helyzet­
be kerül fii veivel szemben, miután fegyvereinek 
sikereit éppen annak köszönhette, hogy szent 
háborút hirdetett az idegenek elleti.

Németország mindezideig nem felelt a fran­
czia-spanyol jegyzékre s mint Berlinből jelentik, 
néhány nap fog eltelni, mig a német kormány 
abba a helyzetbe kerül, hogy álláspontját rész­
letezze. Mindez azonban csak fontoskodás Né­
metország részéről, mivel a többi hatalom telje­
sen egyetért a franczia-spanyol jegyzék tartal­
mával és igy Németország sem tehet majd egye­
bet, mint csatlakozni az algezirászi aktát aláirt 
hatalmak döntéséhez.

A marokkói kérdés újabb fejleményeiről ma 
a következő tudósítást kaptuk:

Amint az előrelátható, addig még napok 
fognak eltelni, mig Németország abban a helyzetben 
lesz, hogy nézeteit a franczia-spanyol javaslatokra 
adandó válaszjegyzékében előterjeszthesse. A jegy­
zéknek több olyan pontja van, melyekre nézve Né­
metországnak előbb marokkói képviselőivel kel! 
érintkezésbe lépnie, mielőtt válaszát megfogalmaz­
hatja. Billow herczeg csak a hét végén érkezik haza, 
ami az iigy elintézését szintén késlelteti. Franczia­
ország magatartásáról a marokkói kérdésben illeté­
kes helyen a következőket jelentették ki:

Francziaország, amely teljes tudatában van 
azoknak a kötelezettségeknek, amelyek reája. mint 
európai nagyhatalomra háramlanak és c kötelezett­
ségeit összhangzásba akarja hozni jogaival, nem hasz­
nálja fel a jelen körülményeket arra, hogy Muley 
liafidot már a Francziaországot egyedül érintő ügyek 
tisztázása után elismerje. Francziaország Spanyol- 
országgal cgyetértőleg azon a véleményen van, hogy 
az elismerést valamennyi külügyi érdekkel közös ga- 
rancziák kieszközlésének kell megelőznie. Muley 
Hat'id saját érdeke, hogy önként ajánljon fel ily ga­
ranciákat, főleg miután az Abdul Aziz számára a
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marokkói banknál nyitott hitelnek az ö nevére való 
átutalásából hasznot fog huzni. Szükséges a maghzen 
kötelezettségeinek általa való elismerése, nehogy 
egy ui trónralépés azokat kétségessé tegye. Szint­
úgy Abdul Aziz tartozásait is át kell vennie utód­
jának, amint ez minden forradalomnál történni szo­
kott. A franczia-spanyol jegyzék a lojalitás, a ba­
rátság és az összes hatalmak iránti bizalom érzelmei­
től van áthatva.

A franczia lapokat a franczia-spanyol jegyzék 
általában kielégíti. A „Petit Párisién“ azt mondja, 
hogy a jegyzék igen jól választott időben jelenik 
meg, amidőn Muley Hafid levelében már előre is 
hozzájárul a jegyzékben követelt garancziakhoz ts 
elvekhez. A „Figaro“ szerint senki sem tagadhatja 
meg a jegyzék teljes megegyezését az algezirászi 
akta alapelveivel. A gyors megegyezés, amelynek 
éppen most, amidőn annyi nép, amely Európa szoli­
daritásának benyomását fogja kelteni, egykor oly 
könnyen volt kormányozható, felébred, nagy fon­
tossággal bir.

A római „Popolo Romano" a spanyol-franczia 
jegyzékről írván, azt fejtegeti, hogy az nem lesz 
akadálya a hatalmak megegyezésének, különösen, 
miután Muley Hafid a tengeri diplomácziai testület­
hez intézeti levelében kötelező Ígéretet tett a nem­
zetközi szerződések tiszteletbentartására. A közös 
jegyzék alkalmas alapul fog szolgálni Muley Hafid 
elismerésére, ami pedig Francziaországnak kártérí­
tési igényeit illeti, e tekintetben a franczia kor­
mánynak közvetlenül kell maid tárgyalnia az elis­
merés után az uj szultánnal.

A franczia kormány nagy súlyt helyez arra 
jegyzékében, hogy Muley Hafid ismerje el Franczia­
országnak azt a jogát, hogy Tangerben katonai in­
struktorokat tarthasson és a hadidugáru ellenőrzését 
a tengeren továbbra is Franczia- és Spanyolország 
lássa el az eddigi rendszer szerint. Oka volt erre 
a párisi kormánynak, mert Tangerben éppen most 
az a törekvés észlelhető, hogy Muley Hafid már a 
legközelebbi időre a saját hivatalnokai számára biz­
tosítsa a tangeri dugáru ellenőrzését és Francziaor- 
szágtól függetlenül rendezhessen be a kikötőkben 
vámhivatalokat. Hangsúlyozza a közös jegyzék azt 
is, hogy a csapatok visszarendelése Kazablankából 
a további fejleményektől függ s e részben a franczia 
kormány kénytelen bevárni D'Amade tábornok jelen­
téseit. Ami a katonai expediczió költségei fejében 
való kártérítést illeti, e tekintetben a megindítandó 
tárgyalások nem lehetnek akadályai Muley Hátid el­
ismerésének.

Izvolski és Aehrenthal. Báró A c ii r e n t h a 1 ma 
délután hat órakor érkezett a buchlowitzi (nem 
buchlaui) várkastélyba. Ugyanoda érkezett 1 z- 
volski miniszter is, Demidov herczeg kísére­
tében, továbbá gróf Berciitől d nagykövet is, 
Koritschau vasútállomáson kei észtül. A miniszterek 
visszautazásáról ezideig még nem intézkedtek. A 
miniszterek holnap kirándulnak vadászatra és meg­
látogatják Buchlau ősi várát. A bécsi „Pol. Corr.“ a 
két külügyminiszter találkozásáról a következőket je­
lenti :

Ausztria-Magyarország politikai körei Aehren­
thal és Izvolski újabb találkozását, amely befejezé­
sét jelenti azoknak a tanácskozásoknak, melyeket 
Aehrenthal a nagyhatalmak vezérlő személyiségei­
vel folytatott s amelyeknek sorát az idén a német 
birodalmi kanczellár bécsi látogatása nyitotta meg, 
örömmel látott, fontős eseménynek fogják tekinteni. 
Az összejövetel mindenekelőtt látható és végleges 
megczáfolását jelenti annak a nézetnek, hogy az ed­
dig fennállott osztrák-magyar-orosz entente helyébe 
ellentétek léptek. Ezt oly körök terjesztették, ame­
lyeknek törekvése az állandó egyenetlenség, vagy 
legalább is az igán hűvös viszony Ausztria-Magyar- 
ország és Oroszország között. A két hatalom tény­
leges viszonya egyáltalában nem viseli magán ezt 
a jelleget. Ausztria-Magyarország és Oroszország, 
mint Törökország szomszédai számára a barátságos 
érintkezés és az egyetértő összmüködés ápolása az 
idevonatkozó kérdésekben a politikai logika folyo­
mánya és a mostani összejövetel kétségtelenné te­
szi, hogy mindkét részről változatlanul fennáll a 
vágy, fenntartani eme harmóniát, amelynek általá­
nos európai szempontból is nem csekély jelentőséget 
kell tulajdonítani.

Újabb jelentések szerint báró Aehrenthal ma 
délután fél hat órakor Magyar-llradisba érkezett és 
kocsin Buclilovitzba hajtatott. Izvolski orosz külügy­
miniszter BrünnbOl jövet ugyanekkor érkezett No-

motizbe és onnan kocsin Koricsanon át ment Buch- 
lovitzbp. Mindkét miniszter holnap este fél nyolez 
órakor az esti gyorsvonattal Bécsbc utazik.

Izvolski külügyminiszter Ausztriából két heti 
tartózkodásra Olaszországba utazik, ahol találkozni 
fog Tittonival. Onnan Izvolski látogatóba megy 
Párisba, Londonba és Berlinbe.

Az ausztriai tartománygyUlések megnyitása. Ma
összeült a legtöbb osztrák tartománygyiilés. A tarto- 
mánygyülések legtöbbjében választói reformjavasla­
tokat fognak beterjeszteni. Néhány tartománygyiilés 
az eddigi három kúriához egy negyediket csatolnak, 
amelyben a választásból eddig kizárt választók meg­
kapják a választói jogot. A cseh tartománygyülés 
mai ülésén a csehek elhatározták, hogy K r a m a r z 
és társai által felirati javaslatot fognak a tartomány­
gyülés elé terjeszteni. Az innsbrucki szocziáldemo- 
krata pártvezetőség a tartománygyiilés küszöbön 
lévő ülésszakára való tekintettel elhatározta, hogy 
vasárnap és hétfőn Tirol minden városában és na­
gyobb helységében tiinteséket rendeznek az általá­
nos szavazati jognak a tartománygyiilési választá­
sokon való behozatala végett. Vorarlbergben is ha­
sonló czélu népgyiiíéseket készítenek elő.

Az amerikai elnökválasztás. A republikánus párt 
vezére és a választás főintézője, Cisterbaygan fel­
keresete Roosevelt elnököt és arra kérte, hogy te­
gyen körutat Taft érdekében, mert a mérkőzés fe­
lette kétségesnek látszik. A köztársasági párt hívei 
tömegesen pártolnak át Bryan táborához s az elnök 
személyes befolyására van szükség, hogy a republi­
kánus párt kerüljön ki győzedelmesen a választásból.

A török események. Az Ibrahim kurdfőnök me­
neküléséről szóló ujságjelentések valótlanok. E hó 
12-iki aleppói sürgöny szerint Ibrahim a legutóbbi 
harezban 75 halottat vesztett. A diarbekiri katonai 
parancsnokság tegnapról keltezett távirata szerint 
Ibrahim a csapatokat Viransehirbő! Ejubba űzte. Vi- 
ransehirt megszállotta és most a régi várfalakat erő­
síti meg. Ibrahim, amidőn Viransehirbc bevonult, 
kijelentette, hogy a szultán nevében jön, aki nem 
ismeri az alkotmányt. Ibrahim kurdjai állítólag meg­
csonkították a katonák hulláit .

Sabah Eddin herczeg holnap egy perai szín­
házban fogja kifejteni programmját. A konstantiná­
polyi kurdok körében támadt reakezionáriusnak lát­
szó mozgalom tovább tart, az ifjú-török bizottság 
azonban nem tulajdonit ennek jelentőséget. Egyes 
kurd követeléseket a porta már eddig is teljesített, 
mások megfontolás tárgyát képezik. Monasztiri sür­
gönyjelentés szerint Paolo bolgár bandaiünököt 
és négy Icomitácsit a csendőrség Krusevo város 
mellett agyonlőtt. Paolónak, ki hires bolgár kotni- 
tácsi, óriási pártja van a monasztiri vilajetben. A 
hirt eddig hivatalosan nem erősítették meg. Ha azon­
ban valónak fog bizonyulni, úgy Monasztirban min­
denesetre újabb zavargások fognak kitörni.

A kereskedelmi minisztériumban arról biztosí­
tanak, hogy az anatóliai vasuton ma kitört sztrájk 
holnap befejezést nyer. A keleti vasutakon ismét 
megindult sztrájkmozgalom szindikátusa holnap fog 
tárgyalásokba lépni az itteni igazgatósággal. Ezzel 
szemben egy tegnapi szaloniki távirat azt jelenti, 
hogy az Orient vasút ottani vonalán a sztrájkot el­
intézték. A Boszporus haióstársaság alkalmazottai 
azzal fenyegetnek, hogy holnap sztrájkba állanak, 
ifju-török bizottságról bár közvetítő szerepet visz, 
mégis azt hiszik, hogy titokban, legalább részben, 
szítja a sztrájkmozgalmat, mert a hivatalnokok és 
munkások helyzetének javulásában saját népszerű­
ségének és az alkotmány fennállásának bizonyos ga- 
rancziáját látja.

György görög király a napokban valószínűleg 
meg fogja látogatni Abdul Hamid szultánt. Erre vo­
natkozólag már folynak a tárgyalások.

A „Sabah“ czirnll lap jelentése szerint c hó 
13-án Ovadsikban a csapatok és a dersini kurdok 
közt csata támadt, melyben a csapatok nyolez halot­
tat és tizenkét sebesültet, a kurdok több mint két­
száz halottat veszítettek, akik között elesett Ziilfikar 
törzsfönök is.

Konstantinápolyból jelenti a „Frankfurter Zei­
tung" tudósítója, hogy Edvárd király a szultánhoz 
születésnapja atkalmmából a következő táviratot in­
tézte:

Kérem felségedet, fogadja szívesen őszinte szeren- 
csekivánataimat első születésnapjára az alkotmány 
helyreállítása óta. Alapos reményem .van, hogy olyan

fölvilágosodott és kitűnő nagyvezir alatt az ottomán 
birodalom fejlődni fog és felséged neve világszerte 
hires lesz.
----------- — ----------- ------ — -1

A török-bolgár konfliktus.
»- Bulgária elégtételt követel. t—>

Budapest, szeptember 15.

A török—bolgár konfliktus komolyabb stá­
diumba lépett. A bolgár kormány ugyanis arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy miután a hágat 
békekonferenczián is mint önálló állam szerepelt, 
igényt tart arra, hogy a török kormány Konstan­
tinápolyban akkreditált ügyvivőjét is úgy ke­
zelje, mint külügyi képviselőt. Ebbe a török kor­
mány azonban nem megy bele, mert czélja ép­
pen az, hogy minden alkalommal kifejezésre jut­
tassa Bulgária függő állapotát. A bolgár ügyvivő 
elutazása óta Bulgária képviseletét az ügyvivő- 
ség titkárja vezeti, ki ma éleshangu jegyzéket 
nyújtott át a török kormánynak, melyben többek 
között Q e s o v ügyvivő mellőzésében Bulgária 
megsértését látja és teljes elégtételt kér.

Mai híreink a következők:
A bolgár ügyvivőség ma a portának rendkívül 

éles jegyzéket adott át, amelyben hivatkozott arra, 
hogy Bulgária ügyvivője mindig tagja volt a diplo­
mácziai testületnek s hogy a hágai konferenczia ha­
tározatait a bolgár ügyvivő is aláírta. A konfliktus 
már ezelőtt egy héttel merült föl, de eltitkolták.

Szófiában G e s o v bolgár ügyvivőnek a török 
külügyminiszter ebédjéből való kirekesztését szán­
dékos tüntetésnek nézik, amelylyel a török kormány 
Bulgáriának Törökország irányában való eljárását cl 
akarta ítélni. A nagykövetek közbe akartak járni, 
de a török kormány kijelentette, hogy a bolgár ügy­
vivőt semmi szin alatt sem hívhatja meg a külügy­
miniszter ebédjére. Az ügy ezzel elsőrendű politikai 
dolog lett, amelynek valószínűleg komoly következ­
ményei lesznek. A bolgár kormány teljes 
elégtételt követel.

Az ügyvivő ignorálásáról és a diplomácziai kar­
hoz való tartozásának kétségbevonásáról szóló liir 
a bolgár közvéleményben nagy feltűnést keltett s 
általában a fejedelemség megsértéseként fogták föl. 
Egyes kiszivárgott részletek, amelyek Gesov Szó­
fiába érkezése óta jutottak nyilvánosságra, csak igen 
kis mértékben gyöngítették ezt a fölfogást. Vala­
mennyi bolgár lap élénken tárgyalja ezt az ügyet 
anélkül, hogy az előrelátható következményekről 
nyilatkoznék. A félhivatalos V r e m c azt a remé­
nyét fejezi ki, hogy a vezető ui-török körök Bulgá­
riát teljesen kielégítő, mielőbbi megoldást fognak 
siettetni. A mértékadó körök a kérdés nyugodt meg­
ítélésére hajlanak és előreláthatólag nem fognak ri­
deg magatartást tanúsítani.

Ifju-török körökben sajnálkoznak a diplomácziai 
ebéd miatt keletkezett török-bolgár inczidensen, 
mert attól tartanak, hogy Bulgária neheztelése be­
folyásolhatná a maczedóniai bolgár komité párttag­
jainak magatartását. Más tényezők is azon a véle­
ményen vannak, hogy ez az inczidens Is cl lett volna 
kerülhető és az általános helyzetre való tekintettel 
nem kellett volna eltérni az eddigi szokástól.

Gesov elutazása előtt tudatta a külügyminisz­
terrel, hogy távollétében az ügyvivőségnek egyik 
tisztviselőié fogja képviselni. A külügyminiszter ezt 
az értésitést elküldte a belügyminiszternek, mert 
Törökország azon az állásponton van, hogy Bulgária 
török tartomány lévén, ügyei a belügyminisztérium 
munkakörébe tartoznak.

A Lokalanzcigcrnek jelentik Szófiából, hogy 
Gesov mellőzése szándékos tüntetés volt a porta 
részéről, hogy ilymódon kifejezésre juttassa azt a 
régi álláspontját, hogy Bulgária a török birodalom­
nak hűbérese. A konstantinápolyi nagykövetek cl 
akarták simítani a dolgot és interveniáltak a portá­
nál, de azt válaszolták nekik, hogy Gesov mellőzése 
szándékos és meg nem másítható. Ilyen körülmények 
között az ügy elsőrangú politikai jellegű lett, amely­
nek komoly következményei lehetnek, mert a szófia1 
kormány megfelelő elégtételt követel. A bolgár sajtó 
nem annyira felháborodással, mint inkább meglepet­
ten tárgyalja az esetet, csak néhány ellenzéki lap 
penget élesebb húrokat és energikusan követeli a
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megtorlást. A kormánypárti orgánumok abban biza­
kodnak, hogy a porta be fogja látni és jóvá fogja 
tenni hibáját.

A Times konstantinápolyi levelezője beszélt a 
bolgár diplomácziai ügyvivő esetéről Kiamil pasával, 
aki elmondta a hírlapírónak, hogy Gesov fölkereste 
őt, mikor megtudta, hogy nincs meghiva a diplomá­
cziai lakomára. Kiamil felvilágosította a bolgár dip­
lomácziai ügyvivőt, hogy a bankettre csak a nagy­
követek és szuverén államok követei hivatalosak. Az 
Yildizben eddig nem sokat törődtek az etikettel, de 
ezúttal még az egyiptomi khedive diplomácziai ügy­
vivője sem kapott meghívást, akinek állása egyen­
rangú a bolgár diplomácziai ügyvivővel. Gesov 
azt válaszolta, hogy nagyon sajnálja az esetet, mert 
kormánya ennek következtében őt vissza fogja hívni. 
Kiamil csak ennyit felelt Gesovnak:

— Ha mi most összeveszünk, már vannak jóba- 
rátaink, akik elsimítanak mindent. /'

ÚJDONSÁGOK. 1
NAPIREND. Naptár. Szerda, szeptember 10. — 

•Hóm. kát.: Edit. —Prot.: Eugénia. — USrög-orosz: szept.
3. — Zsidó : Elül 20. — A nap kél reggel 5 óra 39 
perczkor, nyugszik este 6 óra 10 pereskor. — A hold kél

I este 9 óra 42 perczkor, nyugszik d. u. 1 óra 3 9 órakor,
- A miniszterek nem fogadnak.
II Egyházmüvészeti kiállítás a Műcsarnokban nyitva, Be- 
I lépődíj 40 fill. — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán
■ művészeti szalonjában Nagymczó-utca 37. Belépó-dij nincs.
, — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva. Belépődíj 20
fillér. — A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva. —
A Szépművészeti Mozeum nyitva. — A Mezőgazdasági 

: Mnzeum nyitva. — A Néprajzi Muzcnm zárva. — A
■ Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu- 
; zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. —

A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi museum nyitva egész nap. —- A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) zárva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár okievélkiállitása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 1) órától vannak 
nyitv» 1

— Az udvar köréből. Mária Valéria her- 
czegnő fiaival, Ferencz Károly cs Tivadar 
herczegekkel tegnap este Fcldkirchbe utazott.

— A trónörökös Szinajában. Fcrencz 
Ferdinand trónörököst október 5-ikére vár­
ják Szinajába. Már nagyban folynak az előké­
születek fogadására. Az utóbbi naixtkban azt a 
hirt kolportálták, liogy a trónörökös a román ki­
rály betegségére való tekintetből utazását cl 
fogja halasztani. Minthogy az utazást még sem 
halasztották cl, azt következtetik, hogy Károly 
király állapota jobbra fordult.

— A spanyol király Karátsoiiyiéknál. A spanyol 
királyi pár budapesti látogatása alkalmával, október 
2-án, gróf Kar át Sony i Jenő budai palotájában 
fényes estély lesz, amelyen a spanyol királyi pár 
s a budapest’en időző királyi ház számos tagja is 
meg fog jelenni.

— Kitüntetés. A király Bossányi Endrének, 
az 1907-ben Budapesten rendezett nemzetközi bal­
eset- és iparegészségügyi kiállítás volt igazgatójának 
a királyi tanácsosi czimet, A i c h c r Viktor iparicl- 
iigyelősógi biztosnak, a kiállítás osztrák bizottsága 
volt tagjának pedig a koronás arany érdemkeresz­
tet adományozta. A két kitüntetésrö szóló királyi kéz­
irat a hivatalos lap mai számában jelent meg.

— Az abruzzói herczeg házassága. Adtunk hirt 
arról, hogy az abruzzói herczeg minden akadályt 
legyőzött mely Elkins kissaszouynyal való há­
zasság:’ ele gördült. Most Rómából az. a hir érkezik, 
hogy a napokban hivatalos kommünikében fogják kö­
zölni a herczeg eljegyzési hírét. A kommüniké cgy- 
úttal végleg megállapítja az esküvő napját és a he­
lyei', ahol a szertartás történni fog. Ti tton i e hó 
16-án Racconigibcn lesz, és talán ez. alkalommal 
felvilágosítást kap a királytól az esküvő részleteire 
vonatkozólag, jelenleg még nem tudják, Rómában, 
Turinban. vagy Washingtonban fogiák-e tartani az 
esküvőt. Maga az abruzzói herczeg amellett van, 
hogy Amerikában tartsák es valószínű is. hogy az 
ünnepség Washingtonban fog lefolyni, ahol a meny­
asszony családja lakik". Valószínűnek látszik ez. abból 
is, hogy Mayor, az amerikai olasz nagykövet a 
napokban Olaszországba érkezett és több Ízben tár-

gyalt a királyi család tagjaival. Az esetben, ha az 
esküvőt Washingtonban tartják meg, minden ünne­
pélyes szertartás elmarad. Valószínű, hogy a savoyai 
házat a turini gróf fogja képviselni.

__ Kormányválság Dániában Alberti miatt.
Kopenhágából Berlinbe érkezett tudósítások sze­
rint a dán minisztérium beadta a lemondását.
Épp jókor történt a lemondás, mert egy népgyii- 
lés határozata értelmében egy püspök és több 
egyetemi tanár tüntető körmenetet ak'ar a dán 
királyi palota elé vezetni, hogy a Christen- 
s e n-minisztérium menesztését követeljék. A la­
kosság körében még mindig igen nagy az izga­
lom. A sajtó sürgeti, hogy az országgyűlést azon. 
nal hívják egybe, mert a zavaros helyzet sürgős 
intézkedéseket kíván. Az uj ülésszak egyébként 
csak a jövő hónap ötödikén kezdődnék. A1 be r- 
t i r ő 1 a vizsgálat újabban kiderítette, hogy a le­
leplezéstől való féltében még a képviselőházban 
is folyton revolverrel járt. Ezt a revolvert, me­
lyet a letartóztatásakor vettek el tőle, valamint 
a hamis bélyegzőt, a pénzszekrényt és a külön­
böző kisebb nyomtatványokat tartalmazó dobozt 
állítólag elhelyezték a köpenhágai bűnügyi mú­
zeumba.

— A Lasker—Tarrasch-mérközés. Münchenből 
jelenti tudósitónk: a mai tizenegyedik játszmában 
Tarrascii (sötét) a kilenczedik partiban is alkalmazott 
Mac-Cutclieon-variansát választotta a franczla vé­
dekezésnek, amely lehetőséget ad ügyes kezeléssel 
arra, hogy a védekezőből támadó legyen. Lasker 
időközben arra a tapasztalatra jutott, hogy eddigi 
metódusa ezzel a védekezéssel szemben nem sokat 
ér és más támadási rendszert eszelt ki. Sikerült is 
neki elérnie, hogy Tarrasch nem is jutott támadás­
hoz és az amerikai világbajnok égy nagy energiá­
val végrehajtott matt-támadással a német mester fö­
lött 28 lépés után megszerezte, a hatodik diadalt. A 
verseny állása: Lasker 6, Tarrasch 2, remis 3. Hol­
nap lesz a tizenkettedik játszma.

— Zajos ifjúsági gyűlés az egyetemen. A Buda­
pesti Egyetemi Gyorsiróegyesülct kedden este hat 
órakor tartotta meg ez évi alakuló ülését a tudo­
mányegyetemen, mely viharos lefolyású volt. A ta­
gok rendkívül nagyszámban gyűltek egybe. Bár­
dos György elnök megnyitó beszédét óriási lárma 
és zaj közepette mondhatta el és csak dr. Téglás 
Géza tiszteletbeli elnök csillapító szavainak volt kö­
szönhető, hogy a Kovásznay Gábor és Érdé- 
I y i Imre által kezdeményezett tettlegesség be nem 
következett. Fülsiketítő lármában rendelte el az el­
nök a szavazást, melynek lefolyása bővelkedett za­
jos és kínos jelenetekben. Elnökké izgató választási 
küzdelem után Szőke Sándor joghallgatót, az Írás 
ezimii gyorsírászati lap szerkesztőiét választották 
meg Träger Ernővel szemben. Az ni elnök rög­
tön elmondotta programmbeszédét, melyet párthívei 
tetszéssel fogadtak. Bárdos György elnöknek, aki 
teljes négy esztendőn át rendkívüli odaadással és 
önzetlenséggel vezette az egyesület ügyeit, dr. Tég­
lás Géza indítványára, jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaztak. 1 - - * ,~ít. - , . ,

— Tiltakozó gyűlés a nemzetiségiek ellen. Szat­
márnémetiből táviratozzak: A szatmármegyei Szé- 
chenyi-Társnlat azzal szentben, hogy a nemzetiségiek 
között mozgalom észlelhető, sőt, hogy az Asztra em­
berei gyülésezni Szatmár falai közé. Zsadányba me­
részkedtek, a vármegye nemzeti békéje felett őr­
ködve, elhatározta, hogy nagygyűlést tart, amelyen 
tiltakozó szavát felemeli. Ennek előkészítésében F a - 
lussy Árpád főispán, társulati elnök vezetése alatt 
resztvettek Kelemen Samu orsz. képviselő, V a - 
j a y polgármester, B o d n á r tanfelügyelő, Mada­
ra s s y igazgató. Fa lussy főispán Személyes fel­
kérésére Szél! Kálmán, az orsz. kulturegyletck köz­
ponti szövetségének elnöke és Rákosi Jenő az ok­
tóber 26-án tartandó nagygyűlésre megígérték meg­
jelenésüket. A nagygyűlés tárgyai: elnöki megnyitó: 
Bornemissza Tibor püspök, mint tiszteletbeli elnök; 
emlékbeszéd Károlyi István felelt: Falussy Árpád 
főispán; a társulat működéséről jelentés: Fachtel fő­
titkár; Széli Kálmán beszéde; zárszó: Ilosvay alispán 
alelnök. A nagygyűlés alkalmából rendezendő cm- 1 
lékbeszéden Rákosi fejtegeti álláspontját és nézeteit 
a kulturi;gyekben. Este kivilágítás és színházi dísz­
előadás. amely után a Pannóniában társasösszejöve- 
tel les/. A nagygyűlésre meghívták az ország 54 kul- 
turegyleté;. Szatmár, Szilágy, Máramaros, Bercg. 
Ugocsa. Szabolcs, Bihar, Hajdú és Szolnok-Doboka 
szomszédos megyéket. A hivatalos kiküldöttek Szat- 

, már város vendégei lesznek. '

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelemügyi miniszter, aki aránylag 
jól érzi magát, szakadatlanul fogadja miniszté­
riumának előadóit, valamint látogatásokat is. A 
mai napon a többi közt JOsipovich Géza 
horvát miniszter és Ludvigh Gyula, az ál­
lamvasutak elnökigazgatója jelent meg nála.

— Az egyetem ünnepi megnyitása. Az idei 
iskolai év megnyitása ma ment végbe a buda­
pesti tudomány-egyetemen. A tanévmegnyitás 
ünnepi aktusának keretében történt az egyetem 
ezidei rektorának, dr. Székely Istvánnak in­
stallációja is, aki székfoglalójában az egyetem 
hagyományos szokásához híven saját szakmájá­
ból tartott előadást. Minthogy az uj rektor a 
teológia tanára, előadást tartott a biblia-kritiká­
ról. ‘ =

A megnyitási ünnep az egyetemi templomban 
a „Veni sancté“-vel kezdődött, amelyet Walther 
Gyula pápai prelátus, szemináriumi rektor mondott. 
Testületileg jelent meg az egyetem tanácsa, a tanári 
kar és az ifjúság. Az istentisztelet után a gyülekezet 
a központi egyetem aulájába vonult, ahol a tanév 
megnyitő-disziilést tartották meg. A diszgyülésen 
megjelentek a kormány képviseletében Molnár 
Viktor államtitkár, dr. Tóth Lajos miniszteri ta­
nácsos, az egyetemi ügyosztály vezetője, K. Jónás 
Ödön, a műegyetem prorektora, Kürschák József 
és W i 11 m a n n Ferencz dékánokkal, dr. H u t y r a 
Ferencz udvari tanácsos, az állatorvosi főiskola rek­
tora, F e t s e r Antal nagyváradi fölszentelt püspök, 
az uj rektor nagyváradi egyházmegyei pap társa, 
dr. Walther Gyula pápai prelátus, Heinrich 

■ Gusztáv miniszteri tanácsos, az Akadémia főtitkára, 
a tanári kar, az egyetemi ifjúság és nagyszámú kö­
zönség. Az emelvényen az első sorban dr. Török 
Aurél udvari tanácsos, prorektor, Kiss János, C s a- 
r a d a János, Lenhossek Mihály és Láncz y 
Gyula dékánok ültek, mig a második sorban az cz- 
idei tanács tagjai, dr. Székely István rektor, Bu­
ti e k János, Katona Mór, Liebermann Leó és 
Asbótli Oszkár dékánok foglaltak helyet. A disz- 
gyülést dr. Török Aurél lelépő rektor nyitotta 
meg s elsőnek üdvözölte a kormány jelenlévő képvi­
selőjét, majd beszámolt a múlt év történetéről. Ki­
fejtette, hogy az egyetem csak akkor teljesítheti kö­
telességét, ha a tanárok egész idejüket a tudomány­
nak szentelik, ha az ifjúság komolyan nekilát a tanu­
lásnak. Kevesebb lármát s kevesebb szenzácziót 
óhajtana. Végül szép szavakban elparentálta a múlt 
egyetemi év halottjait s különösen melegen emléke­
zett meg Than Károlyról. A rektori és dékáni tan­
szék ünnepélyes kicserélésé után dr. Székely István, 
az uj Rector Magniffcus tartott tudományos székfog­
laló beszédet.

A rektor kifejezést adva azoknak az érzelmek­
nek, melyek a rektori szék elfoglalásakor eltöltik, 
kijelenti, hogy az egyetemek régi szokásához híven 
saját szakából vett közérdekű tudományos kérdésről 
fog beszélni: a biblia-kritikáról. Vázolja a bibliának 
s a bibliai tudományoknak nagy fontosságát, nem­
csak a vallás, hanem az ókori történet, keleti tudo­
mányok művelődéstörténetem szempontjából is. Rá­
mutat ama nagy haladásra, melyet a bibliai tudomá­
nyok újabb időben kivált a keleti fölfedezések kö­
vetkeztében tettek s amely haladás főleg kritika; 
irányban nyilvánult. Azután áttér tulaidonképem 
tárgyára. Tudományos alapon ismertette és birálts 
a bibliai irodalmat. A tetszéssel fogadott értekezés 
után utolsónak dr. Dudek József hittudományi dékán 
tanév megnyitó-beszédet mondott. Beszédét az if­
júsághoz intézte s abban buzdította őket a komoly 
tanulásra, óvta őket olyan mozgalmaktól, amelyek 
gátolnák tanulmányában s végül azon reményének 
adott kifejezést, hogy az ifjúság és a tanári kar kö­
zött az eddig is fennállott szívélyes viszony még 
szorosabbra fog íiizödni.

Az ifjúság zajosan megéljenezte az ui rektort és 
dékánt s ezzel az ünnepi diszgyiilés véget ért.

— Rabbi-beiktatás. A miskolezi izr. őrt. hitköz­
ség főrabbijának, dr. Spitzer Sámuelnek ma voll 
ünnepélyes beiktatása. Az istentisztelet alkalmával 
Spitzer főrabbi hazafias beszédet mondott. A beik­
tatási ünnepélyen ielen volt Szent pály István 
polgármester, képviselve volt továbbá a vármegye 
közönsége, a róni. kát., a Kör. kát. egyház lelkipász­
torai, továbbá a vénziigyigazgatóság és a törvény­
szék vezetői, w
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Sven Heddin Tlbetben. Kalkuttából jelenti 
a „Frankfurter Zeitung“ tudósítója: Sven 
Heddin tibeti pap ruhában Simlába érkezett és 
tiz nap múlva Londonba utazik.

— Csillagászati kongresszus megnyitása. Ma 
nyitotta meg Seliger titkos tanácsos,.a kongresz- 
szus elnöke, Bécsben az állami és városi hatóságok 
jelenlétében az első nemzetközi csillagászati kon­
gresszust.

,— Védekezés a kolera ellen. Á kolera las­
san, de — ugylátszik — biztosan terjed Galiczia 
felé. Oroszországban pedig rohamosan növek­
szik. Kolerás megbetegedés, pétervári táviratok 
jelentése szerint, az utolsó huszonnégy óra lefo­
lyása alatt százharmincznyolcz fordult elő. Ezek 
közül halállal végződött harminczhat. 
Ez a rohamos terjedés az összes államok és vá­
rosok egészségügyi hatóságait megmozgatta. Bu­
dapesten dr. Magyarevits Mladcn tiszti fő­
orvos értekezletre hívta össze a főváros tiszti 
orvosait. Az értekezleten megvitatták azokat az 
intézkedéseket, amelyek a kolera fellépésének 
megakadályozására szükségesek. Felhívta a fő­
orvos a kerületi tiszti orvosokat, hogy a men- 
helyeket, notorikus házakat és szükséglakáso­
kat szigorú ellenőrzés alá vegyék. Szabó Sán­
dor tiszti főorvos-helyettes előterjesztést tett az 
'óvóintézkedések tárgyában Bárczy István 
polgármesternek, egyúttal átirt a rendőrséghez 
és megkérte, hogy a tolonezon érkező betegeket 
hőmérőzzék és a gyanús betegeket különítsék 
el. — Ami az Oroszországban dühöngő járványt 
illeti, arra nézve a pétervári közegészségügyi 
hatóságok jelentést adtak ki. E szerint a kolera 
megtámadta Pétervárt és környékét; föllépett 
'Jekaterinoszlaxvban is; fenyegeti továbbá 
Moszkva, Tschernigow, Tomsk környékét, va­
lamint a Kaspi-tó innenső oldalán elterülő vidé­
ket. A pétervári városi képviselőtestület 111.000 
rubelt szavazott meg az egészségügyi bizottság 
rendelkezésére; ebből 68.000 rubel a pétervári 
Kórházaknak jut, melyeket 700 ágygyal bővíte­
nék ki a kolerában megbetegedettek számára. A 
város két pontján elszigetelö-pavillonokat ren­
deztek be. Az osztrák és német kormány meg­
tettek minden óvintézkedést, hogy a járványnak 
a határon való álhurczoltatását megakadályoz­
zák.

Pétervár, Kiew, Jekaterinoslaw és Taskend 
városokat koleragyanusoknak, Pétervár, Mosz­
kva, Csernikow és Tomsk kormányzóságokat, a 
Kaspi-tó vidékét, Sirdarja, Samarkand és Fer­
ghana tartományokat, valamint a pétervári 
gőezpont vasútvonalait kolera által íenyegetett- 
nek mondták ki. Pétervárban augusztus 10-töl 
szeptember 14-ig 401-en betegedtek meg kole­
rában.

Lembergből jelentik, hogy Tarnopolban meg­
halt Bodnar Mordhe, aki koleragyanus tüne­
tek között betegedett meg. A bonczolás kiderí­
tette, hogy gastrikus bajban hunyt el.

Péervárról táviratozzák nekünk: A kórhá­
zakban 515 kolerás beteget ápolnak. Ma kétszáz- 
negyven újabb megbetegedést jelentettek be és 
60 haláleset történt. Az epidémia a fővárosban 
ijesztően terjed. A járvány leküzdésére a péter­
vári gyári munkások mozgalmat indítottak az 
iszákosság ellen és elhatározták, hogy minden 
munkás, aki ittasan jön a gyárba, 50 kopeket tar­
tozik fizetni s harmadszor már egy rubel a bün­
tetés. — Berlinből jelentik: A '1 agcblattnak táv­
iratozzák Pétervárról: Most végre már a kor­
mány is intézkedéseket tesz a kolera ellen. A 
vasútvonalakon elrendelték a külföldre menő 
szállítmányok szigorú ellenőrzését, a munkásokat 
és a rakományokat gondosan fertőtlenítik, az ál­
lomási épületekben ambuláns-szobát rendeztek 
be a kolerás betegek számára, a Nikolaj-vasut 
közelében barakkokat emeltek. Tegnap este be­
tegedett meg az első ember a jobbmódunk közül. 
Az illető egy kozáktiszt, akiről bebizonyult, hogy 
gyümölcsöt evett.

— Egy szabadsághös halála. Ma temettek cl 
Aradon egy 74 esztendős negyvennyolezas honvédet. 
Pl es eh Hermann az elhunyt neve, aki reszt vett 
az aradi hires utczai harezban is. Az Asztalos Sán­
dor Társaság, amelynek Plesch egyik alapítója 
volt, síremléket állít az elhunytnak.

— Bécstii! Budapestig három óra alatt. Adtunk 
hirt arról, hogy Korvin főhadnagy vállalkozott 
arra, hogy saját találmánya motoros csónakján há­
rom óra alatt teszi meg az utat Becstől Budapestig.

egyetfrtps

El is indult, de vállalkozása nem járt sikerrel. As- 
pernnél a motorcsónakja eltört s a főhadnagy nem 
folytathatta útját.

_ A levegő meghódítása. Zeppelin, Wright
és többiek felszállása után ma, berlini tudósítónk 
szerint, P a r se v a 1 őrnagy iparkodott léghajójával 
a levegő ura lenni. Nyolcz órakor felszállott s az 
volt a terve, hogy tizenkét óra hosszat fog a magas­
ban maradni. Terve sikerült is, amennyiben ballonja 
tiz óráig volt a magasban. A léghajón Kehler szá­
zados, Welk és Käfer mérnökök ültek, maga 
Parseval őrnagy nem szállott föl. A szél ereje 
eleinte nyolcz méter volt, de nemsokára csillapodott 
és később már csak fiat méter volt a sebessége. A 
léghajó motorja óvatosságból nem működött teljes 
gyorsasággal, mert a Zeppelin fölszállásainak ta­
pasztalatai azt mutatták, hogy a motorhiba elsősor­
ban kerülendő, különösen miután Parseval léghajó­
ján csak egy motor van. A ballon harmincz kilométe­
res gyorsasággal haladt szél ellen. A felszállást vé­
gignézte a műszaki csapatok felügyelője és több ve­
zérkari tiszt is. A katonai liatóságok ezentúl gátat 
fognak vetni az aeronautikus kísérletekről való hir- 
laptudósitásoknak, mert állítólag az újságokban meg­
jelenő részletes leírások veszélyeztetik a német had­
sereg katonai léghajóinak titkát.

Parseval őrnagy léghajójának mai nagy útjáról 
egy hírlapíró előtt igy nyilatkozott:

— Erősen meg vagyok arról győződve, hogy 
a mai nagy ut fényes sikerrel fog járni s akkor 
léghajómat a hadügyi kormány átveszi. Eddig 
csak egy hirt kaptam az útról, még pedig Pots- 
damból, ahol a léghajó-czirkálót délelőtt tiz óra 
tiz perczkor látták. Nagyon koczkázatos volt ma 
reggel felszállni, mert az ég erősen be volt bo­
rulva és a szél sebessége körülbelül nyolcz méter. 
Szerencsére az időjárás tiz óra felé javult és a 
szél sebessége előbb hét, aztán hat méterre csök­
kent. Léghajóm motora csak félerövel működik, 
nehogy hiba essék rajta. Ezen a léghajómon csak 
egy motor van, de az ezután építendő léghajónak 
két motora lesz. Az ut cddigelé zavartalan s remé­
lem, hogy a jevegö-czirkáló ma estére talán hét 
órakor szerencsésen vissza fog térni.

Parseval léghajójával körülbelül egyidőben fel­
szállt a katonai léghajó is. Tizenegy óra felé meg­
jelent a Linden sétánya felett, hol számos mozdulatot 
v égzett a szél ellen, majd a tegeli lögyakorlatok fejé 
vette útját, ahol kétórai repülés után leszállt.

Itt említjük meg, hogy Wright, ki a minap 
ért el Washingtonban aeroplánjával nagy rekordot, 
most két utassal akar felszállni, hogy ezen a módon 
is rekordot érjen el.

Parseval léghajója tiz óra tiz perczkor vonult el 
Potsdam felett. Fél tizenkét órakor Gütz falu felett, 
negyedegy órakor Kreutz felett s négy órakor Mag­
deburg közelében látták. A ballon ezután rövid for­
dulattal ellebegett a potsdami márványpalota felett. 
Hat órakor Rentzkendorí felett szállt el. A léghajó­
ban ülök ezédulákat dobtak le, melyeken azt írják, 
hogy útjukat addig folytatják, inig benzin-készletük 
engedi.

— A német szoczialista-kongrcsszus. A nürn­
bergi szocziáldemokrata pártgyiilés ma délelőtti 
ülésén a nők szervezkedésének megvitatása került 
sorra. E1 m (Hamburg) kívánatosnak tartja, hogy a 
nők is résztvegyenek a szervezetek vezetésében és 
igazgatásában. Zicta asszony kétségbevonja, hogy 
E1 m a nők egyenjogúsítását kívánná. A nökérdés 
erős vitára adott okot. Végre kijelentették, hogy 
nem lehet kötelezővé tenni nőknek minden körülmé­
nyek között való beválasztását a vezetőségbe. De 
hogyha a nők az általános szervezetben nem kap­
nak mandátumot a pártnapra, mégis jogosultak 
legyenek női gyűléseket egybehívni és ezektől ma­
guknak mandátumot kiállíttatni. Ezután elfogadták 
az elnökségnek a női szervezetekre vonatkozó ja­
vaslatát. mely szerint mindenik elvtársnő köteles 
lakhelyének szocziáldemokrata pártszervezetébe be­
lépni. A nők politikai kiilönszervezctei nem jogo­
sultak.

— Sztrájk a Danublus-gyárban. A budapesti 
Danubius hajóépítő-gyárban sztrájk ütött ki. A gyár 
ágyu-osztályának összes munkásai beszüntették hét­
főn a munkát, mert az akkord-béreikből Indokolatlan 
levonásokat eszközöltek. A sztrájkoló munkások, 
a Gömb-utczában levő „Három nyolezas“ kerthelyi­
ségben ütötték fel tanyájukat. A sztrájk ügyében 
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Egy lovaglás ügy epilógusai. Lapunk tegnapi 
számában c czim alatt közlőitekre vonatkozóan fel­
kérettünk dr. Somogyi Lajos ur megbízottai ré­
széről alábbiak közlésére:

„A dr. Somogyi Lajos ügyvéd és dr. Kiss Fe- 
rencz VII. kerületi elöljáró között felmerült ügyben 
mindkét fél megbízottai még hétfőn délben az 
ügyet letárgyalták és befejezték. Amit igazol a sza­
bályos módon felvett, mindkét fél megbízottjai által 
aláirt jegyzőkönyv következő befejező része: „Meg­
bízottak ezzel az ügyet maguk részé­
ről befejezettnek nyilvánítják. Kelt 
mint fent.“

Dr. Kiss Ferencz megbízottai: Vita Ede s. k., 
Laborcz Béla s. k Dr. Somogyi Lajos megbízottai: 
Földiák Gyula s. k., B. Virágh Géza s. k.

Dr. Kiss Ferencz ur megbízottai ennek daczára 
jónak látták a közösen felvett jegyzőkönyvet a nyil­
vánosság előtt gondosan elhallgatni, c helyett kom­
mentárt nyilvánosságra hozni, ami legalább is szo­
katlan a lovaglás ügyek elintézése során.

Aminthogy szokatlan és furcsa volt dr. Kiss Fe­
rencz ur megbízottjainak fenti jegyzőkönyv 
felvétele után hétfőn délután 5 ór a táj­
ban, hozzánk intézett az a kérésük is, hogy ebben 
az ügyben vegyük fel újra a tárgyalás fonalát, 
mert ők tárgyalásaink során megfeledkeztek 
arról, hogy becsületbiróságot proponáljanak annak 
eldöntésére, helye van-e ebben az ügyben lovaglás 
elégtételadásnak, vagy sem.

Dr. Kiss Ferencz ur. megbizottainak következet­
lenségével és kapkodásával szemben mi megmara­
dunk a lovaglás eljárás szigorú határai között; az 
ügyet, melynek elintézésére felkérettünk, fenti jegy­
zőkönyvvel részünkről befejezettnek tekintjük, s az 
ügy további'.megbolygatásához dr. Kiss Ferencz ur 
megbizottainak segédkezet nyújtani hajlandók nem 
vagyunk.

Dr. Kiss Ferencz ur pedig csak az ügy termé­
szetének, meggyőződésünknek és tárgyalásunk so­
rán kifejtett álláspontunknak megfelelően jár el, ami­
kor fenti ügyet a bírói útra tereli.

Budapest, 1908. szeptember 15-én. Földiák Gyula 
s. k., B. Virágh Géza s. k.

— Letartóztattak egy bankigazgatót. A buda­
pesti államrendőrségen ma délután két órakor le­
tartóztatták Wechsler Gyula harmincötéves 
bankigazgatót, ki rengeteg szélhámosságot követett 
el. Visszaélt hiszékeny és pénzszükségben levő em­
berek helyzetével és mindenféle fondorlattal egyik 
csalást a másik után követte el. A bankigazgató ur 
két év előtt kezdett szerepelni a fővárosban. Akko­
riban pár ezer koronát szerzett rokonaitól és bará­
taitól s ezzel a kölcsön-pénzzel megalapította 150.000 
korona részvénytökével a Budapesti Jobbparti Taka­
rékpénztár-Részvénytársaságot. A bankba befolyt 
pénzből aztán egy szövetkezetét griindolt s igy to­
vább. Végül is a következő bankok igazgatója lett 
Wechsler: Budapcst-jobbparti Takarékpénztár r.-t., 
Székesfővárosi III. kerületi Takarékpénztár m. sz., 
Törökbálinti Takarékpénztár r.-t., Pilis-Vürösvári 
Szövetkezet, Budai Takarékpénztár m. sz. Vallo­
másából kitűnt, hogy most Váczott akart egy taka­
rékpénztárat létesíteni, de ennek útját vágta az a 
sereg följelentés, amely a főkapitánysághoz érkezett, 
A károsultak elpanaszolták, hogy kölcsönért fordul­
tak Wechsle r-hez, aki kötelezvény alapján meg' 
szerezte a pénzt, de betábláztatta a kölcsönt ingaK 
tanaikra. A fél tartozott egy bianco-váltót adni fe­
dezetül, hogy Wechsler a maga javára forgat­
hassa. Az igazgató ur nemsokára beperelte feleit 
a kötelezvény alapján, s amikor azok hozzá siettek, 
hogy megtudják a pör okát, azzal állott elő, hegy 
tévedés van a dologban. Ne is menjenek el a tár­
gyalásra — mondotta — maid elintézzük. És a bíró­
ság egymás után hozta a makacsság! itélctcTct, ami 
után a végrehajtás következett. A föl jelentők: Ozv 
Satura Jánosné, Solási József budapesti licit- 
tcsmester és neje, Putsch Ferencz rákosszent- 
niihályi birtokos, M annher z Ferencz, M a r k- 
hot Jakab pilis-szent-lványi lakos és mások, akik 
magánokirathamisitás bűntettével vádolják Wcclis- 
I e r t. Minthogy a kihallgatás során bebizonyult, 
hogy Wechsler a hamisításokat elkövette és 
hogy egyike a legveszedelmesebb szélhámosoknak 
S t c f k o v i c s Ferencz letartóztatta.

— Házasság. Zsolti ay Dénes halatonszcmesi 
körjegyző Nagyatádon oltárhoz vezette R ut t n e r 
Aiimiskát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszcrtclepén, Budapest, VII. 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké. 

* pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Kannibálok áldozatai. Brüsszelből jelen­
tik nekünk1, hogy a „Vilié de Drugs'1 gőzhajó ha­
jótörött matrózainak rettenetes sorsáról most, 
hónapok múltán hoztak1 hirt néger matrózok, aki­
ket az emberevő szigetlakók futni engedtek. A 
„Vilié de Drugs“ még április 15-én sülyedt el 
Kongó partjain. Személyzete hét európai és öt­
ven néger emberből állott. A hajótöröttek tes­
tükre kötötték legértékesebb holmijukat, gyön­
gyöket és aranyrudakat, aztán úszva iparkod­
tak elérni Ukaturaka szigetét. A partról a benn­
szülöttek látták elsülyedni a hajót és az úszó 
matrózokat. Csolnakokon eléjük eveztek és a 
szerencsétlenek megfeszítették utolsó erejüket, 
hogy úszva közeledjenek a csolnakokhoz. Vala­
mennyien megszabadultak a vizbefulástól s há­
lálkodva köszönték meg a bennszülötteknek me­
nekülésüket. De szerencsétlenségükre a bennszü­
löttek észrevették a gyöngyöket és egyéb drá­
gaságokat, amelyet el akartak tőlük rabolni. Az 
evezölapátokkal egymásután fejbevágták a hét 
európait, levetkőztették őket, a parton azután 
az elkábitott fehér matrózokat nyársra húzták, 
megsütötték és felfalták. A néger matrózok visz- 
szatérhcttek Kongóba. Hogy ez a rettenetes eset 
titokban maradhatott mostanáig, az annak bizo­
nyítéka, hogy a Kongó-állam kormánya gondo­
san agyonhallgatja mindazt, ami reá nézve kelle­
metlen. Április utolsó napjaiban Brüsszelbe azt 
táviratozták, hogy a „Vilié de Drugs“ gőzhajó 
hajótörést szenvedett és személyzete a tengerbe 
veszett. Azóta azonban a Kongó-állam hatóságai 
az Ukaturaka-szigeten megerősítették az őrséget 
és a bűnös törzsfőnököket felakasztották.

— Nagy ttlz. Kassán P o h 1 Ede gazdaságá­
ban nagy tűz keletkezett, melynek következtében 
két nagy szalmakazal teljesen leégett. A tüzet, 
amely a szomszédos katonai nagy szalma- és 
széna-raktárakat is fenyegette, a vízhiány miatt 
csak nagy nehezen lehetett lokalizálni. A kár nagy.

— Furcsa családi dráma. Kicsihijján családi 
dráma történt ma a fővárosban. Az eset hőse 
K 1 a p c s i k Emil müasztalos, aki két esztendővel 
ezelőtt házasodott meg. Józan életii, szorgalmas em­
ber volt, aki a rajongásig szerette a feleségét. So­
kat dolgozott s nagyon takarékoskodott: az volt a 
czélja, hogy öreg korára egy kis vagyont gyűjt 
majd. A keresetéből be is tett minden héten tiz koro­
nát a takarékpénztárba. Az idén februárban történt 
aztán, hogy Klapcsiknénak egyszerre két gyermeke 
született. Az asszony örült az áldásnak, de nem igy 
az ura. Most már több kellett a család fentarfására 
s Klapcsik úgy érezte, hogy a gyermekek semmivé 
teszik az ő jövendő terveit. Most már nem lehetett 
minden héten tiz koronát megtakai itani, sőt egy és 
másról le is kellett mondani a gyermekek kedvéért. 
Mind a mellett még úgy vélte, hogy a felesége el- 
hidegiilt tőle, most már inkább foglalkozik a gyerme­
kekkel, mint vele. A házból lassan elköltözött a bé­
kesség és egyre gyakoribb lett a perpatvar. A féri 
egyre zsörtölődött és amikor pedig májusban a ház­
bért is fölemelték, mód felett elkeseredett. Tegnap is 
összeveszett feleségével. Amikor ugyanis hazajött 
a munkából, sört kért. Az asszony kijelentette, hogy 
elégedjék meg vízzel, mert nem telik sörre. Klap­
csik dühbe jött. Most már a nála levő pénzből bort 
hozatott, átvitte a szomszédba két barátjához s ott 
itta meg. Közben a barátainak keservesen panasz­
kodott s emlegette, hogy öngyilkossá lesz, de nem 
megy egyedül a halálba, hanem magával viszi a 
családját is. Amikor aztán hazatért, rárivalt a fe­
leségére :

— Ezt megbánod!
Az asszony nem vette komolyan a fenyegetést. 

Klapcsik azonban revolvert rántott s ráfogta a fe­
leségére, aki ijedten menekült előle, magára zárván 
az aitót. Az elkeseredett ember erre kiment a ház 
egy félreeső helyére. Magára sütötte a revolvert, 
a golyó azonban nem talált. A házban nagy riada­
lom támadt. Klapcsik Emilt bekísérték a rendőrségre 
s mivel nagyon izgatottan viselkedett, egyelőre le­
tartóztatták.

— Kazáiirobbanás. A hollandiai határon 
1 leerlen mellett lévő Laura-bónyában ma tengd 8 
órakor a főkazán és kisebb kazan fclrdbbant. Az 
eddigi hírek szer int, amelyek azonban nem nyel­
lek megerősítési, több ember életét veszhette Az 
egyik jelentés három halottról, négy sebesültről és 
három eltemetett egyénről beszél, egy másik je­
lentés szerint kllenczen sebesültek mee súlyosan.

_ A Kragujevics-iigy. A tegnapi vallomással
azt lehetett volna hinni, hogy ennek a szenzácziós 
ügynek minden fázisa ki van derítve, ha nincs is 
még a vizsgálóbíró kezében döntő vallomás. Most 
azonban ismét olyan fordulatokra van kilátás, ame­
lyek az ügy minden eddigi szenzáczióját felülmúl­
ják. Mindenek előtt napfényre kerülnek azok az elő­
kelő és nem előkelő emberek, akikkel Kraguievics 
összeköttetésben állott és akiknek nagy okuk van 
arra, hogy titkolják ezt a szégyenletes összekötte­
tést. A névsor roppant érdekes. De egyszerűen szé­
dületes az újabb felfedezés, hogy Kraguievics Ber­
linben összeköttetésbe került Lynar gróffal is, a 
hírhedt gárdakapitánynyal, aki a német császár köz­
vetlen környezetébe tartozott és egyik főszereplője 
volt az Eulenburg-botránynak. Ezeket a szövevé­
nyes összeköttetéseket Nasse berlini rendőrfel­
ügyelő bogozza ki. Nasse ugyanis nem utazott el 
Budapestről s csak azért terjesztette utazásának hí­
rét, hogy nyugodtan dolgozhasson tovább és tisztáz­
hassa a három országot behálózó ügyet.

Nasse budapesti nyomozásának eredménye­
képpen uj alak került a bünfertö felszínére. Niko- 
lics Brankó a neve és legjobb barátja volt K ra­
gu j e v i c s-nek. Ez a bűnös hajlandóságú ember 
volt a kerítő, aki korán felismerte, hogy Kraguievics 
előnyös külsejével mennyire alkalmas arra, hogy 
előkelő, pénzes emberek kedvencze legyen. Nikolics 
vezette be Kragujevicset a bűnös világba, ő szer­
zett neki pénzt és 6 vitte a züllés Htjára.

Ma délelőtt Kragujevicset ismét ki akarták hall­
gatni, de Kraguievics arra kérte a vizsgálóbírót, 
hogy hagyjanak neki ma békét, mert fáradt. A vizs­
gálóbíró teljesítette is Kraguievics kérését, mert a 
szerencsétlen ember tényleg tökéletesen ki van me­
rülve az eddigi vallatásoktól.

— A zugbukméker. Veszedelmes zugbukmékert 
leplezett ma le a rendőrség Böhm Henrik házbérlö 
személyében, aki „nagyban“ dolgozott csak és szá­
zával fosztotta ki áldozatait. Böhm egész csomó 
házat bérelt és ezeket albérletbe adta ki. A 
Dessewfiy-utcza 38. szám alatt volt az irodája s 
egész sereg ügynököt tartott, akik felhajtották az 
áldozatokat. Tavaly is kétszer meggyűlt a baja a 
rendőrséggel, amely mindkét Ízben meg is büntette. 
Böhm különösen a nagybanfogadókat kedvelte. A 
legutóbbi nieetingen azonban egy kis baj történt. 
Böhm urnák majdnem százszoros pénzt kellett volna 
fizetnie. Böhm azonban nem az az ember, aki szép 
szerével fizet. Nem is fizetett, hanem le akarta ta­
gadni a téteket. A megkárosított ember erre följelen­
tette a zugbukmékert. A rendőrség a Iegmaximáli- 
sabb büntetéssel sújtotta a veszedelmes zugbukmé­
kert. Egy hónapi elzárásra és hatszáz korona pénz- 
büntetésre Ítélte B ö h m ö t. A bukméker felebbezést 
adott be.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman 's szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Hacmatogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Csuz (rheumat és köszvény (hugysavas lera­
kodások). izületi és csontbajok villamos hő- és fény­
fürdőkkel való kezelése, még oly eseteknél is vezet 
sikerre, melyek hosszú éveken át minden orvosi ke­
zeléssel makacsul daczoltak. E kezelés idegzsábák- 
nál (neuralgiák) főleg az ülőideg zsábáiánál (ischias) 
is bevált. Előnye, hogy csak az a testrész (kéz, vagy 
láb) kerül a villamos hőszekrénybe, amely a fájda­
lom székhelye. E kényelmes és teljesen fájdalmatlan 
kezelésmód dr. Honig Izsó elektrotherapiai inté­
zetében (Károly-körut 24.) számos esetben eredmény­
nyel kerül alkalmazásba.

x Ami jól Ízlik, az a szervezetnek rendesen hasz­
nosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen gyógy­
szerek. A „Scott-féle Emulsió" feltétlenül jó izü, köny- 
nyen emészthető összeállítása a csukamái-olajnak, 
melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. Kapható 
a gyógyszertárakban.

x A Brázay-féle sósborszesz nem tévesztendő 
össze a legújabban lábrakapott utánzatokkal.

x Zászlók, czlmcrek minden kivitelben kaphatók 
Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vl!f„ 
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-ufcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Roh-hashaító a legkellemesebb, 10 fillér.
x Slmplon-kávéliáz a legmodernebb ui Józseí- 

köruti kávéház, mely néhány nappal ezelőtt, lett a 
nagyközönség részére és szórakozására megnyitva, 
már is oly nagyszámú és előkelő közönség látogatja, 
hogy a nagy és kényelmes helyiségek szűknek bizo­
nyultak. — A kávéház tulajdonosa Bronner Miksa, 
ismert fővárosi kávés, máris kénytelen volt elhatá­
rozni, hogy kávéházát a Népszinház-utcza felőli ré­
szén ui helyiségekkel jóval megnagyobbítja.
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
Az operai évad megnyitására.

Budapest, szeptember 15.
Julius elsején múlt egy éve, hogy a szlnügy 'és 

ezzel a M. Kir. Opera is a belügyminisztérium len- 
hatóságából a közoktatásügyi minisztérium gondo­
zása alá került és Mészáros Imre végleg átvette öt 
esztendőre az ország első zenei intézetének igazga­
tását, miután előbb már néhány hónapig a belügy­
miniszter megbízása alapján ideiglenesen vezette az 
Operaház ügyeit.

Meglehetősen zilált viszonyok közt vette át 
Mészáros nagy felelősséggel iáró hivatását. Terv- 
szerütlenség és kapkodás a műsor összeállításában, 
kevés művészi érzék és Ítélőképesség az újdonságok 
megválasztásában, önkénykedés és kegyek osztoga­
tása a szereposztás körül, különösen pedig Illetékte­
len befolyások érvényesülése minden téren az előző 
régime alatt olyan állapotokat teremtettek Operánk­
nál, amelyek sürgős orvoslást igényeltek.

Mészáros Imre ismert erélyével és kipróbált 
gyakorlati érzékével fogott az orvoslás nehéz fel­
adatának megoldásához. Mindenekelőtt szigoron kö­
rülhatárolta a felelős igazgató hatáskörét és kikü­
szöbölt onnan minden illetéktelen beavatkozást. Az­
után a többi személyi ügyek rendeléséhez fogott. 
Megerősítette a meglazult kötelékeket az intézet és 
annak tagjai közt; kibékített duzzogó primadonná­
kat; visszahódított és lekötött az Opera számára 
kiváló művészi erőket; szélnek bocsátotta, amennyire 
lehetett, a hasznavehetetlen elemeket, a méltatlanul 
mellőzött tehetségeknek pedig tért nyitott az érvé­
nyesülésre; a személyzet jogos igényeit iparkodott 
a lehetőségig kielégíteni, viszont a túlzott és jog­
talan követelésekkel szemben szilárdan helyt állott. 
Szóval: békét és rendet teremtett az sgész vonalon, 
úgy, hogy most már fennakadás nélkül folyhat a 
munka az Operaházban és a személyzet nyugodtan 
élhet művészi hivatásának.

Ennek hatása megnyilvánult már az elmúlt évad 
művészi eredményeiben és előreláthatólag még fo­
kozottabb mértékben fog megnyilvánulni az ui évad­
ban, amely holnap nyílik meg. Az igazgatóság a 
napokban tette közzé az Opera munkaprogrammi.it 
s azt lapunk is leközölte. Ez a Programm sok érde­
kes dolgot Ígér. Azzal csak kötelességét teliesiti az 
igazgatóság, hogy kellő figyelemben részesíti a lia- 

I zai szerzőket. A kiszemelt újdonságok közt van két 
magyar opera; gróf Zichy Géza „II. Rákóczi Fe- 
rencz“-e és Hubay Jenő .,Vénus“-a, továbbá egy 
ballet: „Az erdő csendje“, Szirmai Alberttól. Ér­
deklődéssel várjuk mind a hármat. A felújításra ki­
tűzött operák közt is több magyar szerző müve Vau 
felsorolva. Ezek közül különösen M i h a 1 o v i c h 
„Toldi“-ját és Goldmark „Házi tiicsök“-ét kel­
lene minél előbb a műsorba illeszteni.

A külföldi újdonságok közül leginkább Maeter­
linck—Debussy „Pelleas és Melisande“ czitnii 
dalművére lehetünk kiváncsiak azok után, amiket 
erről a műről a külföldi lapokban olvastunk. Goetz 
Hermann „A makranezos hölgy“ czimü vig operája 
is nagyon érdekes, finom, disztingvált művészi alko­
tás. de csak úgy várhatunk tőle sikert, ha előadását 
nagy gonddal és a legapróbb részletekre is kiterjedő 
figyelemmel készítik elő. Főleg a ezimszerepet kell 
nagyon jó kezekre bízni. Úgy hiszszük, hogy S z a - 
mo s i Elza volna reá leginkább hivatott. D’A 1 b e rt 
„A hegyek alján* czimü operájában nem nagyon bí­
zunk, mert ennek a kiváló zongoraművésznek eddig 
megjelent müvei, különösen operái arról tanúskod­
nak, hogy ö nagyobb művész a zongorán, mint a 
zeneszerzésben. Sokkal szívesebben láttuk volna, 
ha az igazgatóság Berlioz „Benvenuto Cellini1 - 
jót, Csajkovszky „Pique dame“-ját. vagy Sme­
tana „Dalibor“-át vette volna fel a műsorba

A fülclcvenitendö operák közül bátran ki lehetett 
volna hagyni V érdi elcsépelt, brutális „Ernáiű“-iát. 
Helyette inkább Ponchiclli „GioconUa"-iát, 
vagy egy-két franczia dalművet, például a „Fekete 
'dominó“-t, vagy Delibes „A király mondta“ 
szimÜ bájos kis Operáját kellett volna újra betanít-
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tatni. Egyáltalán a vig operát jobban kellene kul- 
tiválni. Kivált, ha az előadások számát hetenkint 
hatra akarják emelni nemcsak a miisor változatossá­
gára, hanem főleg a személyzetre való tekintettel 
is minél több könnyebb dalművet kell fölvenni a 
műsorba. Mert csupán Wágner zenedrámáival és 
egyéb nagy operákkal nem lehet dolgozni. Ezt nem 
bírja ki sem a közönség, sem a művészi személyzet. 
Az igaz, hogy operánk művészei és művésznői na­
gyon hozzászoktak már ahhoz, hogy mindig magas 
koturnuson járjanak. A könnyed vígjátéki tónust nem 
igen találják el. De maid megtanulnák, ha gyakrab­
ban léptetnék fel őket különösen finom franczia vig 
operákban. Ebből a szempontból a személyzet ki­
egészítéséről is kellene gondoskodni. Égető szükség 
volna különösen egy finom szubrettre, amilyen volt 
annak idején P a u 1 i n é és utána N á d a y n é. Szük­
ség volna továbbá egy Urai játék-tenoristára. Gá­
bor József ezt a szerepkört jól betöltötte. Kár, hogy 
hűtlen lett operánkhoz; de ha már elment, úgy mi­
előbbi helyettesítéséről okvetlenül gondoskodni kell.

Boldogult Ney Dávidnak hiányát is még folyton 
érezzük. Az ö helye is betöltésre vár. Úgy látszik, 
hogy Wald matin Ignácz, aki Operánkban leg­
közelebb vendégszerepelni fog, erre a helyre aspirál. 
De valószínűleg ö is el fogja mondhatni: „Longus 
post me ordo idem petentium decus“. Sokan lesznek 
még utána, akik ugyanerre a kitüntetésre vágynak. 
Basszisták sokan vannak, de a Ney Dávidok nagyon 
ritkák. Ha Mészáros igazgatónak sikerül mind ezeket 
a nyílt kérdéseket az évad folyamán közmegelége­
désre megoldani és ha a szinrekerülö újdonságok 
mind beválnak, akkor büszkén fog reámutathatni az 
elért eredményekre, de elmondhatja maid magáról 
azt is, hogy nagy szerencséje volt. Kívánjuk neki 
és a gondjaira bízott intézetnek, hogy úgy legyen,

a. tr.

(’) Blaha Lujza a Magyar Színházban. Hétfőn, 
szeptember 21-én illusztris vendége lesz a Magyar 
Színháznak. A színház felújítja ugyanis Csiky, Pász­
tor és Máder énekes vígjátékét a „Nagymamá“-t, 
a melynek czimszerepében a magyar színpad büsz­
kesége, Blaha Luiza asszony fog vendégszere­
pelni.

(*) A Petöfi-Ház. A Baiza-utczai Petőii-Ház be­
rendezési tárgyai a londoni magyar kiállítás után, 
november közepe táján kerülnek haza, amikor pár 
hét alatt elkészülnek a rendezési munkálatok. A ké­
peket és emléktárgyakat E r u s z t Lajos igazgató, 
a könyveket és iratokat B a r ó t i Lajos, a Pctőíi- 
Húz őre fogja elrendezni. A muzeum még ebben az 
évben elkészül s a jövő év eleién megnyithatják a 
nagyközönség előtt.

(*) Ünnepelt népszitimiiénekes. Várad! Mik­
lóst, a kolozsvári Nemzeti Színház régi oszlopos tag­
ját, abból az alkalomból, hogy a színház örökös tag­
jává nevezték ki. meleg ováczióban részesítették. 
Vasárnap folyt le az ünnepség a „Piros bugycllá- 
ris“ előadásának keretében, amikor Várad! Csil­
lag Pál szerepét játszotta. Dr. Janovics igaz­
gató a színtársulat összes tagjainak körében a szín­
padon szép beszéd s koszorú kíséretében adta át a 
kinevezési okmányt az ünnepeknek. A közönség za­
jos tapsokkal fejezte ki szeretetét. Előadás után a 
Newyorkban bankett volt, melyen az üdvözlő táv­
iratok egész tömegét olvasták föl.

FŐVÁROS.
)( Franczia képviselő Budapesten Gróf Hadik 

János államtitkár a belügyminiszter megbízásából át­
iratban arról értesíti dr. Bárczy István polgár­
mestert, hogy M e u n i c r Pál franczia képviselő szep­
temberben Budapestre érkezik, hogy a fővárosban 
a községi közigazgatást és a rendőri szolgálatot a 
helyszínén tanulmányozza. Meuniert ugyanis a fran­
czia parlament közigazgatási bizottsága Páris városa 
önkormányzati szervezetére s az ottani rendőrható­
ság tevékenységére vonatkozó jelentés megszerkesz­
tésével bízta meg. Gróf Hadik államtitkár kéri a 
polgármestert, hogy Meuniernek, kit útjában titkára 
Breiloct René kisér, a tanulmányozásra mód 
nyuitassák. A polgármester gondoskodott a franczia 
vendégek fogadtatásánál.

)( A városi kenyérgyár. Két esztendei tanács­
kozás után a minap megkezdték a városi kenyér­
gyár építését. A kenyérgyár első sorban a városi 
intézeteknek, a kórházaknak, szegényháznak és árva-
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házaknak a kenyérszükségletét látja el, de ezenkívül 
a polgárságnak is elárusít a város kenyeret. A vá­
sárcsarnokokban, lóhus-mészárszékekben, nyílt pia­
cokon fogják árusítani a városi kenyeret. A köz­
élelmező ügyosztály most csinálja a kenyérárusi- 
tásra vonatkozó szervezést.__________
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jogi szemináriuma
Budapest, IV., Magyar-utcza 3. saám.
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Bécsi versenyek.
— Halódik nap. —

Daczára a szép időnek, kevésszámú nézőközön­
ség előtt folyt le a bécsi versenyek hatodik napja, 
pedig a programúi elég ügyesen volt összeállítva. 
A legjobban dotált verseny, a Verneuil-handicap 
volt, melynek 10.000 koronájáért tizenhárom telivér 
vette íe! a küzdelmet. Győztesnek a Rohonczy-istálló 
eddig össze-visszaftilkosó Pityi Palkója került ki a 
versenyből, második pedig az eddig még csak egy­
szer Szerepelt Napagedl lett, a nagy outsider Reine 
előtt. A másik érdekesebb futam az 1300 méter tá­
volságú Kohlmarkti-dij volt. melyet Beán merité igen 
könnyen nyert meg Krouzdla! nyergében Buffalo 
előtt, rnig a harmadik helyet Vansiuart foglalta le. 
E futamban ismét bebizonyosodott az, hogy sokat 
határoz a jó lovas is, mert míg az Ochtritz-ló a 
Grabcni-dijban Blades alatt rosszabb lovakkal még 
csak helyei sem kapott, it1 maga mögött hagyta a 
két helyezetten !• :\ü! 1 - ■ 1n.: .in Dáuomnt

is. A Floridsdorfi-dijban a Springer-istálló Arié. 
sienne-je győzött Spielbal! ellen, öt résztvevő közül, 
mig az erősen lefogadott Varázs, Miles gyámoltalan­
sága folytán, még helyre sem jutott; végül a gát- 
versenyben Amateur nyert Rodostó ellen. A napot 
bezáró Kétévesek eladó-handicapjában Royalty győ­
zelme meglehetős meglepetést keltett, amennyiben 
győzelmére a totalisatcur tizenötszörös osztalékot 
fizetett.

Részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Díj 2000 

korona. Táv 900 méter. 1. báró Harkányi A. pk 
Rolande 54% kg. (Carslake), 2. báró Springer G. 
sk Piliftga 54X- kg. (Tarai), 3. Egyedi A. pm. Avar 
52% (Czernovszky). Futottak még: Du Lump (Sher- 
sin), Vendetta (Krouzil), Florio (Walkington). Igen 
könnyen 5 hoszszal nyerve, V* hoszszal harmadik. 
Tót: 10:15. 20:24, 31.

II. Eladók handicapje. Dii 2000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Vida T. 4é pk Paula 52X kg. (Vivian),
2. Péchy A. 4c sk Mirka 52 kg. (Miles), 3. Mauthner 
V. id. stier Ismerős 57% kg. (Birkenruth). Futottak 
még: Palikám (Janek), Meglehet (Tarai), Master 
Jack (Martinkovics), Livtsu (Walkington), Marianka 
(Krouzil), Topper (Aylin), Carolus (Blades). Igen 
könnyen I % hoszszal nyerve, nyakhoszszal harma­
dik. Tót: 10:23. 20:30, 73, 72.

III. Kohlmarkti-dij. Díj 6000 korona. Táv 1300 
méter. I. báró Uchtritz Zs. 5é sm Beau merite 55% 
kg. (Krouzil), 2. Egyedi L. 3c pm Buffalo 51% kg, 
(Miles), 3. báró Springer 3é pm Vansittart 55 kg. 
(Tarai). Futottak még: Tábornok (Janek), Dinom- 
Dánom (Aylin), Otage (Cockeram). Könnyen ötne- 
gyedhoszszai nyerve, 5 hoszszal harmadik. Tót: 
10:29. 20:33, 27.

IV. Veriieuil-haiidicap. Dij 10.000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Rohonczy G. stpm Pityi Palkó 52 kg. 
(Prei'zncr), 2. Lossonczy Gy. pm Napagedl 58 kg. 
(Janek), 3. Mr. Adrien pk. Reine 56 kg. (Carslake). 
Futottak még: Jasna Páni (Krouzil). Gaillard (Tara!), 
Só (Szenté), Fortunatus (Miles), Benzi (Seiler), Shel­
ley (Cockeram), Hypnose (Baumgartner), Sym­
pathy (Birkenruth), Pinzgau (Blades), Juda (Vivian), 
Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, 1 hoszszal 
harmadik. Tot: 10:69. 20:45, 37, 54.

V. Florldsdorfi-dlj. Dii 3000 korona. Táv 1600 m,
1. Báró Springer G. 36 pk Arlesiemie 46% kg. (Dyck),
3. Szemere M. 3c sk Spielball 44% kg. (Juhász), 3. 
Egyedi L. 36 sk Varázs 48 kg. (Miles). Futottak még: 
Savoury (Walkington), Jáva (Seiler). Biztosan két 
hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:46, 20:50, 63.

VI. Eladó gálvorseuy. Dii 3000 korona. Táv 2400 
méter. 1. Dreher A. 5c sher Amateur 67 kg. (Aylin),
2. Capt Don 3é pm Rodostó 58 kg. (Klimscha), 3.
Milne F. 3c sk Au revoir 56 kg. (Kolonics). Futottak 
még: Pallós (Kapusok), Gyufa (Dillon), Venus (Csom- 
pora), Originell (Slinti), Sasaki (Fejes), lliade (Shej- 
bal), Sodorna (Fürst). Könnyen nyolez hoszszal 
nyerve, egy hoszszal harmadik. — Tot.: 10:45, 20: 
46, 84. 153. ‘ ' 3‘ ’ '’IT"'í'WgNtí

VII. F.ladó kétévesek handicapja. Dii 2000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Gróf Batthyány E. pk Royalty 
46% kg. (Baumgartner), 2. báró Springer G. sm Pan­
csoló 50% kg. (Miles), 3. Schlesinger B. sk Armida 
55% kg. (Heidt). Futottak még: Isnardic (Pretzncr), 
Esz (Carslake), Lobor (Seiler), Koncz (Paul), 
Greenlaw (Dyck), Sisa Pista (Cockeram). Lobogó 
(Vivian). Könnyen kút hoszszal nyerve, egy hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10:148, 20:86, 114, 103.

( ) A berllit—müncheni távhajtás. Münchenből 
táviratozzák, hogy a boriin—müncheni távhijtüs 
összes résztvevői megjelentek fogataikkal a daglfingl 
ítgetöversenypályáii, hogy a kondiczió-versenyben 
rcsztvegyenek. E verseny feltételei szerint 3000 mé­
tert 15 perczen belül kellett megtenniük azoknak a 
fogatoknak, amelyek kondiczió-dijra számot tartot­
tak. Ennek a feltételnek valamennyi fogat megfelelt, 
a legjobb időt azonban Kohner Vilmosné fogata érte 
cl, aki mellett még kondicz.ió-dijat kapott hcrczcg 
Ypsilanti, Rossmanii, Reimaiiii ús Brandt fogata. A 
győztes Fel sing tehát nem kapott. Ma este Alfonz 
bajor herczeg dinert ad a nymphenhurgi kastélyban 
a versenyzők tiszteletére.

( ) LawiMeimls. A Budapesti (budai) Torna- 
cgyesiilet házi tenhisz-versefiyeit, melyeket széna- 
téri pályáján í. hó 3-án kezdett meg, a jelentkezet­
tek nagy száma miatt csak ma felezhette he a követ, 
kezó eredményekkel:

I. Férfi egyes nyílt versenyben első Dorogsághv 
Győző 6:3, 14:12, 4:6, 6:4; második Conrád Rezsői 
6:4, 6:2; harmadik Gobbi EJe és Gallner Fcrencz. 
Kilencz nevezés.

II. Férfi egyes handlcapben első Dorogsághv 
Győző (0.30.2) 6:4, 4:6, 7:5; második linreh Béla 
(0:5) 6:1, 6:3; harmadik Nagy Géza (31 és Reichardt 
Gyula (41. Tizenhat nevezés.
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III. Hölgy egyes handicapben első Molnár Etelka 
(0 4) 6:1, 6:2: második Göncz Etta (0.5) 3:6, 9:7, 6:1; 
harmadik Mayer Margit (0.2) ős Römer Móriczné 
(0.30.4). Huszonkét nevezés.

IV. Férfi páros handicapben első pár Horváth 
Kornél és Gobbi Ede (0) 0:4, 7:5; második pár Ta­
kács József és Holfeld Henrik (0.40) 6:4, 6:1, Hét 
pár nevezett.

V. Vegyes páros handicapben első pár Lord 
Edmée és Horváth Kornél (0.4) 6:1, 6:2; második 
pár Mayer Margit és Reichart Gyula (0) 3:6, 6:4, 
6:0; harmadik pár Császny Évi és Itnrch Béla (0.3), 
továbbá Römer Móriczné és Conrad Rezső (0.30.3).

A győztesek tiszteletdijakat, azonfelül egyesü­
leti ezüst- és bronzérmeket kapnak. Ezeket az egye­
sületi elnökség a folyó hó 19-én, szombaton a ver­
senypályán levő csarnokban rendezendő, tánczczal 
egybekötött társasvacsora alkalmával fogja kiosz­
tani. A rendezés élén Argay János igazgató állott; 
segítségére voltak: C o n r á d Rezső, Holfeld 
Henrik és Nagy Géza.

a üj szóí..
„ALTVATER“

GESSLER
BUDAPEST.

"törvényszék

1 § Sikkasztás a miniszterelnökségen. Hirt adtunk
annak idején arról a csalásról, amelyet Halász 
Dezső számvevőségi napidijas Wekerle Sándor 
miniszterelnök neve aláírásának meghamisításával a 
miniszterelnökség kárára elkövetett. Halász a hami­
sítással tizenötezer koronát vett föl a középponti 
állampénztárból Zala György és Donáth Gyula szob­
rászok nevében, akiknek nevét szintén ráhamlsitotta 
a pénz átvételéről szóló nyugtákra, Wekerle minisz­
terelnök ekkor nyomban megtette a följelentést Ha­
lász Dezső ellen és a detektívek még aznap letar­
tóztatták a csalót,mikor éppen a lóversenytérről haza­
felé tartott. Halász Dezső beismerte bűnét s elmon­
dotta, hogy a bűnös utón szerzett pénzt leányokra 
és lovakra költötte. A befejezett vizsgálat után az 
ügyészség csalás és okiratliamisitás bűntettéért tett 
vádat Halász Dezső ellen, aki a vádirat eilen kifogá­
sokat tett. Ma tárgyalta a kifogásokat a vádtanács, 
mely dr. Dcsi Géza védő előterjesztésére a fölmerült 
gyanuokok következtében elrendelte Halász Dezső 
elmeállapotának orvosszakértői megfigyelését. Ennek 
megtörténte után dönt a vádtanács érdemileg a bűn­
ügy dolgában.

§ A gróf tőzsdeügyletei. Az Eszterházy— 
Liederman n-féle tözsdeügy ma Liedermann 
Aurél szabadlábra való helyezésével befejeződött. 
A hetek óta húzódó bűnügyben Székely vizsgálóbíró 
előtt ma történt volna meg a szakértők meghallga­
tása, mielőtt azonban a biró átadta volna a szakér­
tőknek a könyveket és kötleveleket, a felek jogi kép­
viselői, dr. Spatt Ferencz és dr. Gál Jenő arra kér­
ték a bírót, engedje át az ügyiratokat előbb nekik, 
hogy esetleg maguk közt ejthessék meg az elszámo- 
lást. A biró a kérelmet teljesítette. A vizsgálati ira­
tok áttanulmányozása után az ügyvédek megállapo­
dásra Jutottak, melynek eredményét Írásos kérelem­
ben jelentették be a vizsgálóbírónak. E kérvényben 
a panaszos gróf Eszterházy Pál ügyvédje vissza­
vonta panaszát azzal, hogy a vádlott által utólag 
becsatolt kötjegyek az ügyletek valódiságát igazol­
ják, s mert úgy véli, hogy Liedermann a hét heti 
vizsgálati fogsággal eléggé megszenvedett azért, 
mert nem tartotta be teljesen a neki adott utasítá­
sokat és a lebonyolításnál nem volt tekintettel meg­
bízója érdekeire. A vizsgálóbíró ezek után beszün­
tette a további eljárást és Liedermannt nyomban 
szabadlábra helyezte.

§ Késelö kocsis. Tavaly nyáron bérharezban 
állottak a Concordia-gőzmalom kocsisai, ami éppen 
kapóra jött Üveges Mihálynak, akit a vállalat meg 
a sztrájk előtt elbocsátott. Mivel emberre szükség 
volt újra «megfogadták az elcsapott kocsist, aki 
ennek az örömére nagy áldomást csapott. Augusztus 
tlzenkilenczedikén éjfél tájban beborozott állapotban 
botorkált ki a korcsmából két barátjával, amikor 
elébe toppant Bognár János sztrájkoló kocsis.

_ No sztrájktörő jómadár ■— kiáltotta feléje >
hát ez a becsület?

A következő pillanatban megvillantak a kések, 
mire Trokár István, Üveges jó barátja közbelépett, 
de megjárta békítő kísérletével, mert barátja oly 
veszedelmes szúrást ejtett a balkarján, hogy le kel­
lett vágni. Bognár János szintén súlyosan megsebe­
sült. A budapesti büntető törvényszék a késelö ko­
csist súlyos testi sértés büntette miatt másfél évi 
börtönre ítélte s ezt a büntetést a kir. tábla, vala­
mint ma a Curia is jóváhagyta.

KÖZGAZDASÁG.
A „Hermes“ uj elnöke. Mint már jelentettük, a 

Hermes Általános Váltóüzlet R.-T. a nyár elején el­
nökválságba jutott, mert Kornfeld Zsigmond 
megvált az elnöki széktől. A társaság szeptember 
30-án, szerdán tartja XV. rendes közgyűlését, amely­
nek napirendjén szerepel a megüresedett igazgató­
tagsági helyek betöltése is. Értesülésünk szerint az 
uj elnök Ullmann Adolf lesz, a Hitelbank vezér­
igazgató-helyettese, s beválasztják még az igazga­
tóságba Kornfeld Pált is, a Hitelbank ezégveze- 
tő-igazgatóját. A napirendnek van egy szoczialisz- 
tikus szempontból is figyelmet érdemlő pontja: a 
társulati alkalmazottak részére alapítandó nyugdíj­
intézet szabályzatának tárgyalása. Ez az eihatáro- 
rozása az igazgatóságnak régóta érzett hiányt pó­
tol s szép bizonysága annak, hogy ez erősen fej­
lődő intézet vezetősége érzékkel bir hivatalnokai­
nak súlyos megélhetési viszonyai iránt is.

Az agrárbank-részvények a párisi tőzsdén. A 
Magyar Agrár- és Járadékbanknak részvényeit, 
amelyek iránt már régóta egy hatalmas franczia 
pénzcsoport érdeklődik, holnaptól kezdve a párisi 
tőzsdén jegyezni fogják. Annak a csoportnak, amely 
e részvényeket kotiroztatni fogja, a tagjai a követ­
kező intézetek: Banque de Paris et des Pays bas, a 
Société Générale és a Dreyfus-ház. A párisi tőzsdén 
magyar részvények közül mindeddig csak a Magyar 
Jelzálog Hitelbank részvényeit jegyezték.

A Hitelbank terjeszkedése. Az a hatalmas üzleti 
tevékenység, mely a Hitelbank működési körét 
egyre szélesebb alapokra helyezi, arra késztette a 
bank igazgatóságát, hogy az egyre szaporodó köz­
ponti ügyvitel számára uj otthont létesítsen, mert a 
mostani helyiségek már elégteleneknek bizonyultak. 
E czéiból a bank tárgyalásokat folytatott egy telek­
tömb megvétele czéljából, de sikertelenül. így az 
igazgatóság elé az a feladat hárult, hogy a meg­
levő épületben rendelkezésre álló helyet kell jobban 
kihasználnia. E czéiból a Nádor-utczai palota udva­
rában lévő hatalmas lépcsőházat alakították át szo­
bákká s a kibővült hivatalokat ide helyezték el ad­
dig, mig sikerül az uj palota számára megfelelő telket 
szerezni.

Megtagadott ezégjegyzés. Egy keresztény fo­
gyasztási és értékesítő szövetkezet a debreczeni 
kir. törvényszéknél, mint kereskedelmi bíróságnál 
ezégének bejegyzését kérvén, ezégvezető igazgató­
jának utónevét ekkép jelölte meg: Nikolaje. A tör­
vényszék a ezéget bevezette, ami ellen a kereskedel­
mi ezégbejegyzések kihirdetésére felügyelő minisz­
teri biztos felfolyamodást jelentett be. A debreczeni 
kir. Ítélőtábla a törvényszék végzését megváltoztatta 
s a szövetkezet ezégét a ezégjegyékbe ezidösze- 
rint bevezethetnek nem találta. Ellenben utasította 
az első bíróságot, hívja fel a szövetkezet igazgatósá­
gát, hogy mutassa be a Nikolaje utónéven bejelentett 
igazgatónak olyan hitelesített névaláírását is, amely­
ben utóneve a magyar utónévnek megfeielőleg van 
írva. Mert abból, hogy a ezégjegyzékek az állam 
hivatalos nyelvén vezettetnek, következik, hogy 
azokba az utóneveket a magyar nyelvnek megfelelő 
név alatt is be kell vezetni, minélfogva azokba a 
tisztán idegen utónév be nem vezethető.

A kávébehozatal szubvencziója. Nagy port vert 
fel a múlt hetekben az a hir, hogy a kormány a ká­
vébehozatal szabályozása és a kávé árának mér­
séklése czimén százezer koronás támogatásban 
akarja részesíteni a fiumei import-ezégek egyikét. E 
terv ellen természetszerűleg egyértelműig felszólal­
tak a közgazdasági körök, bár a tulajdonképpeni

szakkörökben egyenesen nevetségesnek tartják azt. 
Mert először is a több millióra rugó kávébehozatalt 
100.000 koronával irányítani nem lehet, másodszor 
pedig mindenképen felesleges is. A kávébehozatali 
ezégek ma már egyúttal nagykereskedők is, igy 
ezek semmiféle közvetítésre nem szorulnak. Egyéb­
ként a direkte közvetítés már csak azért sem szük­
séges, mert hisz a kávérakományu hajók Fiúméban 
mind kikötnek és igy a kiskereskedők is közvetlenül 
szerzik be szükségleteiket. így néhány nap előtt — 
amint értesülünk — a Lloyd-Társaság „India“ nevű 
hajója 62 ezer zsák brazíliai kávéval kötött ki Tri­
esztben s innen még jól megrakodva ment Fiúméba. 
Tehát még az olcsó brazíliai kávé behozatalára sem 
kell összeköttetést keresni, meri a túltermelés foly­
tán minden különös rendelés helyett óriási mennyi­
ségben hozzák azt is. Megjegyezzük, hogy mióta a 
kormánynak az öt kilós kávécsomagok eladására 
vonatkozó terve nyilvánossá lett, a nagy kávékeres- 
kedő-ezégek ugyancsak öt kilós csomagokban adják 
áruikat piaczra.

Fakereskedelmi előadások. A Budapesti Kereske­
delmi Akadémiában a Fakereskedők és Faiparosok 
Orsz. Egyesületének kezdeményezésére egy évi szü­
netelés után október kezdetével ismét megkezdődnek 
a fakereskedelmi előadások, még pedig Cserny 
Győző erdőfeliigyelő heti három órában előadja az 
erdészetet, erdőmérést és erdőbecslést a fakereskede­
lem szempontjából, Gau! Károly, a Technológiai 
Iparmuzeum igazgatója heti két órában a faipar 
technológiáját. Az előadások este 6—8-ig vannak, 
hogy a fakereskedelemben alkalmazott hivatalnokok 
is látogathassák azokat. Jelentkezéseket elfogad az 
igazgatóság.

Ráthonyi — bankigazgató. A főváros színházlá­
togató közönsége, különösen annak szebbik fele, nagy 
sajnálattal vette Ráthonyi Ákosnak, a Magyar 
Színház népszerű és fess tagjának távozását a szín­
padról. Akkoriban az a hir járta, hogy Ráthonyi 
visszavonul teljesen csinos birtokára gazdálkodni. 
Úgy látszik azonban, hogy szélesebb működési kört 
keres magának, mert most arról értesülünk, hogy a 
Halmii Kereskedelmi Bank r.-t. igazgatóságába vá­
lasztatta meg magát azzal kapcsolatban, hogy' az 
intézet alaptőkéjét 240.600 koronára emelték fel.

Hegedűs Lóránt felolvasása az ipartörvényről. Á 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége szeptem­
ber 17-én, csütörtökön délután 6 órakor a Gresham- 
palotában levő helyiségében teljes ülést tart. ame­
lyen dr. Hegedűs Lóránt ügyvezető igazgató felol­
vasást tart „Az uj ipartörvény bírálata“ czimén. A 
Szövetség az előadáson minden érdeklődőt szíve­
sen lát.

A D. G. H. T. szubvencziója. Hirt adtunk már 
arról, hogy az osztrák kormány és a Dunagűzhajó- 
zási Társaság közt legközelebb megindul a félbe­
szakadt tárgyalás, egyrészt az állami támogatás 
nagyságának megállapítása, másrészt a társaság ré­
széről követelendő ellenszolgáltatás terjedelmének és 
az állam befolyásának meghatározása iránt. Hir sze­
rint az osztrák kormány a társaság szubvenczióját 
hajlandó lenne felemelni, de ennek fejében jelentéke­
nyebb ellenszolgáltatást követel. A támogatás növe­
lésére szánt összeget a kormány érthető taktikai okok­
ból titkolja, ámde szakkörök előtt világos, hogy a 
szubvenczió legfölebb 300.000 koronával növeked- 
hetik 1.2 millió koronáról 1.5 millió koronára. A kor­
mány a tárgyalások folyamán oly járatok számának 
szaporítását fogja főleg követelni, melyek egy vagy 
más okból közgazdasági okból fontosak, de a tár­
saságra nem igen jövedelmezők. Érdekes, hogy a 
társaság azon tarifatételeket, melyek a magyar liszt­
nek Bécsbe való szállítására vonatkoznak, le akarta 
szállítani, hogy a Magyar Folyam és Tenger­
hajózási Társasággal felvehesse a küzdel­
met. E törekvésnek azonban az osztrák kormány 
idején útját állta, aminek bizonyára csak a Folyam­
hajózási Társaság örvendhet legjobban, mert csak 
világos, hogy magyar liszt nélkül Ausztria meg nem 
lehet s igy a Magyar Folyam és Tengerhajózási Tár­
saság quasi monopolisztikus helyzetbe jutott, melyet, 
reméljük, nem fog a gazdaközönség kárára kihasz­
nálni, sőt helyzete javulása révén a tarifák arányos

Angol, franooia ée amerikai rendezer f
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mérséklését várhatjuk. Itt említhetjük meg, hogy a 
D. Q. H. T. augusztusi bevétele a múlt évihez viszo­
nyítva 47S,S0-l koronával kevesebb; az első nyolcz 
hónap bevétele 2.489,057 koronára rúg.

Az 0. M. G. E. üzemi programmja. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület az üzemi osztályt 
alakította meg. Úgy az üzemi osztály, mint az O. M.
G. E. ipari irodája most állapította meg a legköze­
lebbi munkaidény programúdat, mely szerint: részt 
vesz, illetve önállóan rendezi a Budapesten október 
1—7-ig az országos komló- és sörárpakiállitást; ren­
dezi a berlini komló- és sörárpakiállitás magyaror­
szági részét október 10—IS. Felveszik a magyar 
ipar érdekében az iparfejlesztési akcziót, közös érte­
kezleteket tartanak ebben az ügyben a Gyáriparosok 
Országos Szövetségével, az Országos Iparegyesület­
tel a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetével, a Han­
gyával, Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezetével, 
a Keresztényszövetkezeti központtal és az Országos 
Központi Hitelszövetkezettel a czélból, hogy a mező- 
gazdasági ipar iránt az érdeklődés felkeltessék. A 
szakosztály felkérésére dr. Kossuthány Tamás elő­
adást tart a mezőgazdasági ipar jelentőségéről. A 
szakosztály rendezésében az ősz folyamán a követ­
kező előadások tartatnak: Kossuthány Tamás: az 
élelmiszerek hamisításáról, Hensch Árpád a hizlalás! 
üzemről párhuzamban a tejgazdasági üzemmel, dr. 
Szilágyi Gyula a könnyebb fajta sörök előállításáról 
és Kenessey Ferencz a gazdasági számviteli kérdé­
sekről. A szakosztály kebelében miiködő üzemi bi­
zottság az őszszel kirándulást rendez egy nagyobb 
uradalomba, ahol a kirándulók a czukőrrépafeldol- 
gozás módozatait fogják tanulmányozni. A kereske­
delmi szakosztály most őszszel foglalkozik azokkal a 
módozatokkal, amelyek szerint a burgonyabehozatal 
Németországból korlátoztassék, mert a burgonya ve­
szedelmes betegségei onnan hurczoltattak be. Tanul­
mányozzák. hogy a mezőgazdaság keretében mily 
kisüzemi! iparok állíthatók fel. Krollop Hugó szak­
osztályi titkár a ezukorkérdést tanulmányozza: kül­
földön tanulmányozza a ezukorrépa átvételi módo­
zatokat, hogy a tapasztaltakat miként lehetne át­
ültetni és igy az érdekellentéteket a gyárosok és a 
termelők között kiegyenlíteni. További feladat ezzel 
kapcsolatban a ezukorfogyasztás emelése.

UJ vasúti kölcsönkocsik. A növekedő forgalom 
cs a waggonhiáity érdekes törekvésnek adott életet. 
Szakkörök ugyanis főfeladatuknak tartják az e g y e s 
kocsik hordképességét emelni az önsúly és az elő­
állítási költségek mérsékelt emelkedése mellett. Érte­
sülésünk szerint a technika fontos törekvését teljes 
siker koronázta, mivel uiabban sikerült oly 20 tonnás 
waggonokat építeni, amelyek hordkepessége a ré­
gebbi kocsikhoz viszonyítva 33Vs százalékkal na­
gyobb', mig az önsúly emelkedése aránytalanul cse­
kélyebb: 17.5 százalék. Az előállítási ár pedig csu­
pán 7 perczenttel lesz drágább, mely szám a vállal­
kozás teljes sikerét jelenti. A szép és praktikus 
eszme gyakorlati megvalósítása különösen a bécsi 
Eisenbahnverkehrsanstaltnak és a Magyar Vasúti 
Forgalmi Részvénytársaságnak fog javára szolgálni, 
mint amely intézetek régi rendszerű kocsiparkukon 
túladtak és most csak" ilyen ni rendszerű kocsikat 
fognak vásárolni.

1 A „Honi Ipar“ szeptember 15-iki száma érdekes 
tartalommal jelent meg. A vezérczikket Hegedűs 
Lóránt irta a munkásbiztositás ügyéről. Székács An­
tal pedig igen érdekes czikkben az „ipartörvény ve­
szélyeit vázolja. Hirmann Ferencz a fémipar hely­
zetét ecseteli. Külön rovatban tárgyalja a lap az 
ipartörvény előkészítésére vonatkozó mozgalmat. 
Friss gyáralapitási és sztrájkhirek, gazdag iparpár- 
tolási, iparfejlesztési, közszállitási és szocziálpolitikai 
rovat zárja be a tartalmas számot.

I A kassai közúti vasút r.-t. (elszámol. A kassai 
közúti vasút részvénytársaság utolsó óráit éli, 
amennyiben bevégzett dolog, hegy véglegesen be­
adja a kulcsot és felszámol. Szeptember 24-én lesz 
az igazgatóság gyűlésé, amelyen a felszámolást ki­
mondják, miután eddigclé egy félmillió korona 
veszteséget okozott a vállalat s többet nem haj­
landó ráfizetni a társulat. Október eleién rendkívüli 
közgyűlésre hívják össze a részvényeseket és ki­
küldik a felszámoló bizottságot. A társaságot 1891- 
ben alapították 600.000 korona alaptőkével. Igazgató­
sága: Rélay Róbert (elnök), Polinszky Emil (alel­
nöki, Schlesinger Albert, dr. Bróz László, Lnx La­
jos, dr. Periz Ágost, Beller Viktor. Az 1907. évi mér­
leg még csak 121.437 korona veszteséget mutatott ki, 

A budapesti pályaudvarok kibővítése. A nagy 
beruházási programúi egyes alkotásai között alig 
van egy is, amelynek szükségességét a közönség 
annyira erezné, mint a budapesti pályaudvarik Ki' 
bővítésének vagy kihelyezésének szükséges voltát. 
A fővárosban s armak környékén levő páíyaudva'

rokon a személy- és teheráru-forgalom lebonyolí­
tása a legnagyobb nehézségekbe ütközik cs a vo­
natokat csak késéssel indíthatják, viszont a legtöbb 
vonat nagy késéssel érkezik a pályaudvarra. Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszter a vasúti beru­
házásokra vonatkozó törvényjavaslatában — amint 
ismeretes — Budapest székesfőváros területén vég­
rehajtandó építkezésekre 20,800.000 koronát irány­
zott elő a nyugati pályaudvar, Rákos rendezőpálya­
udvar, Budapest-.Józscfváros, Budapest-I-ipótváros, 
Budapest-Kclenföld állomások kibővítésénél . s az 
összekötő vasúti hídon létesítendő két ui vágánynak 
költségeire. A két főpályaudvaron, úgymint a nyugati 
és keleti pályaudvaron a személyforgalom az utolsó 
10 esztendőben közel megháromszorozódott, a gyors­
áru- és teheráru-forgalom is megnövekedett. A ke­
leti pályaudvar személyforgalma a Szolnok—abonyi 
vonal második vágányának kiépítése által, valószínű­
leg megcsappan, mert az alföldi személyforgalom 
nagyrészt a Szolnok—Abony—Czegléden át. fogják 
lebonyolítani és ezért szükséges a nyugati, pályaud­
var nagyarányú kibővítése s bár a keleti pályaudvar 
megszabadul a Szolnok felől érkező vonatok leg­
többjétől, a pályaudvar kibővítése ennek daczára 
elkerülhetetlen, mert a pályaudvar szűk, az induló 
és érkező vonatok részére kevés sínpár van a pá­
lyaudvaron. A kereskedelmi miniszter rendeletéből 
tervet dolgoznak ki, amely szerint a keleti pályaud­
vart kibővítik. Ezt a tervet a minisztérium jóvá­
hagyta s nemsokára hozzáfognak a keleti pálya­
udvaron szükséges nagyarányú építkezésekhez.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Pintér 
Janka, be nem jegyzett kereskedő. Békés. — Ka­
szás János kereskedő Debreczen.

Blztositásügyi tanfolyam. A Budapesti Keres­
kedelmi Akadémiában fennálló biztositásügyi tamo- 
lyamon az idei téli félévben a következő előadások 
tartafnak: Kárbiztositás technikája, heti 3 órában, 
előadja Poll Imre, az Első Magy. Alt. Biztosi,ó-Tár- 
saság osztályfőnöke. Mathematikai analízis, előkészí­
tésül a biztosítási számításokra, heti 2 órában, elő­
adja Szuppán Vilmos akadémiai igazgató. Életbizto­
sítási számítások és biztosítási számítási praktikum, 
heti 4 órában, előadja Bogyó Samu, akadémiai ta­
nár. Az előadások reggel S—9-ig és este 5—7-ig van­
nak, hogy a biztosító intézetek hivatalnokai is azokat 
látogathassák. Jelentkezéseket elfogad az igazgató­
ság.

A medio. A medio a pénzpiaczon meglehető­
sen ellentétes irányzatot mutatott az osztrák cs a 
magyar fővárosban. Mig Budapesten a hó közepe 
táján esedékes fizetések aránylag nem voltak jelen­
tékenyebbek, addig a bécsi magánkamatláb a pénz 
után való nagy kereslet folytán 37/s százalékra emel­
kedett. A Budapesten az Osztrák-Magyar Banknál 
benyújtott váltók összege csak 8 millió korona; ez­
zel szemben 14 millió korona esedékes. Az Osztrák- 
Magyar Bank legközelebbi tanácsülése valószínűleg 
a jövő héten lesz, kamatlábemelés azonban — te­
kintve a pénzpiaca mai állapotát és várható alaku­
lását — nem lesz.

Sorsolás. Az 1SS1. évi szerb obligácziók mai hú­
zásán a S0.000 frankos főnyeremény az 5195 sorozat 
16. számú sorsjegyre esett; 8000 frankot nyert a 
2916/10, 1000—1000 frankot a 3375/12. és 3375/14. 
sorsjegy.

H IIélenzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után is és ez a megköny- 
nyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó
32 éven keresztül. Ép ily

mL szembeötlő a javulás az általá­
nos egészséget illetőleg

Étvágy és álom
visszatér, s az emész és javul,
Próbálja meg és meg fog erről

Kt Emu’sio vásár­
lásánál a SCOTT-

győződni;
fáié módszer véd- 
Refft - » hálását Eg# eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér.
— kérjük figye • 

lembe venni, t , .. — Kapható minden gyógytárban,

Telefra 108—33.
Gf dgylénycKfiü i

Befctromágneses gyógyí­
tás.
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MfgSS fMzÓitségü áram­

mal való les*elés(Arson- 
Valisadé).

Kik féhyrtyel való kezelés.
Vütsmos kőfördők (Elek-
. trotlierm).Villamos fényfOrdflk.
Villamos massage (Vib-

Úatvin, Farad is Franklin 
irammal való kezelés.

Villamos vízfürdők.
ifi insavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (nen-

mthenla, hysteria.)

TŐZSDÉK.,
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTtKTÓZSOi 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 15.

A készáru piaczon ma a vételkedv valamivel 
javult a változatlanul jó kínálat mellett. A hozatalok 
is megfelelőek s a disparitás is kiegyenlítődik a két 
árnyalat között a készáru rovására. Az elkelt 
42.000 métermázsa búza néhány fillérrel magasabb 
árakon nyert elhelyezést. Rozs jó kínálat mellett né­
hány fillérrel gyengült árában. Zab szilárd, tengeri 
6 fillérrel drágább. A határidöpiaczoti az üzlet szilár­
dan indult ugyan, de a tegnapi zárlatnál csak kevés­
sel magasabb jegyzésekkel és csak az üzleti idő ele­
jén mutatkozott jó vételkedv, mig később már a kíná­
lat jutott túlsúlyra, úgy, hogy iménti mérsékelt ár­
iavulás hamarosan veszendőbe ment. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen csak egé­
szen lényegtelen eltérés mutatkozik az árfolyamok­
ban, nevezetesen az októberi búza és az áprilisi búza 
csak két-két fillérrrel, az októberi rozs tiz fillérrel, 
az áprilisi rozs nyolcz fillérrrel, a májusi tengeri 
szintén nyolcz fillcrrrel gyengült, az októberi zab 
ellenben négy fillérrel javult.

A készáru Jegyzése a mat tőzsdén a követ" 
kezö volt:

Ara 100 kg.

DR. HONIG IZSÓ
Elekirofherapiai és Röntgen« 
Intéseié. Elafel>iom«lrjnB«cs nyónT’tóv

Budapest, IV. Károiy-körat2i sz. I. em. Lift
Itieggyengeaégl il-sp .-tok 
Álmatlanság,
HOdések (Paralysis), 
l8«gfíf(í«1mik,ldegnábák 

(Neuralglák, Ischias). 
Geriwczveiösorvadá* (T*> 

bet.)
SitvbetegségtK. 
Véredényielmeszesadée. 
Kőszvény és etux (Rheu­

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, izületi és csontba» 
lók.)

Székrekedés. 
Anysgeserebajok. (iíl'iUé 

czukorbaj,vórssegénjt% 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (HajltuUlS 

kopaszság.)
Aranyere« csomók.

Rendel*» d. e. O-ll-lg, d. is. 2-0-lg* <

Búza
Tiszavidéki uj

Fejét megyei uj

Peslvtdéki u]

Bánsági uj

Bdesk ni uj

Rozs l.-rendü uj
, . )..............
Árpa

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75
76
77

22.ro—22.80
22.60—22.90

22.20—22 50 
22.30—22.70

22.30-22.70

22.30—22.70

22.30-22.80

kiló« Ara tOO kf. 
79 22.80—23.15 

23 05—23.50 
23 15-23.60

80
81
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

22.55—22.95
22.85—23.35

kÖzépmlnóségU uj — —
1 takarmány l.-rendü — —

22.40— 22.80
22.65— 23.05 
22.95—23.40

22J50 — 22.90
22.75— 23.15 
23 00—23.45 
23.10—23.45
22.40— 22,90 
22 65—23.15 
23.90—23.45

18.70—18 85 
18.35—18.60
16.75— 16.90
15.40— 15,65
16.40— 16.60 
15.80-16.30
16.65— 16.80

il-rendű ——
Z a b l.-rendü-------------— — —

„ Il.-rendü ----- ----------------
T e n R e r i belföldi uj----- — —
Rcpcze: Káposzlarepczc------— —•—‘—~~
Köles ------------------------------- —

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm 80 kg. 23.80 korona 

200 mm. 80 kg. 23.65 korona, 300 mm. 80 kg. 23.60 ki 
róna, 100 mm. 80 kg. 23.60 korona, 400 mm. 89 kg 
23.55 korona, 800 mm. 80 kg. 23.20 korona, 200 mm
79.5 kg. 23.65 korona. 200 mm. 79 5 kg. 23.40 korona 
30(1 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.51 
korona, .'50 mm, 7y kg. 23.40 korona, 100 mm. 79 kg 
23 korona, sárga, 200 mm. 79 kg. 23.20 korona, 50i 
mm. 79 kg. 23.20 korona, sárga, 200 mm. 79 kg. 23.21 
korona, 500 mm. 79 kg. 23.20 korona, felső, 500 mm
78.5 kg, 23,50 korona, 100 nini, 78,5 kg. 23.20 korom
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14« Ara 100 k?,
9 22.80—23.15 
0 23 05—23.50
1 23 15—23.60
2 —.------- -
9 22.55—22.95 
0 22,85—23.35

2 —.-----------
8 22.40—22.80
9 22.65—23.05
O 22.95—23.40 
l —.------
8 22.50-22.90
9 22.75—23.15 
O 23 00-23.45
I 23.10—23.45
8 2240—22,90
9 22 65-23.15
10 23.00—23.45
II —■-------
- 18.70—18 95
- 18.35—18.60
- 16.75—16.90
- 15.40—15,65
- 16.40—16.60
_ 15.80-16.30
- 16.65—16.80

(. 23.80 korona 
80 kg. 23.60 
100 mm. 60 kg 
orona, 200 mm 
I. 23.40 korona 
í. 79.5 kg. 23.51 
100 mm. 79 kg 
.20 korona, 5ih 
mi. 79 kg. 23.21 

felső, 5U0 mm 
I. 23.20 korom

..._______________________ ———

Szerda, szeptember 16.
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250 mm. 78 kg. 23 korona, felső, 300 mm. 77 kg. 23 
korona, felső 100 mm. 78 kg. 22 korona, nyirkos, 500 
jnm. 77 kg. 22.30 korona, üszkös, 100 mm. 77 kg. 2„.75 
korona, keverékes, 100 mm. 78 kg. 22.75 korona, ke- 
verékes.

Pestvidéki: 100 mm. 81 kgr. 23.40 korona, 
1000 mm. 80 kgr. 23.60 korona, 1000 mm. 79 kgr. 
23.20 korona, 600 mm. 79 kgr. 23.10 korona, üszkös, 
iQQ mm 79 kgr. 22.90 korona, 350 mm. 78.5 kgr. 
23.20 korona, 100 mm. 78.5 kgr. 22.90 korona, 150 
mm. 78.5 kgr. 22.50 korona, üszkös, 100 mm. 78 kgr.

20 korona, üszkös, 300 mm. 78 kgr. 22.60 korona, 
sárga, 100 mm. 78 kgr. 23.10 korona, 100 mm. 77 
kgr 22 80 korona, 250 mm. 77 kgr. 21.80 korona, 
üszkös, 100 mm. 76.5 kgr. 21.80 korona, üszkös, 500 
mm 76 3 kgr. 22.20 korona, 150 mm. 76 kgr. 20.80 
korona, üszkös, 300 mm. 76 kgr. 20.60 korona, 300 
mm. 76 kgr. 21.70 korona, üszkös, 100 mm. 75 kgr. 
$9— korona, üszkös.

Babátai: 2000 mm. 78.5 kgr. 23.30 korona, 
"Bánsági: 6200 mm. 79 kg. 23.65 korona, 4000 

mm 78.5 kg. 23.45 korona, 2600 mm. 78.5 kg. 23.15 
korona, 150 mm. 78 kg. 23.— korona, 100 mm. 78 
j{g_ 23.— korona, 6000 mm. 79 kg. 23.15 korona, szept,
14. száll. , „„ .-

Tisza-Bánsági: 2200 mm. 79 kg. 23.20 korona.
Fejérmegyei: 1375 mm. 78.2 kg. 23.30 korona. 

700 mm. 77.5 kg. 22.60 korona, iiszkös, 400 mm. 76
kg. 21.50 korona, üszkös.

Rozs: 600 mm. 18.70 korona, 250 mm. 18.80 ko­
rona, mind kpf. mellett, pp.

Zab: 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.10 ko­
rona, 100 mm. 16.40 korona, 100 mm. 16.60 korona, 
100 mm. 16.20 korona, mind kpf. mellett.

Tengeri: 100 mm. 16.80 korona, 100 mm. 16.70 
korona, mind kpf. mellett.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határldőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. októberre 11.39,11.35,11.41, 11.33.
Búza 1909. áprilisra 11.66,11.67, 11.05,11.69, 11.64 
Rozs 1908. októberre 9.40,9.39, 9.42, 9.38.
Zab 1908. októberre 8.—, 8.03, 8.02.
Tenrmri 1909 májusra T.39, 7.40, 7.33.

J óra 3G percekor zárulnak:
1908. októberi búza ^^4—11.35
1909. áprilisi búza >1 -62-1 l.od
1908. októberi rozs 9.3u— 9.37
1908. októberi zab 8.01— 8.02
1909. májusi tengeri 7.34— 7.3o

Budapesti gabonaforgalom,
1908. szeptember 13-tól szeptember 14-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tenget
Liszt
Koipa

Érkezett: Elszállitl
51874 —

3141 —

5980 198
2874 20

151 300
845 10313

4369

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma kifejezetten lanyha irún; - 

zat uralkodott. A forgalomba került értékek árfolya­
mai nyomott hangulat mellett némileg lemorzsolód­
tak Különösen Osztrák-magyar államvasnti rész­
vény, amely a nagyobb kínálat következtében két 
koronát veszített árfolyamából. A Délivasut részvé­
nyéi azonban bécsi vételek folytán előnyben ré­
szesültek és a tegnapi zárlathoz képest két-három 
koronával javultak. A déli tőzsdén változatlan berlini 
jegyzések nyomán nyugodt volt az irányzat. Az ér­
tékek árfolyamai kcdvtelen hangulat mellett alig 
változtak.

FlfílBzsde.
Előtözsde tartózkodó.
^öltetlek • Osztrák hitelrészvény 643.50—042.—.-ás«»;

murányi vasmű 559 25—559. .
Déli tOzede

Déli tőzsde üzletiden,
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 043 “-642.50. 

Magyar hitelrészvény 74u.2j-74j.-- Ősz,.Osztrák-magyar

államvasut 694.50-693.50. Magyar koronajáradék
92 80 - 92.95.

Utótözsde.
Az utótőzsdén köttetett: Osztrák hitelrészvény 

642.-—-641.75. Magyar hitelrészvény 745.——744.6U, 
Államvasut 694,— Rimamurányi 559. ;

fECSI maNATÖZSOSU
Bécs, szeptember 15. (Saját tudósítónk jelentése.)

Az északamerikai placzok ma lényeges emelkedést 
jelentettek, de ez á körülmény nem volt képes az 
itteni irányzatot fellendíteni, mert a nyugateurópai 
tőzsdék kevéssé animáló jelentései paralizálólag 
hatottak és a konzutn szigorú tartózkodása követ­
keztében majdnem teljes Uzlettelenség uralkodott.
Az irányzat általában nyugodt és az árak nem 
változtak. Árpában a konzum jelentékeny bevá­
sárlásokat tett, mig az export tevékenysége egé­
szen megakadt.

[egyeztetett búza: uj íiszavidéki 12.10 —12.50 ko­
rona, marosi 11.85—12,25 kor., bánáti—. 
korona, tótfelvidéki 11.40-11.85 kotona, mosom 
11.60 —11.95 korona, uj déli vasúti 11.60-12,--, 
marchfeldi 11.25 -11.70 korona.

Uj-rozs : fótfelvidéki 9.65 9.85 korona, 
csepeli 9.60 - 9.80 kor., pestmegyei 9.80-9.95, 
déli vasúti 9.60 -^.85 korona, különféle magyar 
9.60—9.85 kor., osztrák 9.55-9.85 korona.

Árva : morvaországi 9.20—10.50 kor., march­
feldi 8.80—9.50 kor., bécsvldéki 9.-—9.80 kor.,
tótfelvidéki 8.------10.15 kor., csepeli 7.85-8.80,
győri__—kor., déli vasúti 8 40 -9.65 kor.,
tíszavldéki 7.30-8 50 kor., északmagyarországi 
7.40—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.—
korona. ___ ___ .

Magyar tengeri: régi 8.70-8.85, uj —— 
—.— korona, cinquantin 9.20—9.45, uj
,'°r°Magyar zab: selejtes 8 30-8.70 kor., közepes
_„____.— korona, elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 8.65-8.95 korona, cseh-morvaországi 
és alsó,ausztriai 8.25 - 8.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, szeptember 15. Á tegnapi kedvetlen, a 
gyengülés felé hajló irányzat a mai előtözsdén is 
folytatódott. F.gyes értékekben eladásoknak a szük­
sége mutatkozott, de ezek nagyobb mérveket csak 
államvasnti és alpesi bányarészvényekben öltöttek, 
végül azonban kisebb helyi eladások folytán hitel- 
részvények is gyengültek, ami az előtözsde zárlatá­
nak általánosan gyenge jelleget kölcsönzött. Csak 
Déli vasúti, Skoda cseh részvények, kárpáti petro­
leum és kémika-részvények, valamint 3%-os Déli 
vasúti elsőbbségi kötvények voltak szilárdabbak. A 
déli tőzsde csendesen, tartott árfolyamokkal indult. 
Hitelrészvényekben újabb eladásokat eszközöltek.

11 árakor Kárainak:
Osztrák hitelr. 643.-. Magyar hltelr, 745.—,

Lünderbank Államvasut 694 -------
Elbavöigvi vasút Déli vasul 122.50--,-
Alpesi bányatársulat 669.-. R.mamurányl 559 - 
Május! járadék 96.35, Magyar koronajár. 92.85 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 186.-, Német 
márka 117,46.

1 árakor légyottok:
Osztrák hite! 642.50, Magyar hitel 744.50 

1 Mnderbank 440.—. Unió-bank 545. , Ailainvasuí
69425 Anglo-bank Bankverein —
Déli vasút 122.25, Gőzhajó----- - Alpesi bánya-
részvény 668.75. Májusi járadék 66.3o, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 186.-.Német 
márka 117.46, Elbavötgyi vasút —, 1<ima- 
murányi 559.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda . Magyar |etz. - , Kár­
páti petróleum

Bécs, szeptember 15. (Osztrák értékek zártata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.40, 4 százaléicos 
osztrák arany járadék 115.85. 1860-as sorsjegy 
152.25, Osztrák hitelsorsjegy 477.75, Angol osztrák 
bankrészvény 294.50, Bécsi Bankverein ol7.50. 
Osztrák-magyar bank 1752.— Déli vasul 121.2d Dunauőzhafozási társ. 1010.- Dohány rész. 402.- 
re k 'arany (vert) 11.37 Német bankv. 117.44 Osztr.
Liővci 412_4.2 száz. ezüst, jár 66.35 -99.20, Osztr.
koronajáradék 96.40, 1864-es sorsjegy 260 50 Osz­
lik hitelintézeti részvény G41.2o, Union-Bank

545.60, Osztrák Länderbank 439.75, Osztrák-ma? 
gyár államvasut 693.—, Elbevölgyi vasút 451.5Gj 
Alpesi részvény 667.75, 20 frankos 19.11, Loir 
doni váltóár 239.50, Lipőtkohó —, Töröksors­
jegy 185.90. Gyengült. ,

Bécs, szeptember 15. (Magyar értékek zárlata.; 
4 százalékos arany-járadék 111.15. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.50, Magyar hitelbank részvénj 
741.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 480.—, 
Rimamurányi 558.60, Magyar ezukoripar ,
Adria hajózási részvénytársaság 400.50, Magyar ko­
ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyat földteherm, 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 436.—, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 15. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 

mai forgalma igen vontatott volt, miután általános 
tartózkodás nyilvánul és alig volt ösztönzés. Ez majd­
nem az összes piaczokon visszaesésekkel járt, ame­
lyek a bankpiaczon iti-ott a fél százalékot is elérték. 
Vasutak közül osztrák-magyar államvasut-társaság 
kissé csökkent, mig déli vasút részvényei emelked­
tek. A rajna-vesztfáliai nyersvas-szövetségek való­
színű feloszlása kedvezőtlen hatással volt a bánya- 
piaczra, az árfolyamveszteségek azonban többnyire 
nem haladták túl a fél százalékot. Villamossági rész­
vények ismét estek. Járadékok renyhék voltak, gőz- 
hajós-részvények pedig megoszlott iránylatot követ­
tek. A további folyamatban gyengébb londoni jegy­
zések is nyomasztó 'hatással voltak az irányzatra. A 
zárlat kevéssé változott árfolyamok mellett renyhe 
volt. A készpénzpiacz ipari értékei realizácziókra 
gyengébb irányzatot követtek. Napi pénz 234 száza­
lék, magánleszámitolási kamatláb 334 százalék. '4!

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —, 
osztrák hitelrészvény 202,—, Déli vasút 23.20, 
orosz bankjegyek 214.75, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.30, Disconto Commandit 178.40, Dinamit- 
truszt 169.70, Harpeni 208.-, Unifikált török 
járadék 94.40, 4.2 százalékos ezüst-járadék 99.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék —» 
Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar 
államvasut 148.70, Bécsi váltóár 85.10, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 226.40, 
Gelsenkirchen! 209.50, Laurakohó 212.50. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 15. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.70, 4 százalékos magvar aranyjáradék 
92.55,Osztrák hitelintézeti részvény 202 25, Osztrák­
magyar államvasut 148.80, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltőár 
203.08, Bécsi Bankverein Villamos részvény
143.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.95,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék 96.35, Magyar koronajáradék 92.95, Őszi rá k- 
magvar bank 125.50, Déli vasút részvény 23.25, 
Elbevölgyi vasút —.— .Bécsi váltóár 850.50, Párisi 
váltóár 811.50, Union bankrészvény —, Alpesi 

• bányarészvény —.— Nyűgöd..
Hamburg, (Zárlat) szeptember 15. 4*2 százalékos 

ezüstjáradék 99.— , 1860. sorsjegy 154. — , Déli vasút 
23.25, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 202.25, Osztrák-magyar államvasut 
148.50, Olasz járadék 104 30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.20 Nyugodt, ,

London, szeptember 15. Angol consol 85J s.
Paris, szept. 15. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.75. Osztr. arany járadék 99.55, Magyar 
aranyiáradé!: 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 296.— 
5 százalékos marokkói járadék 512.—. 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.60, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.45, 4 százalékot 
Amorf, román járadék 1905. 93.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 180.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
____ 4 százalékos spanyol járadék 66.70 4 száza­
lékos’ unifikált török jár. 95.15, Törölt sorsjegy 
176 75 Török dohányrészvénye 430.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1138.-. Osztr. Länderbank —.— Ma­
gyar jelzálogbank 466.—, Banque de Paris 1530, 
Banqne Ottomane 723.—, Osztr. magyar állam­
vasut 751.—, Déli vasul 129.-, Meridional vasút—, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann

Reggelizés előtt fél pohár
Scímztdthaner-féle

ss elrepícll gyomrai 
2- 8 óra alatt tel. 
losen rat db o hozza
Ki* 6ve* 40 fillér, 
angry ttvear GO fillér*

Baselat*, valódi áldós mk és ssékssorulásban s»sn»eüöKne>t
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gépgyár 632.—, Rio Tinto 17.50, Sucrerle d’Egypte 
35.—, Tula —.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 127, Chartered 23.—, De ßeers"337.—, East 
Rand 119.50 Jagersfontein 114.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 68.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3,s. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vs. Váltó Svájczra (röv) Vs. Csek Londonra 251.25, 
Magánkamatláb 1'/«. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Budapesti sznrőmarhavásár.

Budapest, szeptember 15. Felhajtatott: 4S3 drb 
élő borjú (közte 3 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 96—108 
fillér, kivételesen 110-102 fillér; középminőségü élő 
borjukért 84—94 fillér; leölt borjukért fillér; 
silány és rúgott borjukért 56-68 fillér, növendék-
marháért --------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért---------korona, leölt bá­
rányokért ——— korona páronkint. Az irányzat 
élénk volt, az árak elsőrendű borjuknál 8—10 fil­
lérrel kgr.-kint emelkedtek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, szeptember 15. (Saját tudósitónk te­

lefonjelentése.) A mai sertésvásárra 16400 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6497 fiatal és 9073 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 108—110 fillér, kivételesen 
111— fillér; középnehéz 102—105 ; idős 94 — 
98 fill.; könnyű 94-102 fillér; fiatal sertés 88— 
118 fillér, kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest—Kőbánya.

Budapest, szeptember 15-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) —------- fillér. Fiatal nehéz

páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
127 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128—130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-tg) 132- 134 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) - —-----
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban) ———— fillérig.

Sertésléiszdnr 1908. évi szeptember 12. napján 
volt készlet 37151 drb., 1908. szeptember hó 14-én 
felhajtatott 171 darab, 1908. szeptember 14-én el­
száll ihatott 407 darab, 1908 szeptember 15. napjára 
maradt készletben 37087 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, szept. 15. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 263j darab sertés, 3d darab süldő, 8 darab 
malacz. Fótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 857 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1120 darab sertés, 38 darab süldő. 8 darab 
malacz. Eladatott 823 darab sertés, 28 darab 
süldő, 6 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
297 drb sertés, 10 darab.'süldő, 2 drb malaca 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 100——104 fillér, életsuly- 
levonással —tillér. 11. rendű 280 kg.-tól 
350 kgr.-ig, 98—100 fillér, életsulylevonással 
.—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —-
------ fillérig, életsulylevonással 126—130 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig------------
fillér, életsulylevonással 124—132 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------ fillér, életsulylevonással
124—132 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül--------------- fil.-ig, könnyű —— klgr.-ig.
Belfödi süldő 100-104 fillérig, horvái süldő —
----- ------ fillérig. Malacz 100.— fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDOS ARMAND
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szoplj 15. Ezept. 14.

lm btifirding 2.08 2.36 M.-Szlgot
Duna Fassau 8.03 3.88 Toki ház <

1.23 1.25 V.-Nnmcny
Bérs 1.17 0,69 9'okaj
Pozsony 2.77 2.67 Tiszafüred
Komárom 2.07 2.72 Szolnok
Budapest 2.12 2.2Ö ('pongrád

1.76 1.93 Szeged
Mohács 2.90 3.03 T.-tíccse
Gombos 8.20 0.— Titel
Újvidék 2.60 2.65 Ondavn Hóét
Fancsóva 1.20 1.24 Tanoly Bártfa

1.80 1.81 Hoarog Ladmócz
Morva Morvafalu 0.30 0.26 Sajó Zflolcza
Vág 0.68 0*65 HornAd H.-N6met'

Troncs én 0.43 0.27 Berettyó ^Inrcilta
Szered 0.57 0.48 B.-Uffnlu

Kába 8zt-Gottháid 0.— 0.50 Körös CsncFn
Sárvár 0.16 0.15 N.-Várad
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Száva Zágráb 0.04 0.— Maros Gy.-Fehérv&r

Sziszek 0.58 0.50 Branyicska
Mitrovicze 0.81 0.98 Soborsin

SzamoB Dóés 0.35 0.45 Arad
Szatniár O.UG 0.02 Makó

Krasrna N.-Ma.|tény 0.— 0.48 lemé» K.-Koetély
Laterezi Munkács 0.32 0.42 Béga Ki szótó
iiaborca Homonna 0.30 0.35 Tomepv&i
Ung Perccseny 0.— 0.02 BocekeieL

m £ t or
szept. 15» szept. 14*, 

0.34 0.39.
0.6 í 0.62
0.27 0.69 
0.24 0.39 
0.4') 0.80 
0.43 0.34 
1.05 0.96 
0.46 0.35 
0.29 0.34 
2.C0 2.12 1.20 1.20 
O.10 0.60 
0.70 0.20 
1.10 1.19 
0.07 0.03 
0.35 0.30 
0.34 0.32 
0.— 0.31 
0.30 0.34 
0.19 0.17 
0.32 0.28 
0.26 0.26 
0.62 0.62 
0.53 0.60 
0.52 0.53 
0.4 J 0.42 0.— 0.— 
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1.36 1.34 
0.43 0.83 0.01 0.22 
0*56 0.46 
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„ 100 Kilogramm
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,, elsőrendű 6 ....................................
„ kvzépminöségll uj.................... ..
„ középminőségü ó .................... ..
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Dunántúli ..........................
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Nyírségi ..........................
Erdélyi...............................
Bén ági...............................
Pesti.....................................

Fehér I Rózsa | Sárga
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5.40-5.50

6.40-0.50 
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j, mgvszomü 1907 .
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Államadósséc közkölcsönöK
Magyar aranyjáradek ... 4°/o

„ koronájátndvk 3,,l>0/o
„ koronajáradék... 4°/o

ÁH.kői.Vaskapu ceij.ar .c. 3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO irt 
Horv.-eziuv. reg.-kárt. k. l1/2(Vo 
M. főidtehennent. kö'v. 4°,'o 
Horv.-szlav. „ „ •í°o
fiszai szegedi nyer. köles. 4°/i 
Horv.-Fzlav.jolz. Íőldt.kötv4°'< 
Konv.oszlr adóm.korona). 4°'« 
Egyes, osztr. ur. papit. 41 s"'i 

„ , , ezüst 41/2°/«
Osztrák aranyi uradé K ... 4°e 

. korouaiáradék... 4c'c 
, áll.-sors. 1800.10C0K <t°/c 
, „ 1860-ból 20VK 4°, I
. „ 1864-ből 200 K -
„ . 1864-ből 100 K -

Bősz.-here. orsz. k. 1895. 4° e 
„ „ vasúti 1898. 41 u°/<
„ „ „ 1902. 4’ 2°'«

Bpcsí. székes-lőv. köles. 4U'< 
Bpest székcs-föv. köles. 4°« 
Orosz államki lctiön sz; .v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t.......... 41/2°,'i
Egyesült, lőv. takpt.... 41 . « 

„ korona órt. ... 4( o 
Kisbirt. orsz. földli. 34 év 5" o

, 5CV* erre .........5° 5
„ 50Vt évre kor. ért. 41 a 

M. agrár-jáiv b. szőlókőtv 4(; i 
, . jaradékicyy vt. 41 <
, „ záloglevél köles. 45^

M. ált. takpt. r.-i. 50évre *;<-» 
, . „ » 65 évre 4 • *
„ . . „ 65 évre 4’ V e

Magy. íöidhitelint. 41 évre 4* c
,* , 50 erre 4-«
„ „ 63 évre 8* 3®'i
„ szab. és talajjav. 4vi 

M. jelz. Litelb. frl.-ban 41 a0,« 
, ugyanaz 50 erre 41 jf,'o 
, forint értékben 4 o
, 60 évro k- r, ó. 4V a
m köz6. kőtv. GO evre 41 >
. ugyanaz GO évre 4%
„ 50 év vf. 110 fii. if-
. 60 év KV frank 9
„ nyer. kötv. lit. é.
„ osz'r. feilllb. . . 4" v 
. nyer. kötv. koré. 1 o 

M. Jcszám, pzvitbk 50évre 4 
* , . 65 „ 4°’o

M. tkpt. kŐzp. jelzb. 4’ c 
„közs.Kötv. 60ÓVTC41. 
„kozs.kötv. 7Cévre4i sv o 

Orsz. közp. hilels?. kötv. 4’ •. 
Osztr .-m.bank GO óv o. é. 4'.

„ „ „ kor.é. i .
P. búzáie.tkp közs. ktv. 41 . > 
„ w . írt. e. 4‘ u
, „ 100 K n. v. nykötv. 

Pesti u?. kvresk. bank i-' . a

l Lózí.kö'.v vf.l 10írt4 . a 
„ köz«, kölv. ví. 105 k. 4' > 

Adna tenj. elhajóz, r.-l. 41.2' 0 
Bpf-sti közúti vaspálya — — 
Uéh vnfc.il IQ^ImárkflérL 4(>;t

a e
-4

111.— 111.50
82.95 83.45
92.85 93.25
76.75 77.75

185.— ISO.—
185.- 189.—

94.2,5
93.50 94.50

144.50 1-18.50
101.- 102.--
96.2.5
99.30 99.80
99.30 99.80

116.- 116.50
96.30 96.80

152. 106. —
216.50 -21.50
261.- 2G6.—
261.— 2GG. -
91.- 92.—
98.— 90.—
98.- 99.—
91.— 92.—
91.- 92.
96.50 97.—

98.- 99.—
99.— IUO.—
93.—

101.- 102.50
lm.. - 102.50

99.2
95.5U 94.50
98. —
98.- 99. -
93.— 94.—
93.— 94 —
99.— 100.—
95.25 90.25
'•1.75
84.35
91,4u 92.40

100.—
vo.-- 100.- -
92.50 93.50

93.50
92.50 93.50
' 93.50
98.50 99.50

115.5( 117.M
118.— 120.—
10 1 - 1 1

93.75
92.75 93.7vi
98.75 toi",
98.75 99.75
98.25 99.2

ion.- 101
99

92.. 50 93 11
‘ lOt). V

104. ];v*,
99.. A 100.50
92. C( i 93.50

111. — 1 113. -

Kassa-cderb.v. 1889. írt. é4<¥o 
m 18b'f arany márka ért 4°/o 
, 1891 ezüst írt. órt 4°/o 
, 1891 arany mzirka ért 4°/o 
r osztrák vonal Irt 0. 4°/o 

M. iolyam-tgh.r.-t. k. órt, 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztiák bank____ ...
Bucapesti bankegycsülctr.-t 
Í Jső magyar iparbank 5°/o
Fiumei fűtőibe- k .........5°/o
Bpesti piró és pénztár-egylet 
11a 1 bank sze t. k,.„ 5V. 0
Herrn .'d magy. ál . váltóüzlet 
Mav>. a gr. es jár. b, r.-t. 5° 0 
M. alt íiitelbank sz**pt, k. 6°/o 
M. je záloghitclb. s/ept. k.5° o 
Magy. kereskedelmi r.-t. C/*,o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 5° 0 
V.. lesz.- és p.-b.szept. k. 5° o 
M pénzint. k. p. h. b. r -t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°o 
Magyar telepítő és pare, bank 
O z rük-hi elint szept. 7. G°;'o 
Usztrók-magyar bank ... 5°o 
Festi ni. keresk. bank... ú°/o 
UuionDan ; ... ..............  £°/o

Takarékpénzt frak.
I 0 városi ta arékpéndár 5°/o 
Budupest-Erzsót)' «városi lak. 
Budát 0-''.-Lipótvárosi bnnkr.t 
Bpes’i lak. sorsz. zaiugk r.-t. 
L gycsölt bjvesli fóváro-i tko. 
Magy alt. takarékpónzt. f,<yo 
Magyar orsz. központi takpt. 
Festi hazai első tavarékp, ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Fonciero pesti bizt. int. 5°/o 
Mafry. jég- és viszontb. 5°'o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzinalmak.
Concordia ... ..........................
Eiső budapesti ....................
Erzsébet .............. -.............

Festi hengcnnalom ..............
Pesti molutuok és sütők 
Festi Viktor.a....................... ..

Különféle vállalatok.
íJpest-szt-lörinczi tégiaryár 
Egyes, tégla vs czemontgy Gu 0 
ív-/akin. egy. kösz.-banya 5°/o 
1- ei.vöm. banya és kohórnü .
Kőbányai gőzteg agyar .........
[\! szénbánya es te, tagyár ...
Magyar asz la It r.-t..................
Magyar ált. kó*zónb. r.-t. G°/o 
Magyar k jramla gyár ... 5°/o
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96.r>0 
111.80 
96, 

111.80
96.50
99.

299.—
40.—

372.-
158.-

282.50
860.—
443.—
7-15.-
436.—

1560.— 
477.- - 
975.— 

10.30.— 
340.- 
643.— 

1740. 
3380.— 
5iS

592.—
198.
158.
418.—

2142.
159( ! — 

18GU0.—

9850.—

Sói'.— 
210.— 

2175

135.
146U.
320.
278.8fKj.
340.—
645.—

865. 
180.

545. — 
1030.— 
430.- 
150. 
665. — 
220. - 
.594.—

I

97.50 
112.80 
97.— 

112 
97.50 

100.—

L01.-
42.

374.
100.
283!50 
365.-
4
74-5.5 
437.- 
578. - 

1580.- 
477.50 1000. 

1050.— 
350.— 
G43..)U 

1750.— 
3390.— 
550. —

GOO.-
208.-KűJ.
422. 

2152. 
590. • 

1600.- 
18700.-

10000.-200.-
307.-
225.-

190. 
1490.- 
330.- 
238. ■ 
310. 
8G5. • 
65(;. •

1
870.
185.

1080. 
135. 155. 
675. 
221. 
695.

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár.r>o/o
Üanubius-hajógyar......... .r°,'o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz es társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv-Urs 
Rinmmur. vasmű szepLk. 6°/o
bchlick-léle vasöniődo .........
Weilzcr J. gépgyár r.-t....... .
Franklin-térsulat....................
Brassói cellulose gyár r.- . 40/0 
Bpcsti ált. villám- sági r’. 5°/o 
Első magyar dg tin - tődé ... 
Ms') magyar gyap umosó ... 
Első ni. reszv -^'"főződo
Első in. sertéshizlaló .........
Első magy«u szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántcló leem.-gy. 
üschwind-féie szeszgyár 
.Hungária" mü'rágyagyár ... 
Kőbányái po'gári seríűz<3 ...
Magyar ezukoripar.........4" 0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5",o 
Magyar vilamoss.ági rvt. 5°., 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kender fon ógyóir r.-t. 
Adria tengerhajózási r -t 5°/o 
Bjicsli kő ut; vasul szóul. k.

». . . élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasul , 

- „ , élvez jegy.
Bpcst-.íjpost-rákosj', vili. va.s.
Deli vasút </<•:'!, v................
Dunagfizhajózasi társ. ... 5r <> 
Kassa- derhorgi vasút ... 5° 0
Ms,-,er h. é. vasutak ........
SÍ;.gyár nyugoli vasul _. ... 
JdZtr -ina.y. állarnv.szept.v. 
r'écs'barcsi vasul ...............

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ..............

. osztrák felült).
Bécsv. nyer. köles. 18i4. év 
Budavári sorsiegy — — — 
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv" sorsjegy................. .

, oszlr. lolÜJb .........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lelülli..............
Osztryk vöiőski reszt sorsj. 
Ds/itr k hitelint. sorsjegy ... 
Pálífy-sorsjegy ........  ... ...

Pénznemek és véltek.
Arany, magyar v. osztr. veri 

.. „ „kor.
>. „ fit .
,, 20 frankos ..............
,, 20 márkás ..............

I'üvök arany líra .............. ...
Nemet b- bankjegy (100mk.) 
Franuzía bj. (KO frank) 
Olasz bankj. (HO lira) .
Fa pi mi bel durubonkint 
Homá» bankjegy (100 lei) ... 
tizeib bankj. (ÍUUezüst dinar) 
Váltók London (KXJ fr-nt s 1. 

,, nemet Kan kp. l u m. 
,, olasz lfankp. Kx Ina 
,. I*iiriH 1CX) frankért

2
4

282.— 286.-
385.— 895.—
229.— 230.-

304.—
2875.— 2900.-

284. — 294.-
216.— 220.-

40). — 410.-
410.— 414.-
494.— 504.-
375.— 380.—
300.— 802.-
330.— 360.-
780.— 820.

4800.— 5000.
410.— 430.-
475.— 485.

2800.— 2900.-
1300.— 1350. -
840.— 350.—
340.— 345. -

1745.— 1760.-
370.— 372.50
290.— 292.
568.- 578.-
945.— 1045.-
403.— 407.
540.— 541.-

815.-
264.50

1^7.—
122.— 122 1 §

lom- -

401.—
694.—
,1 í. 42°.- 1

18.50 20.5o|

■
1"0.-

7. 10 8.4 I
1".
10.- 12 G
23.— s
7 j ' 9

4 7 — 4S2 iá
I07. - ?,í7- 1

11.85
„ , §

11.27
19. Oh 1-. 1 S
19.08 j9.1 y

in -1 117.7(1 1
, - .32' 90.1 B

. 30 9 Q

-í": 9^50- 9

11.. *0 117.70- j
15.82 8
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Szerda, szeptember 16.

Kivonat a hivatalos lapból
•- Szeptember 15. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Gyarmati Antal makói 
állami végrehajtót pénzügyi fogalmazóvá a nagy- 
enyedi pénziigyigazgatósághoz végleges minőség­
ben; dr. Malmos! Mihály, dr. Ribiánszky Kálmán, 
clr. Holies Endre, Alliquander Ödön végzett bánya­
hatósági segélydijas bányamérnökhallgatókat és Mé­
száros László bányahatósági fogalmazógyakornokot 
bányaesküdtekké, a liptószentmiklósi adóhivatalhoz 
Kcnnyey Zoltán adóhivatali gyakornokot adóhiva­
tali tisztté ideiglenes minőségben, Katz Antal buda­
pesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokká a pénzügyminiszteri számvevő­
séghez; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Don­
ner Samu okleveles tanítót az orkutai állami elemi 
Iskolához rendes tanítóvá; a kassai Ítélőtábla elnöke 
ifjabb Tariska Lajos beregszászi lakos, végzett jog­
hallgatót a kassai ítélőtábla kerületébe ideiglenes 
minőségben dijtlan joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kontsck Lázár hadvigai állami elemi iskolai 
tanítót a franzfeldi, Brunner János orkutai állami 
elemi iskolai tanítót a hadvigai állami elemi iskolá­
hoz ugyanebben a minőségben; a fehértemplomi tör­
vényszék elnöke Soős János fehértemplomi törvény- 
széki és Szerdináncz Kálmán verseczi járásbirósági 
hivatalszolgákat kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A zombori pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél pénzügyi számtiszti, 
a breznóhányai és a szabadkai adóhivataloknál díj­
talan gyakornoki. Rezsőföldön (Temes várni.) postai 
ügynöki állásra 2 hét; — Oláhszentgyörgyön (Besz- 
terczenaszód várm.) és Nagynyulason (Kolozs várm.) 
postamesteri állásra 3 hét; — a gölniezbányai bá­
nyabizottságnál hivatalsáolgai állásra 4 hét; — Mo­
son vármegye törvényhatóságánál és a nagymihályi 
járásbíróságnál hivatalszolgai állásra 6 hét alatt le­
het beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentest

1908. szeptember 15-én reggel 7 órakor.

Az clmuli nap időjárásának álnézeic:
Hazánkban tegnap is hűvös, de már csende­

sebb idő uralkodott. Csapadék az északnyugati 
részeken, meg szórványosan az ország keleti felén 
fordult elő. A hőmérséklet maximuma: Crkvcni- 
czán 22 C°, minimuma: Rozsnyón, meg Bava- 
nistén 1 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Hőemelkedés és túlnyomóan száraz idő 

várható.
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Szabadalom-értékesítés,
The Continental Hall Sipal Company Brnxcllesi ez ég

==fl 23963. szánm
«Átállító készülék vasúti jjelzóváltóállitó és 

egyéb hasonló készülékekhez»
czimü magyar szabadalom tulajdonosai, magyar szabadal­
muk gyakorlatbavételo czéljából magyar gyárosokkal 
összeköttetést keresnek, A szabadalom tulajdonosai haj­
landók szabadalmukat esetleg el is adni, gyártási enge­
délyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonat­
kozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvi­

lágosítással szolgál a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég Budapest, VII., Erzséhet-kerut 17. az-

Szabadalom-értékesítés.
The Continental Hall Signal Company Brnxellcsi ezég

is 24488. száma
„Vasúti jelző készülék"

czimü magyar szabadalom tulajdonosai magyar szabadal­
muk gyakorlatbavétele czéljából magyar gyárosokkal ősz» 
szeköttetést keresnek. A szabadalom tulajdonosai hajlandók 
szabadalmukat esetleg el is adni, gyártási engedélyeket 
adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonatkozó meg­
felelőjavaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég, Budapesten, VIL, Brzsébet-körut 17. szám.

Ügyelni tessék a gyári jegyre ezen átírással:

W. Beugen Süime, *'á\ Pro!. Br. 0. Jäger.

»Titkos betegségek
Sajnos, — de vr!ó Igaz, hogy a mai korban feli* 

níen sok :z olyan ember, a kinek vére és testnedve1 
meg var.r.sír fertőzve é* a ki fiatalkori könnyelműség 's 
r ssz s’okások áltál idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette, F.zon szórni ü állapoton csak uyy lohet gyö­
keresen segíteni, ha az illetők olyan lelki Ismerete« spécii, 
ölista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi eleire vorntko>ólag és az esetleg már menlevő ba» 
|okon is tud segilenl; aUkot maid megszűnik a titkos be­
tegségek létezése is.

IIven magasztos hivatása Dr. Palóci v, korházi or»<v 
*pecz lista országos hlrü Intézete (Budapest VII., Rákóczi) 
(Kerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan Mgyógyitják már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujákéról sebeket, húgycső- 
hólyag-, ideg- és hátgerlnczbajokat, ez önfettezés és síifJs- 
utóbajait, magömlést, clgyengült férfierőt (impotenczlni) 
kezdődő ein-ezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőt- 
hotegségeket és a női nemi szervek minden betegségéül 
N'k részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
akko- szívesen adnak levo'ére kimerítő választ (a levélbe 
csak válászbélyegot kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat As intézet a szükséges speozl- 
ális gyógyszerekről Is gondoskodik. Rendelés naponta d, e. 
10 érától d. u. 6 óráig (vasárnap déli 12-lg).

Czlmi Dr. Falécz v. korházi ötvös, trecslalista Bu­
dapest, VU„ Rákóczi- (Kerocesil-ut l(h

Titkos iaefe§sé®gek
Mztoe óa le It; tie m on* tea meggyógyít óaárA órlósl tapas::tataU 

ioJytán logjobim ajánljuk

Dr. CZIÜCZÁFl
•Rytiíatnl urvontwdot spe-tlAHstAL 

If&n rövid Idő alalt telje» t ikerre f!yópylt|A a nemi r-rorvv* 
liovcny rn'r'y Idillt hurut]ót. vir.o!ó*i nv.V'tnópfiket, hólyu.f• 
bajt, tekólyoket, «ypblllftt, latg- e» hálccrincv-bajt e* bármily 

mái iclc'ifso’ckct.

Bnttapest, \l, llarűly-liilruí 10.1. tmeíB
Rendel d. e. íO-4 és este 6—8 óráig.
Vidétlokot levői utján in bi/los evcdmónynyel yyóírykczo' 
6u gyócyBzo:rfll Is yundoekodiL — Nfiknok küiGn váróterein. 

ktilOn kijárat.

ÜL törvény
követelményeinek'

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edzői

Barack-pálinka

közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

páratlan hatású!!
mmm! ■.vvy’gctTr.Vtxj-r " -ja-üi imum*-- m.-. nu* nggaa

Gyártja!

^.»társaság

i ra *** *

Mindenütt kapható!
Tessék mindenütt 
csakis eredeti------

Alföldi Gognacgyar tóslemét
gyártmányt kérni.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Üldöznek a párok . . .

Menekültem előled 
Én szerclmetes párom —
Csak bűnnel lehetsz enyém ■— 
Bírásod hát nem vágyom.

S azóta nagy egyedül 
Járom a nagy világot. 
Hogy hátha tőled távol 
Enyhülésre találok.

De akárhová megyek 
És akármerre járok, ^ 
Mindenfelé üldöznek 
Boldog szerelmes párok.,

S mig irigykedve nézem 
Egymáshoz hogy simulnak 
És arczaik a vágytól 
Pirosra, hogy pirulnak: 
Arczomra holtfehéren 
Ráül az önvád, szégyen. 
Hogy meg tudtalak ölni 
A becsület nevében. ? 

y
S szerelmed halott árnya^ 
Kisért, bármerre járok —. 
A te nevedbe jönnek
Elém szerelmes párok:, ’h

m
A te nevedbe fognak ! 
Majd őrültté is tenni 
Aki ölt, el kell annak í 

, Menthetetlenül veszni . , .

Vértesy Gyula.

y" (A szinjelzések és a vasúti katasztrófák. A
„Popular Science Monthly“ czimii amerikai folyó­
iratban Stratton egyetemi tanár a következőket iria: 
A mozdonyvezetők a legtöbb esetben nagyon ne­

hezen tudják a jelzésekből feltétlen biztossággal meg 
állapítani, vájjon a vonatot meg kell-e *as'
sitani. vagy gyorsítani kell-e? A kod, a távdsag, a 
füst, egy szélvihar vagy egy rosszul k,tett..la.nJ^
a sötét éjszakában végzetes tévedésekre adhatnak 

i alkalmat és tiem egy rettenetes katasztrófának le­
hetnek okozói. Főleg a fehér jelzöszinek azok, ame- 
lyeket könnyen félre lehet magyarázni a fentebbi 
körülmények között. Egy távolról feltűnő fény, mely 
valamely lakóház ablakából szűrődik ki, vagy egy 
utczai lámpa fénye sokszor úgy tűnik fel, mintha 
az volna a fehér fényjelzés, amely azt mutatja, hogy 
a vonal szabad. Az ilyen módon tévedésbe ejtett 
mozdonyvezető a megengedett sebességgel mencszti 
tovább a vonatot és eszeágában sincs, hogy a Kö­
vetkező pillanatban már beáll a borzalmas katasz- 
trófa, melynek ő lesz az első áldozata. A z o d je - 
zőszin sem sokkal jobb, mint a fehér. Ismeretes 
ugyanis, hogy a zöld szín a füstön at jelentékenyen 
megváltozik. Bizonyos távolságról ilyen módon na­
gyon nehéz megkülönböztetni a fehér színtől, aminek 
következménye például az lehet, hogy a mozdony- 
vezető éppen biztonsági jelzésnek fogja fel azt a 
jelet, hogy lassabban és óvatosabban haladjon.

A vörös szint a veszedelem jelzésre válasz­
tották, talán éppen azért, mert tudták, milyen ve­
szélyes a vörös szint erre a czélra használni. Az 
olyan üveg, amelyik csakis a vörös sugarakat engedi 
át legalább négyötöddel kisebbíti meg a fényforrás 
világitó erejét. Ha a fehér és vörös színek egymás 
mellett vannak, a fehér szint hasonlíthatatlanul na­
gyobb távolságból észre lehet venni, mint a vöröset. 
A laboratóriumokban végzett kísérletekből kitűnt, 
hogy a vörös fényforrásnak legalább is' tlzennyolcz- 
szor erősebbnek kell lennie, mint a fehérnek, ha 
mindkettőt egyenlő távolságból akarjuk felismerni. 
Ennélfogva egészen észellenes dolog, hogy vészjel­
zésre éppen azt a szint választották, amelyik bizo­
nyos távolságból a legnehezebben vehető észre. 
Stratton tanár szerint csak egy mód van a bizony­
talan szinjelzések okozta vasúti katasztrófák meg­
szüntetésére: az eddigi jelzéseket lényegesen meg 
kell változtatni. Bizonyos távolságból a vörös szint 
már nem tudja felismerni a szem és egy kis füst elég 
hozzá, hogy a zöldet is fehérnek lássák. Viszont mi 
sem könnyebb, mint biztosan észrevenni azt, vajion 
a fény mozog-e vagy nem? A tengerészeknél hasz­
nált tengely körül forgatható tűzjelzések Stratton 
szerint a vasútnál is nagyon jól beválnának. A füst 
és a rossz időjárás miatt ugyan úgy is előfordulhat, 
hogy a jelzést a mozdonyvezető nem látja, de ha 
már látja, legalább biztosan megérti és nem magya­
rázza félre.

(A görögök nem hellének.) A tudósok már rég­
óta kétségbe - vonták, hogy a történelem görögjei 
egyenes utódai volnának a honiéri hősöknek, akik 
Trója körül harczoltak. A Tiryns és Mykené váro­
sához fűződő bronzkulturát némelyek a kariaiakra 
vezették vissza, amelyet ezek Kis-Azsiából hoztak 
át magukkal. Ezt a hypothezist később megint el­
hagyták anélkül, hogy valami más megfejtését adták 
volna a dolognak. Az ujabb kutatásoknak, mint erről 
Driesmann Henrik „Az emberiség őskora“ czimii 
müvében elmondja, végre sikerült ctymológiai és 
etimológiai alapon kimutatnia, hogy a történelemben 
szereplő görögök eredetileg illyrek voltak, amely 
törzs a Duna vidékéről Epiruson át a délkeleti euró­
pai félszigetre tört és a hellének földiét meghódí­
totta. Az illyrek voltak a vaskorszak első képviselői 
Európában és Hcllaszba való betörésük képezi a 
görög történelem első nagyjelentőségű eseményét: 
a dór vándorlást. Ezek a vasfegyverzetü görögök 
később a legyőzött helléneket tették meg őseiknek, 
noha a hellén esész más népfai volt. amely Krétán át 
Kis-Azsiából telepedett le egykori hazájában. Az 
sincs azonban kizárva, hogy a hellének az ujabb. 
időben sokat emlegetett szumero-akkad korszakba 
tartoznak, amely Mezopotániában az asszirobabylon 
korszakot megelőzte.

(A perui guanotelepek.) A perui guano, mint 
trágya világhírre tett szert, sőt Scheffel német költő 
meg is énekelte egy humoros költeményben. A leg­
több és a legjobb guano a Délamerika nyugati part­
vidékén elvonuló szigeteken van, ahol némely he­
lyen a trágyaréteg a 30 méter vastagságot is eléri. 
A madarak váladéka olyan bőséges, hogy az elhor­
dott guanorétegek helyén aránylag rövid idő alatt 
uj réteg támad. Az egyik kisebb szigeten az évi 
guanotermelés 4500 tonnára emelkedik. Elképzelhető 
tehát, hogy mennyit termel egész Délamerika és 
mennyit jövedelmez a trágyakivitele a partmenti ál­
lamoknak. E tekintetben különösen szerencsés Peru 
állama, amelynek kormánya buzgón tanulmányozza 
azt a kérdést, hogy hogyan lehetne a guanó-ipart 
még intenzivebbé fejleszteni és miképp lehetne az 
áldástlmzó madarakkal valamennyi szigetet benépe­
síteni. Újabban vadászati tilaliyat hoztak be Peru­
ban a madarakra nézve. A legnagyobb guanotelepek 
a Chincha-szigeteken vannak, amelyeken 200 ezer­
nél több kormorán-fészket találtak, mig a madarak 
számát egy millióra becsülik.

1 FEKETE GTÉMÜIT
— REGÉNY. —

Irta: FRED. VIELER.
w — Ezen fogásokat már ismerjük, Jolin, — 
szóltam barátságosan, oda mentem és egy kis 
piszkos csomagot vettem fel, ami egy zsíros új­
ságba volt csomagolva.

Körülbelül három vagy négy piszkos papi­
ros leszedése után a legcsudálatosabb dolog fe­
küdt a kezemben, melyet valaha láttam. Egy 
nagy fekete gyémánt volt, teljesen laposra nyom­
va és a végén oválosan végződött. Meglehetős 
széles aranykeretbe volt foglalva, de ugyanolyan 
formában, mint a kő és hogy a hasonlatosság a 
teknősbékához még nagyobb legyem fejc; kicsiny 
farkvége és az alján négy kis csomó a lábat ké­
pezte: mindez tiszta aranyból. A fejen két zöld 
drágakő csillogott szem helyett.

— Na, igazán már nem segít rajtam semmi, 
— mondta a „fekete John““ flegmatikusán; — 
egy pár évecskcre ismét hűvösre fognak rakni.

__Igazán súlyos és fárasztó a mesterségünk,
fogalmazó ur, — folytatta bizonyos akasztófa­
humorral, — azt hiszem, ha az egész életet rab­
szolgaságban tölteném, akkor sem lehetne rosz- 
szabb. Ott legalább nem ijesztenék fel az em­
bert éjnek idején, ahogy ma éjjel is megesett ve­
lünk.

— Ott künn a Drammen-uton történt, ugye­
bár? — kérdeztem sajnálkozva.

— Igen, felriasztottak! . . . Mit szólna, fo­
galmazó ur, ha önnek éjszaka egy kis üzletet kel­
lene az én házamban elintéznie és abban a hit­
ben, hogy minden csendes, nyugodtan hozzáfog 
és akkor jön egy öreg orángutáng egy szál ing­
ben, egyik kezében kard, a másikban pisztoly 

|és kezdene önre lövöldözni, hogy a golyók a füle 
mellett fütyülnek?

1« Ilyen joviális beszélgetések alatt folytattuk 
! az utat a városig, ott aztán elváltunk.

Fél egy órakor délután — szép napos idő 
volt — újból a Drammen-uton csengettem'az 
öreg Frick házánál. Néhány órát aludtam, a 
rendőrkapitánynál a rapportot leadtam és most 
azt az örömet akartam látni, mikor az öreg 
Frick visszakapja a gyémántját. A rendesnél több 
időt szenteltem ma az öltözködésnek; ennek okát 
magad is kitalálhatod. Végtelenül örültem, mi­
kor a szobába vezettek és ott egyedül találtam 
Frick kisasszonyt. így tehát néhány szót vált­
hattam vele: mert, ha az öreg is bejön, akkor 
úgyis ő fog folyton beszélni. A hölgy rendkívül 
barátságosan fogadott s mikor minden teketória 
nélkül átnyújtottam a gyémántot, csodálkozásá­
ban összecsapta kezét és felkiáltott:

__A bácsi nagyon fog örülni! Csakhogy is­
mét visszakapta, így a múlt éjjel történtek neki 
csak kellemes szórakozást nyújtottak. Szabad 
nekem odaadni a gyémántot?

— Természetes.
— Ugyanis én voltam az, ki ma reggel ta­

nácsolta, hogy telefonáljon a bácsi önnek és ma 
váltig biztosítottam róla, hogy ön vissza fogja 
nekünk szerezni a teknősbékát.

— Igazán nagyon örvendek, kisasszony, 
hogy ön olyan nagy bizalommal viseltetik az 
ügyességem iránt, de hogyan jutott az eszébe, 
hogy rcám gondoljon?

A fiatal leány egy kevéssé elpirult.
— Az újságokban számtalanszor olvastunk 

önről és Finar azt beszélte, hogy nincs az a bo­
nyolult ügy, melyben ki ne derítené a valóságot.

_ Igazán köszönöm kedves fivérének a hí­
zelgő elismerést és hálás vagyok az éjszakai be­
törőnek, aki alkalmat adott, hogy önnel megis­
merkedhettem; úgy értem, hogy az egész ház 
lakóit megismerhettem.

_De egy pillanatra bocsásson meg, Monk
iir; azonnal megyek a bácsihoz és átadom neki 
a gyémántot. Még nem is tudja, hogy ön itt van.

Ezzel kisietett a szobából, én pedig csodá­
lat lal néztem utána. Nappal még sokkal szebb 
volt, mint lámpafénynél. Világos, aranyos-vörö­
ses volt hajának a színe, kék, hűséges szemek, 
egyenes orr és szép száj, bár nem nagyon kicsi. *

Kinéztem az ablakon, mikor az ajtó ismét 
nyílt. Gyorsan megfordultam és futó pillantás­
sal azt hittem. Frick kisasszony kitt ismét be. 
De a következő pillanatban láttam, hogy a fiatal 
leány, aki habozva állt meg a küszöbön, nem 
azonos Frick kisasszonynyal. Ugyanolyan ma­
gas volt, szőke és karcsú, hajlékony, kecses 
mozdulatokkal; különösen a tartása és mozdu­
lata hasonlított nagyon Frick kisasszonyra, úgy­
szintén az orr és a fej formája; a haja azonban 
erősebben volt veresbe játszó, az ajkak véko­
nyabbak, a száj pedig élesebb metszésű. A sze­
mei kékek voltak és igen szépek, de sokkal hi­
degebb kifejezésnek. Először Frick kisasszony 
húgának gondoltam; de egy pillantás a kis ka- 
ezér szobalány-fejkötőrc és rögtön tisztában vol­
tam a helyzet felől.

A leány bocsánatot kért és gyorsan eltávo­
zott; nem tudta, hogy látogató van itt és a kis­
asszonyt kereste.

Alig zárult he mögötte az ajtó, mikor ismét 
megjelent Frick kisasszony s mivel az arezomon 
észrevette a csodálkozás némi árnyékát, neve­
tett s halkan igy szólt:

— A másik énem itt volt ugyebár a szobá­
ban? Nem tudta, hogy van itt valaki. Minden 
idegen, aki először jár nálunk, csodálkozik azon 
a hasonlóságon, mely köztem és Evelin közt van. 
A bácsi szerint a komornám; ugyanis ő azt ál­
lítja, hogy szükségem van egy leány szolgála­
tára. A foglalkozása tulajdonképpen abból áll, 
hogy a szegények számára ruhát varr; jobb sze­
retek magam öltözködni, mivel egyáltalán nem 
vagyok elkényeztetve. De a bácsit nem egy­
könnyen lehet valamitől eltéríteni, amit egyszer 
a fejébe vett. Evelin különben kitűnő leány és én 
inkább barátnőnek tekintem őt. Nem szabad őt 
nagyon hiúnak tartani, ha esetleg selyem- vagy 
bársonyruháhan látja meg. A bácsi elégedetlen, 
ha nem lát minden héten uj ruhát rajtam, igy te­
hát örülök, ha Evelin segít a ruháimat elhordani. 
Eszerint nem csoda, ha mi ketten a madarakhoz 
való bizonyos hasonlatosságot árulunk cl a tolla­
zatunkban,

Ív (Folyt kövJ ’
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IZemzcíi Szinhdz EZag$ar színház
A félisten.

Dráma S felvon ásoan. Ir tu Gosdu 
Elek.

Giorgione Odry
LeonardoLoredeno Gál
riziano 
Del Piombo 
Aretimo 
Lorenzo Loüo 
Wolfram 
Mőriko 
Van Boyei 
Egy pap 
lnzogilia

Kezde.

Pelhea 
Mihályi! 
Rózsahegyi 
Horváth 
Szocsvay 
Partos 
Hajdú 
Molnár 

Márkus E
J 8 órakor

Vígszínház
Kutya van a kertben!
Bohózat 3 felvonásban. Irta: 
Georges Feydeau, fordította: GÓth 

Sáudor.
Személyek:

Victor Emanuel fióth Sándor 
Raymondo Gazsi M.
Ghandcbiso Camillo Tihanyi M. 
Feraiilon Aupu-tin Vendről F. 
Olympo, afelesógo Rónaszékivé 
Histangua Carlos Szorémy Z, 
Lncionno, a feles ógo Komlúasy 
Tournel Romáin Tanolczay 
Vinacho dr. Balassa J.
Babtistin Sarkad! A,

Kezdete fó! 8 órakor.

Fővárosi nyári színház

CsóklkSráiy
Regényes daljáték 3 feli. 

Kezdete (él 8 érakor.

Uránia színház
Régs jó idők

Kezdete fél 8 oraltor.

A Sasfiók
(U Alidon) Dráma 5 felvonásban 
Irta Rostand Edmond, fordí­

totta Ábrányi Emil. 
Fcrenoz Törzs
Flambeau Csortoa
Metternich Goras
Foroncz császár Réthey
Marinont tábornagy Tlmróczi 
A szabó Z. Molnár
(lentz
Báró Obenans 
Mária Lujza 
Camoratn grófnő 
Do Lorgot Teréz 
Föherczognö

Kezdeté W órakor

%. Molná 
R átkai 
Molu&r 
Forral R. 
Polgár 1.
T Halmi M. 
Mészáros G

Kintlyszinház
A dollápkiréljnő.

Operett 0 felvonásban. írták 
Wlllncr A. M. és GrOnbaum 
Frigyes; fordította Faragó Jonö.

Zenéjét szerzetté Fali Leó. 
John Candor, Németh
Alice, leánya Potráas S. 
Dick, az unokaOce. Simái 
Daisy Gray, unokahuga Ötvös u 
Tom, Ctiudor test. Csiszár 
Dénes László Raskó 
Schlick Hans báró Király 
Ublneka Olga, T. Harmath
Vliss Thomson,, Bcra

Kezdete V28 órakor

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Japán tragédia.
A jó hazafi. Erküvő ne­

hézségekkel.
IVedvevadászat

Oroszországban.
Háladatosság. Katonai spor­
tok, A szerelmes fényképész
A üiüus vidéke.
KEZDETE: 6 órakor

lUDAPEST!
} BOMEtnaENIÉRE

Ma ón mindenua

PABARET
V Teréz-körut 28,

í

mindennap a nagysikerű szeptemberi műsor 
Rózsi 4 slágerre!. Dr. Szolay József conform-

inn ay, Auimy i .vádi, ixuixuuy, nuuu, D--- —-----> --------
Zsóti, teljesen uj caharot-számokkal. — »BERTA PANA­
MÁJA“ 100-lit jubelárls előadása. (Óriási sikerű szín­
padi paródia). — A néma vádlott. (Bohózat). — A há­
rem feloszlatása. (Színpadi tréfa) .Jegyek . Kontino tözs- 
tlóidDen, Andrássy-ut 29. BArdnát ós a Cabaret pénztárá­

nál, feróz-körut 28.

Bottenblllor-ntoza 10. (Óvofla-ntoa Barkón ) 
Minden eato Telefon 108-69.
Q/f- TATAI BUS FERI -UH
seockara hangversenyez. -» Ténve. amerlkal berende- 
*4», — Külön ért.lreeletl kel$i«4gek. — Bzolid arak.
A nienrezelt munkások mítc. 07ATMÁRI káV6S.pártfogását k-üvo, Usilelcttal OÍ.M I niHllI, na«oo.

FOLIES CAPRICE
gazgatők: LEITÜER 46 KELETI Főrendező : ROTH SÁNDOR

Budapest, Eévai-ntcza 18. sz.
At elíladís kezdete fé! 9 órakor

Ma , fél 10 órakor I Újdonság

fii feleségem ierie
IJohózat ’tin S.Uyr. Rondezó Rótt Sándor. 

Végül 11 6rR,Ior

OER LUFTTURNER
ääää«:

- Kezdete fél 12 órakor -

Városliget
Telefon 107-4«BEKETOW CIRKUSZ

Ma este háromnegyed 8 ómkor
Nagy Fényes Előadás.

«HELGOLAND»
The 8 Btalg’a halálszáguldás motorkerékpáron óa az Agóaz 

nagy mftr.or.

IFJ. SCHÜLLER FERENCZ
nag-yvendéglöjo

VI. kerlllet, Andrása* - ut 39. szám.
A szalmaözvcgyek legkedveltebb étterme, 

mérsékelt árak i * Kitűnő kiszolgálás

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN HÜBE Igazgató. VI., Nagymozö-u. H

A borsos darab
Horst 3nlins egglelvondsosa.

Közreműködnek i
Aalbachné, Sugár, Szirti, Aalbach és Baumann

Továbbá!

TARANTELLA
olasz ballett-egyveleg, Ballarini nővé­

rek közreműködésével.

5 Violettas
akrobatikus silfidek.

Les Dousekß Anton Sattler. 
Perigni. Biediser. Philadel­
phia. Lancashire Lads. Kosta. 

Maravillas stb. sib.

Az előadás kezdete 8 érakor
Jegyelővétel 10-1 és 3-6 óráig a nap­

pali pénztárnál.
A lólikctíbca reggel! 6 írtig VÖRÖS BLBK czigtoyzene- 

kora hangveieenyM«

MARGIT ffi
yganptttelep* Beresmegyeí

m jig nkhdrj^ha vérzések esete forog lenn

Wzmzdelhrt», * ■

BOTOR
legnagyobb választékban, a legmodernebb_ követel.’ 
menyeknek megfelelően, ezigoruan szolid ianteLbei?* 
teljes polgári- és ura.ágl lakás berende. 

zések couláns feltételek mellett kaphatók:

Sárkány X butoidpaijosnál 

Budapest, Ensébet-körut 28. (Zlon-palota)
4^raktár 6s műhely.

MINDENKI
I—^ '",r 1 a WAGNERHEZ
1 Semmi ft 1 a ki kitűnő hangaeereket

olcsó pénzen akar venal,
Hegedűk 8 fid; 50 

i-* krtól, fuvolák 3 Írté­
tól, beszélőgépek S 

I írttól feljebb. Har- 
* monlumek a legol- 

„I csóbb árak mellett
WAGNER „HangSKerMrály“
Budapest, Józaof-bSrnt 18. Arjjigyzék ingyen.

Benzin», 
n$erso!al» 
és szreógáz-motorok

Motoros csép- 
lökészletek,

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek*

Ml Ériigyztol W, ingyen Mld|tt.
Dobry Ant

magyarországi cgyedárusltól:

Szabó Emil és Társa
Budapest, Fcrencz József-tép 6. szánt.

fG-reshr.ra-páJ.ota.'

$
z aba íj a l a Ha fi

véd egyeket és mintaoltalmat mega tere
gn^dalmakat Értékesíts VáUalat j

PA8ZTÓR (bej. eóg.)
UUDAPEBT, VH., EBZSB1SBT-KÖBOT W.

XrolvUáfrOBiiáfl fiijtalan. Telefon

az összes vidéki 
és budapesti iskolák, 

elemi, polgári fiú és leány­
iskolák. felsőbb leányiskolák, 

gymnásmmok, reál, kereskedelmi 
iskoláit stb. számára kaphatók

iMGER ÉS WQLFHER
könYvkereskodósóbon

Budapest, VI. Andrássy-ut 10

«1
*1

■

1

BOOnOOO korona

5»ém
nyerhető

október hó 
1 drb Pesti Hazai Tkp. sorsjegygyei.

Kapható
40 havi kor. 50 fillér lészlottlzotósro-
A, olló lősz cl beklll.iő-0 ollonőben kieclom a *ors|eiy- 
*oiozat *s azAi.iő1 la,lain,u* ríszletlvct aionnnll Jő ik- 
Ior.nol Ar. első 2 havi észlelnek egyszerre valőboLUi- 
060 drsc eseten n 3-lk részlet Ingyen nyugtőzlallk.

l^leitsnií» Sándor
bank- és váltóüzleto

Budapest, VII., Erzsébet-körut 2.

Teljes közlőmüberendezések
valamint egyes alkatrészeik.
Gyliriiskenésii valamint Seiler-rendszerben.

IPAR- és MEZES VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, koosivasalkatrészok stb.

Motorok és iokomobilok
benzin, gáz- is gözllzcmre. Garanczla msllott felszerelve.

Malmi és téglagyári czikkek
valamiül szerszámok, szerszámgépclr. vas- és oép- 
szakmabeH czikkek használt ós uj állapotban kiválóan 

eldnyöaen beszerezhetők

Schlesinger Älajos^1
Budapest, V„ Váczi- körút 30. szám.
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jyiszÄmflLMtMi &
a legelőnyösebben

•GÄR HÄCiMÄiiEi<SZERTaEp^
BmaPBST. W,Eä$®efrköme 2&sz.

%

á mir 34 év éta a Uerókpárvtlágot cralo eredeti ango
Helical Premier és TSie Champion

kerékpárokat dupla harang
osnpá-gryg'yal és ozabndontuto- 
val il óvi jótállással, mindem űr- 
ielomelós nólktU szigor nun az 
eredeti gyári árako r havi 12 óa 15 

kóroníis részletre adjuk 6a

kepékpár* 
alkatrészeket

o-’ész vilánon iótozfi összes kerékpárokhoz, őrlési forgalmunk kövcl- 
1 keltében mélyen lesz&llilott nagybani

ere^!'jirl 30°/° árleszállítással •**"HbSfiJ5Skre 13
Láng Jakab és Fia ktr4^*?.Ä“na™
Aus.’.trb-MaOTarorsíá«! bgnaCTobb, lesrógibb ct. lezmegbizhaW. b 

kerékpár raktára.
Budapest, Vili., JózseMtüru» 41.

ókiizlot Baross-lér 4. és Budán II., Maróit-körnt ti. — Dlszárjeoy- 
ékünk 1000 képpel, kerékpár es alkatrészekről ingyen sé tiórnicntvo.

vsuéKi wfOMHatii*»?! *OHaoT *°***?&.

ilapiltatott 1882-ben HDRlfl" Alaptőke 10,000.000 &■

I, kir. Tengerhajózási Részvénytársaság,
Igazgatóság:

Budapest, Szabadság-tér 16.
Üzletvezető igazgatóság!

Kume, Adrla-palota, Ríva Szapsrn
Menetrendszerű járatok: Lissabon, Oporto, Bo/dcaiLV, Rouen, Havre, Glasgow, London, Leith,

'ej ^zrevot^Marsei!]Soi'MBCvonal)}aRendszeres ^ha^j^aFok^az^tezaliainka^blRUGklaMszomiiiyse'.initisFRM

„ . , A „ « T • Adria Andráasv Arad Árpád, Balaton, Béré Fejérváry, Baross, Báthory, BudaII., B. Kemény, ** A.J nJfk^ínVJókat KóLánk’irály Kassa Keld svár, Lederer Sándor, Wstlekoviis, Mátyás k rály, Nagy Lajos. 
at^tKSía; szent László, Széchenyi. Széli Kálmán, Tibor, Tisza, Zichy, Zrínyi

30 forint.
Warrdgépsk

egy uj valódi csa­
ládi Üingor varró­
gép zárszókról!?» 
nyel 5 évi jótálláB* 

eal oaakia

SINGER A.
mugópésznéi Bndapest, fóüz- 
let Akácfa-utca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosnbb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen

Klopfer Testvérek
iimhézb

a múlt évi helyiségben

Nagy János-utcza 5. sz.
(Kongressuü-csarnok).

Ülések naponta (reggel 8 órától este 8 óráig) bérelhetők.

"'X
X

Jk. "bz

71%,;

jpií 
píF

Grammofone* 
Oiiáaimok 

Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
részkifizetésre

Eh

L-s* kaphatók

Ä^freeht és Goldschmied
hangszeróruházábar.

Biidispest»- Vtb, Rákóczi «isii 2©. szám.

Árjegyzék ingyent

51 legelőnyösebb részlettlzetésn
zongorát,
pianlnóF,

czfmbflímott
hegedűi

Készpénzben) Árakon a leg. 
njabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus *» árJegYiÁk ti* 

gren.
Budapest, Király-■«

SS. sátán*.

Bútor
részletre is

mélyen lazzaJlitott árban
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, Yl„ EflMs-o. 17.

(Ani:rássr-nt sarkáé.)
Árjegyzék Ingyen.

"«-5»
e.Titkos betegségek

gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven Át s,Vérzett 
J ' kórházi tapasztalatai alapján

Gr. I1JDÍCS!
T. es. és Mr. énre ion os és kórházi idoma,

Biliss siketre), rCvid Idí alatt (ryífryit hegyest folyási, hólyagból«, 
sebeket, bujakórt (syphUist), bórbafokal, tleyungult lurlletót, 
Idteeibsknél is, Ontettósóst és annak utíbajait, idee- Ás bit- 

gsrtnobajt^ v.lpuvut nyindea női bajokat,
wmmmmm RENDEZ, 1 9-4-Iff Ós ente J -Wj, »in .

Budapest, Vili., J^zsef-körut 2*1
Levelekre válaszol, gyóryeierekióI gondoskodik. :

I Xu»váil U-djém in EUotou gyágy»llcwp^ ^ |

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfölött oazda 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
és bujakóroa osztályán való működése alatt számos 

éven át szerzett.

Dr. FABIim
specziallsta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m.;kac

nemi betegséget
(hugyoBŐíolyáBt ebokot, aypUllist atb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség j
mcgldősebbokuél Is meglepő credinénynyel, * randcs • 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Blrtos siker folytán a honorarium utólag Is fizetheti. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra pyáyyszerok,
r.endelés: éL e. 0—3-ig éa esto G—8-ig.

Budapesten, Rákócni-ut 3/A. ez&m.
(A Pannónia azá lton-Aval szembon,)

Átjáró ház. — Bejárat o lépcsőnél. — Külön várószobák.

HETI MŰSOR.
Szeptember

1 nemzet. Színház | ii kir. Ojicraház j
Vígszínház j Király Színház | magyar Színház > Uránia jroy-nyárlssinház

17! r,síi tortok _ ... ... ...
iKényofhedök és] Brankovios

György Az ördög 100 óv múlva X császár katonái Régi jó idők iKfeseril m ZOE.
!  .. 1 \ lleiÜK

181 Péntek ...................................-
í Stuart Mér.a 

.... .... l Kutya van u 
kertben

Varázskeringő j A szerencse fia' Régi jó idők [Keserű mézes- 
1 hetek

13
1

Szombat....................... ...............
1 A nők barátja ! Lohengrin Csókon szcrzcll 

völegóny. A hollandi lány A szerencse lia — Illoffmarm meséi
t

1 20 cl. 11.
1 Vasárnap ^ , -. ... -

j A három tc=t'í i 
|á betyár kendője

, illangó kisasz-J,. ,Tl'Uurjä,äs „ 
í 8Z011V '-sokon szerzett
\ y i vőlegény,

1 A víg Özvegy
I
|A hollandi lány

illz a gyáriján

A szerencse lia -
" A Jjöro/ '.T

I VívkAjrály j

.Jil öli* í II rnwii
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B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedveő fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden it 

egyszeri beiklatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizeten 13

mmomm v-hiű-a «. awwrtwwív

PénzszekrényeK
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

í Több mint
600 vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger ezéghez Berlin 
18. czimre.

f Nevelönöket
német, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv­
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szogbeőaé S. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sewitv’-utcza 22. 2°n?2.

Gyümölcsfa
diszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolpál, kertát- 
alakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett )

Gépészeket 
tsóplés itiénvro úgyszintén 
gazdatiszteket és a? összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőségei vál­
lalok a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Ragyái9- 
«6-n. 25 Telefon 94—67.

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., löpörtös házi szap­
pannak kilóját 120, kis-

üstön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármiiv csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Csongrádrél

Csemegeszőlő,
chasseas nemes fajok, 
posiakosaranként 2 kor., 
mmázsáiiként 28 korona, 
szegfükörte, cseniegealma
3 kor., eczelbe, vagv vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom. csemegeszilva
kosaranként 1 40, ismétel- 
árusítóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő­
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó Csonqrádról.____

Muskotály,
passatuli és chasselas 
szőlőt postakosaranként 
1 írt; ugorba, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
80 kr.-ert; paradicsomnak 
mázsáját 6 írt: fenti szőlő 
mázsáját 14 frl; szegíii- 
körle, csemegealma posta­
kosaranként 1 frl, mázsán­
ként 12 frl. Előlcgbekül- 
déssel szállít fiylimölcski- 
vltel Csnnmdrél_______

Házilag főzött
mázédes baraczk-lckvár- 
nak kilóját 2 koronáért, 
ezukorédes szilvalekvárét 
1 koronáért száilitjá Gyil- 
mölcsUivitel vsongrádról.
, 29056

Gépészet
czlrnü Állandó rovata »an a ho- 
ten kint ‘inogiolcni* „Molnárok 
Lapja* szaklapnak (Budapest, 
V., Gfláky-u. 12.) ós mu'alvöny- 
Fzéinok iugyon ktlldotrok Azok­
nak, akik levelezőlapon kötik. 
Minthogy ehbo i n rovatban a 
legifjabb tochni-uú újításokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépószo'.mek, müvezétök- 
nek, o oktroteohnikuBok- 
nalt, motorkezdlonelr, .ütő 
nek, RÓpg-yArl mxxnl;á«úf>lcmtk 
n 7. Uzoinöut cs azon kivitt szült- 
Eégfik van, ennélfogva vft'A-áyns 
cliugadtatassai nyi'atkotnak err öl 
a lovairól azok, akik megismo r- 
tótr. A hetilap ara cgóez cvre 8 
kor. íélóvio 4 Ipr. 28907a

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- es államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszamviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr Kállay Zol­
iin jogi szemináriuma 
Upcst IV. IBasyar-utcza 
3. III. cm, 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
tóveszsze össze más 

hirdetéssel

Doktorátusi
telt kisasszony pr.vát órák 
adásara ajánlkozik. Tanít 
polgári, gimnáziumi, felsőbb 
leányiskolái tantárgyakat, 

magántanulót is. Czim:
Dr. Gárdonyi, EizsCbetlalva 
polgári leányiskola.

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel. parkkal, hozzá 
egy 700 koronát jövedel­
mező szőlővel sürgősen 
eladó. Czim megtudható: 
Mosse Rudolfnál, Buda­
pest, Nádor-utcza 11.

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszíenyó-fa- 

iskolátol. l ulajdottosa: 
Copony Ede, Körmenden
120 fajta tülevclüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5641

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngvszőlót legnemesebb 
muskotállyal keverten és 
finom zatnalu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náén, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller [. 
szőlőtctcpe Kiskunhalason.

Pótvizsgákra, 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VI!., Garay-utcza 5.11. 12/a. 
Válaszbétyeget kérek. 7803

Szaktanárok
vezetése alatt elókészi'ett- 
nel: felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerre!, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik fi elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár" 
Budapest. 1 hököly-ut 8. I. 
3 ajtószám.

SZENZÄCZIÖS KÖNYV 1 
IRODALMI CSEMEGE! 

fi nemi kérdés
és í* társadalom.

Tar'alum : I. A ücvozcló* II. A 
no ós a proslituczió az ó-korban. 
III. A kcreszlénysóü időit*. IV.A 
mai kor á'lapotu. V. A prostita» 
ezió vi'ája XI. A jfivo iránya 
— Fényes László, a joins mi* 
gyár rublirzista, őzt h kérdést 
cryóiiyfirll lonllz-ntiSRal iá zol ja 
inoi, a : iga"sávnak IcVoson mog- 
kcloiö öszinfosóggol és lifttorság- 
3al. Hogy milyen sikoro volt a 
lönyvnok, ig.i/i bizonysága h/, 
m kóp h hí tol on gyo sa • költ 
cl az -isö öt ki.'idaa 40,000 pél­
da ya. Fz már a hat. dik kladAs. 
A 111 sűrűn nyomon odalas 
könyv Aia bónnon os küldessol

90 fillér. Múlyrphcn s be 
küldhető. Kaphatón „Molnárok 
Lapja" könyvnyomdájában 
Uuaap2st, V., Csáky-utcza 42,

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el- 
vállal bizalmi, házassági j 
Öröksági és egyéb kényes j 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit a el 
tiint egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozását, bel és kül-1 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
103—52. 286871

Zálogczédulákat,
írllliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCH1LLEB IZIDOR, Sip- 
utcia 8. 27133

Gyakorlat
szerzés miatt IV. éves ta­
nítónő jelölt ingyen tanít 
elemista leánykát Kolozs­
várit. Ajánlatokat ., fam- 
tónó“ jeligével továbbit a 
kiadóhivatal.

Házmester I állást
keres ecy középkorú nős 
kőműves, ki a szerelési 
munkát is érti. illető mér 
10 éven át volt hasonló 
á Idsbnn. Ajánlatokat kér 
R J. Kőris-utcza 3i. I. cm, 
14. alá küldeni.

SOOíiomisái
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla togvizének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budaoesl, Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla logvíz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gvar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok áltat oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
nitottn ülarkovits Ivan 1861- 
Inn- Biztos állásközvetités. 
Nyitva szeptember l-lől 
julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a fiabelsbcroer szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos " szakiskolája 
irógépezégektöt s más hir­
detésünket utánzó tijabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Mászfegyver
gytiltemóny, részhon Örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőrefekvő 
lakatszerkezetíl, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, llilcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frl. Drilling, 
valódi Krupp nczélcsövek- 
kel 65 Irt. Winchester 35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branntng Welodogghnmer- 
les, ugyanitt üörz Zeiss, 
Voigtlíinder és más finom 
fénvkepézögop, egy perzsa* 
szőnyeg es cgv mutorko- 
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/F. Egyeteme 
tér 5. szám. Radónál. JQOMI

Jogtudományi és
államtudományi szigor 
latokra, alap- és ál am- 
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre, 

ügyvédi vizsgára, 
államssámviteltanl s az 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer 
rel előkészít a .Versatus' 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, VL, 
Aradi-utcza 41, II. 18.

28997

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Rélhy-féle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Jogtudományi
ős államtudományi szigor­
latokra, alapvizsgákra, állam- 
Vizsgákra előkészit b'ztos 

sikerrel

Dr, Erős Vilmos
jogi szemináriuma.
Budapest,

V?essolényl-ntcza 18 szám.

Ajtók, aWakok
YÄSREDÖÖYÖK, 
VASRÁCSOK, ^
kapuk használ­
tak és njak ol­
csón kaphatók !

Lefkovits Jakabnál
Bpest, V., Korall ntcza 10 
a ynugati pályaudvar kö­

zelében.

BÚTOR
árverésről, finom ós egy 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fotellek. gv-önyörü tükör, 
díván, bőrszók, Íróasztal, 
porzsaozónyog és egyes 
darabok; Földes It, VII., 
Kcrtész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházbaii.

Síenográfia
tlátíóczl-nt 60, I. cm .ezelőtt 
Viczi-kőuit 83. Ingyenes 
gépirásoklatás az összes 
trógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos óllasközvoIl­
lés. A „Síenográfia* orszá­
gos (iábelsberger gyorsiró- 
és gépírúiskolában havonta 
ti) magyar, német, gyors­
írás!, gopirásl és kereske­
delmi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vilalrásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsiró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése aialt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

ELHTF1Ö-

minden oe«"v«Agbítn. 11* 
landó nng7 raktAÍr

Ikmüj Lipőt,
BUDAPEST,

Lie el JTerenottéi 17, ss.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képcsitó vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest l'hököty-ut 
8. 1. 3.

—

Viillamos
világítás

saját dynamóval, lakd- 
háaak, gazdaságok ré- 
ezéiro. Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat ée 
felvilágositás ingyenes, 
strigl és Gärtnor, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI- üyár-utcza 1. sz.

27855

Benzinmotorok
1—24 lóorClg milhelyUukbon 
gyárilag kijavítva, valamint xij 
motorok is, jótállásán! ós ked* 
voző íizotesl íohótolok mollett 

kaphatók

CALL AI motortelepón
Budapest, VI., Hagymezü-utcza 43. 
Ogyanitl hasznait c6zca6p!6kósz- 
lofuí ós ötlömalmolt ískaubutj»

Családiház Újpesten
üzlethelyiséggel és 4 szép 
lakással, 20 méter kiépí­
tett utczafront, csatornáz­
va és aszfalttal ellátva, te­
lekkel együtt 7500 frtért 
eladó. Iparos, vendéglős, 
fűszeres, fehérnemütisztitó 
vagy borbélyüzletnek igen 
alkalmas. A vételhez 3000 
frt. szükséges. Bővebbet 
a tulajdonosnál Újpesten, 
Dobó-utcza 12.

Pénzkölcsön!
4, 4'/s és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, v,:roei ta 
Budapest környékén levő 
bérhazakra 1„ II., III, he­
lyen 5-70 évig lörlcszt- 
hető. Személyhitel tisztvl- 
selőkneK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HÖFL7Ariié JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terez-körut Ha.

Zalogcédulákal
veszek. Klzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mé
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-utca sarkén

lEWDIT91t@|
AVliÄCaiSTlÄ

FARAGÓJ
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi ■ utcza 2.
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- os díszítő- 

munkákat 27881
Mlntaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből,

Kn1f<;(Xovpt(Xs

Saját gyártmánya

vas-ésrézbüiCFÉ
Rézágy_______46.- • élt
Vaságy matraczczal 8.50 d
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8.60 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPÓT
Klr&ly-ntoza 00. unám, 

THI.KPOTJ 67—Or.

ebédlő*, nzalcaha 
fendezéseí, teribbá űrt- 
ezobe. Iroda berendezései 
réz- ős mahajonl bútorok: 
tzőnyegok én tüggönyöb 
Kié dl angol bőrgarnilarit 

elnflána és vétele.

PJecBslcr RároIyR!
riL, KlrAly-utaa 23. ízára 

L emelet 265
Btjdncsv-atcia sarat. <

Modern
masápi bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
Rk, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és tdrsa
Budapest, Llezt Fcrencz-tér
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza

Telelői* 14-09-

55-66 cr*;

___
T!T/i

'ívH'-'z m-v.cv

Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat rósavónvlársaság körforgógépeir. űudaoest. Aradi-utcza 8.
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